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IN I  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ!

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ: Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ 

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ



ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα εργασία έχει στόχο να ασχοληθεί με την κοινωνική πολιτική σε δύο δήμους: 

στο Περιστέρι και το Αργοστόλι. Αρχικά, στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας μας θα 

παρουσιάσουμε το θεωρητικό πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής, κάνοντας μια ιστορική 

αναδρομή του θεσμού και παρουσιάζοντας τις δυνατότητες επιβίωσης και προοπτικής 

μετεξέλιξης του κράτους πρόνοιας σε ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον.

Στο δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας μας θα ασχοληθούμε με την κοινωνική πολιτική στις 

μέρες μας αναφέροντας οργανισμούς, που λειτουργούν σήμερα προς όφελος της πρόνοιας 

και της κοινωνικής προστασίας του πολίτη όπως η κοινωνική βοήθεια και αλληλεγγύη, ο 

οργανισμός κοινωνικής πολιτικής και τέλος ο οργανισμός βρεφονηπιακών και παιδικών 

σταθμών.

Στο τρίτο κεφάλαιο, θα κάνουμε μια σύντομη αναφορά στην κοινωνική πολιτική της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα παρουσιάσουμε το σύνολο των δαπανών της κοινωνικής 

πολιτικής στην Ελλάδα.

Στο τέταρτο κεφάλαιο, της παρούσας εργασίας, θα παρουσιάσουμε το δήμο Περιστεριού 

και θα αναλύσουμε την κοινωνική πολιτική που εφαρμόζει. Αρχικά θα 

πραγματοποιήσουμε μια σύντομη ιστορική αναδρομή του δήμου και στη συνέχεια θα 

αναφερθούμε στα ΚΑΠΗ Περιστεριού, στους δημοτικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς και 

τέλος στα Ο.Κ.Α.ΔΗ.Π.

Στη συνέχεια θα αναφερθούμε στη Σύμπλευση, ένα σχέδιο δράσης συνοδευτικών 

υποστηρικτών υπηρεσιών, στην παρέμβαση συμφιλίωσης αλλά και στις παρεμβάσεις 

κοινωνικού χαρακτήρα.

Στο πέμπτο κεφάλαιο της εργασίας μας, θα ασχοληθούμε με την κοινωνική πολιτική στο 

δήμο του Αργοστολιού, αναπτύσσοντας θεσμούς όπως: το πρόγραμμα βοήθειας στο σπίτι, 

τα Κ.Α.Π.Η., το γραφείο κοινωνικών υποστηρικτών υπηρεσιών, το πρόγραμμα 

προεπαγγελματικής εκπαίδευσης και κοινωνικής ένταξης ατόμων με αναπηρίες, την 

κοινωνική υποστήριξη των τσιγγάνων, τα γηροκομεία, του παιδικούς και βρεφονηπιακούς 

σταθμούς. Επίσης θα αναφερθούμε στο πρόγραμμα απόπλους για τους ναρκομανείς, στο
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ορφανοτροφείο Σωτήρ, αλλά καν στο κέντρο εκπαίδευσης καν κοννωννκής υποστήρνξης καν 

κατάρτνσης ατόμων με ενδνκές ανάγκες.

Στο έκτο καν τελευταίο κεφάλανο της εργασίας μας θα προβούμε σε μνα σύγκρνση των δύο 

αυτών δήμων, προσπαθώντας να εξαγάγουμε τα συμπεράσματα μας.
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον καθηγητή μου, Ko Σταματόπουλο Αημήτριο για την 

βοήθειά του στην εκπόνηση της παρούσας πτυχιακής εργασίας, την οικογένειά μου για την 

πολύτιμη συμπαράστασή της και τον κύριο Θεοδωρακάτο για το χρήσιμο υλικό που μου

προσέφερε για το δήμο του Αργοστολιού.
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ

A.Ε.Π. = Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν 

Α.Μ.Ε.Α. = Άτομα Με Ειδικές Ανάγκες 

Β.Ι.Π.Ε. = Βιομηχανική Περιοχή 

Δ.Ε. = Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

Δ.Δ. = Δημοτικό Διαμέρισμα

Δ.Ε.Κ.Α.Α. = Δημοτική Επιχείρηση Κοινωνικής Ανάπτυξης Αργοστολιού

Δ.Κ.Κ. = Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας

Δ.Σ. = Διοικητικό Συμβούλιο

Ε.Ε = Ευρωπαϊκή Ένωση

Ε.Σ.Υ. = Εθνικό Σύστημα Υγείας

Κ.Α.Π.Η. = Κέντρο Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων

Κ.Δ. = Κεντρική Διοίκηση

Κ.Ε.Κ = Κέντρο Επαγγελματικής Εκπαίδευσης

Κ.Ε.Δ.Κ.Ε = Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων

Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α = Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και

Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες

Ι.Κ.Α = Ίδρυμα Κοινωνικής Ασφάλισης

Μ.Μ.Ε = Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης

Ν.Π.Δ.Δ = Νομικό Πρόσωπο Δημόσιου Δικαίου

Ν.Π.Ι.Δ = Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου

Ο.Ν.Ε = Οικονομική Νομισματική Ένωση

Ο.Η.Ε = Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών

ΟΚΠ = Οργάνωση της Κοινωνίας των Πολιτών

Ο.Τ.Α = Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Ο.Κ.Α.Ν.Α = Οργανισμός Καταπολέμηση Των Ναρκωτικών

Ο.Α.Ε.Δ = Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού

Ο.Τ.Α = Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων

Π.Ι.Κ.Π.Α = Πατριωτικό ίδρυμα κοινωνικής Πρόνοιας και αντίληψης

Π.Ο.Υ = Παγκόσμιος Οργανισμός Υγειά
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Π.E. = Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης

Τ.Α. = Τοπική Αυτοδιοίκηση

Τ.Ε.Δ.Κ.Ε = Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος 

Τ.Ε = Τεχνολογικής Εκπαίδευσης

Υ.Ε = Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα τελευταία χρόνια αρχίζει να αναπτύσσεται και στη χώρα μας ένα δίκτυο παροχής 

αποκεντρωμένων κοινωνικών υπηρεσιών και η τοπική αυτοδιοίκηση θεωρείται ότι παρέχει 

σημαντικά πλεονεκτήματα στον τομέα αυτό. Είναι πιο ευέλικτη στη λήψη αποφάσεων και 

την εφαρμογή πρωτοποριακών προγραμμάτων, ενώ αποτελεί το καταλληλότερο επίπεδο 

ανάπτυξης πρωτοβουλιών του εθελοντισμού και της κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Αντιμετωπίζονται φαινόμενα όπως ο κοινωνικός αποκλεισμός, ο ρατσισμός, η φτώχεια και 

η περιθωριοποίηση, ενισχύεται η κοινωνική συνοχή, προβάλλεται το πρότυπο της 

«ανοικτής πόλης».

Η κοινωνική πολιτική δεν είναι φιλανθρωπία. Ο Δήμος οφείλει να βρίσκεται στο πλευρό 

όλων των πολιτών, να τους στηρίζει όπου και όποτε έχουν ανάγκη. Χρειάζεται εκ βάθρων 

αναδιοργάνωση και νέος εξαρχής σχεδιασμός. Απαραίτητη προϋπόθεση γι’ αυτό είναι η 

καταγραφή και η μελέτη των αναγκών, η συνεργασία με φορείς, οργανώσεις, το TEI και το 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, αλλά και η επιλογή ενός μοντέλου αξιολόγησης των κοινωνικών 

υπηρεσιών και της λειτουργίας των δομών, ώστε να εντοπίζονται τυχόν προβλήματα και να 

γίνονται οι ανάλογες παρεμβάσεις και προσαρμογές.

Η πόλη οφείλει να είναι φιλική, ανθρώπινη, με κοινωνικό πρόσωπο και ευαισθησία. Για το 

λόγο αυτό κρίνεται απαραίτητη η δημιουργία Αντιδημαρχίας Κοινωνικής Πολιτικής και 

Αλληλεγγύης, η οποία θα εποπτεύει ένα δίκτυο υποστηρικτικών δομών, το οποίο θα 

εξυπηρετεί και θα καλύπτει όχι μόνο βασικές ανάγκες των ευπαθών κοινωνικών ομάδων, 

αλλά και όλων των πολιτών.

Η παρούσα μελέτη διερευνά την κοινωνική πολιτική στο Περιστέρι και στο Αργοστόλι 

Οι στόχοι της μελέτης είναι:

- Η καταγραφή και αποτύπωση της υπάρχουσας κατάστασης, όσον αφορά κοινωνική 

πολιτική στην Ελλάδα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

- -Η παρουσίαση του δήμου Περιστεριού και Αργοστολιού και τις ιδιαιτερότητες των 

δήμων - στόχων σε σχέση με την κοινωνική πολιτική.
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- Η διατύπωση προτάσεων που στοχεύουν στη βελτίωση της υφιστάμενης κατάστασης και 

αναμένεται να οδηγήσουν στην καλύτερη διαχείριση των θεμάτων σχετικά με την 

κοινωνική πολιτική των δήμων Περιστέρι και Αργοστόλι.

Η Μεθοδολογία που χρησιμοποιείται είναι αυτή της δευτερογενούς μελέτης των σχετικών 

πηγών που αναφέρονται στην κοινωνική πολιτική.

Η εργασία αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια που καλύπτουν τις θεματικές ενότητες που 

προαναφέρθηκαν και συμπληρώνεται από τα απαραίτητα συμπερασματικά σχόλια.

Το πρώτο κεφάλαιο γίνεται ιστορική αναδρομή του φαινομένου και παρουσιάζονται οι 

δυνατότητες επιβίωσης και προοπτικές μετεξέλιξης του κράτους πρόνοιας στα πλαίσια της 

παγκοσμιοποίησης.

Το δεύτερο κεφάλαιο ερευνάται το φαινόμενο της κοινωνική πολιτική στα πλαίσια στην 

Ελλάδα. Ειδικότερα, διευκρινίζεται η έννοια της κοινωνικής βοήθειας και αλληλεγγύης, 

του οργανισμού κοινωνικής πολιτικής, και του οργανισμού των βρεφονηπιακών και 

παιδικών σταθμών.

Στο τρίτο κεφάλαιο ερευνάται η κοινωνική πολιτική στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Στο τέταρτο κεφάλαιο ερευνάται η περίπτωση του δήμου Περιστεριού

Στο πέμπτο κεφάλαιο ερευνάται η περίπτωση του δήμου Αργοστολιού

Τέλος, με βάση τα δεδομένα των προηγούμενων Κεφαλαίων, παρουσιάζονται στο έκτο 

κεφάλαιο τα συμπεράσματα και οι προτάσεις που αναμένεται να οδηγήσουν στην 

καλύτερη διαχείριση της κοινωνικής πολιτική στους εν λόγω δήμους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Το τέλος της δεκαετίας του '80 χαρακτηρίζεται από σκεπτικισμό ως προς την 

λειτουργικότητα του κράτους πρόνοιας και από απόπειρες αναδιάρθρωσης του κρατικού 

μηχανισμού σε θέματα οργάνωσης κοινωνικών υπηρεσιών. Στο επίκεντρο του πολιτικού 

και θεωρητικού προβληματισμού βρίσκονται η αναζήτηση μίας νέας σχέσης δημόσιου -  

ιδιωτικού τομέα και η προοπτική της αύξησης της αποτελεσματικότητας των θεσμών με το 

λιγότερο δυνατό κόστος. Η διεθνοποίηση των αγορών, της κυκλοφορίας των κεφαλαίων 

και της παραγωγής με όχημα την πρόοδο της τεχνολογίας , την μικροηλεκτρονική , το 

διαδίκτυο και την ρομποτική αποδείχτηκε συμβατή με μία τάση οπισθοδρόμησης της 

κοινωνικής πολιτικής στα πλαίσια της κρίσης του σοσιαλδημοκρατικού συμβολαίου.

Η παγκοσμιοποίηση , καθοδηγούμενη από ένα κράμα πολιτικών και οικονομικών 

παραγόντων , βιώνεται ως ένα σύνθετο πλέγμα διαδικασιών, το οποίο μεταβάλλει 

δραστικά την καθημερινή ζωή των ανθρώπων και δημιουργεί νέα διεθνή συστήματα. 1 Η 

έννοια της παγκόσμιας οικονομικής αλληλεξάρτησης έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη μίας 

αντίληψης υπερεθνικών , καθολικών συμφερόντων , η οποία ενισχύει σημαντικά την τάση 

συμβολικής , λειτουργικής απαξίωσης του έθνους και υπέρβασης της κρατικής κυριαρχίας. 

Στην σύγχρονη παγκοσμιοποιημένη πραγματικότητα αποδυναμώνεται το στοιχείο της 

αλληλεγγύης και της συνεργασίας , ενισχύεται ο ατομικισμός , ο ωφελιμισμός και 

μεταβάλλονται οι αντιλήψεις περί ανθρώπου , ζωής , κοινωνικής οργάνωσης , επικοινωνίας 

και πολιτισμού. 2

Το μεταπολεμικό κράτος πρόνοιας της χρυσής εποχής , της ανάπτυξης και ευημερίας των 

κοινωνιών της Δυτικής Ευρώπης στηρίχτηκε στην κεϋνσιανή αντίληψη , η οποία θεωρεί 

ευεργετική την παρουσία του κράτους στην οικονομία , για να επιλύσει τις δυσλειτουργίες 

της αγοράς και να τονώσει με ρυθμιστικές , κατευθυντήριες πρακτικές την αγοραστική 

δύναμη των εργαζομένων. Σύμφωνα με την θεωρία του Keynes , το κοινωνικό κράτος 

αναπτύσσεται σε ένα περιβάλλον οικονομικού παρεμβατισμού , δανειοδοτικής πολιτικής , 

επιστημονικής οργάνωσης της εργασίας και νομισματικής διαχείρισης. Το κράτος

'Giddens A ., Ο τρίτος δρόμος : Η ανανέωση της Σοσιαλδημοκρατίας, εκδ.Πόλις , Αθήνα , σ.54 

2Αλμπάνης Ε., Παγκοσμιοποίηση, εκδ.Τροχαλία , Αθήνα , 1998 , σ.313
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πρόνοιας ερμηνεύεται ως απαραίτητη προϋπόθεση της αναπαραγωγής της κοινωνίας και 

αντιμετωπίζεται ως εγγύηση της πολιτικής σταθερότητας , της κοινωνικής δικαιοσύνης και 

της αναδιανομής του εισοδήματος.

Το νέο διεθνές οικονομικό πρότυπο, εμπλουτισμένο με το μύθο της επανάστασης της 

καινοτομίας , της τεχνογνωσίας , του ορθού λόγου και της επικοινωνίας εμπορευματοποιεί 

δημόσια αγαθά , όπως η υγεία , η παιδεία , η κοινωνική ασφάλιση , το φυσικό περιβάλλον 

, η στέγαση , ο πολιτισμός και μετατρέπει τους χρήστες των αγαθών αυτών σε πελάτες. Οι 

κοινωνικές σχέσεις αναδιαμορφώνονται στην βάση της απόσυρσης του κράτους από την 

οικονομία , της παγκοσμιοποίησης του χρηματιστηριακού κεφαλαίου και της 

ιδιωτικοποίησης τομέων , των οποίων τα προϊόντα και οι υπηρεσίες βρίσκονταν υπό 

κρατική διαχείριση , όπως οι τηλεπικοινωνίες , η ηλεκτρική ενέργεια , η υδατοπρομήθεια , 

οι τράπεζες και οι ασφάλειες.

Παρατηρούμε ότι στην αγορά εργασίας και στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης 

πραγματοποιούνται ραγδαίες αλλαγές και ανατροπές που αντικατοπτρίζουν ανάγλυφα τις 

πιέσεις , τις οποίες ασκεί η παγκόσμια νεοφιλελεύθερη τάξη προς το εθνικό κράτος 

πρόνοιας. Η απόλυτη επιδίωξη του κέρδους από τις πολυεθνικές εταιρείες , που 

αναδεικνύονται σε πρωταγωνιστικά υπερεθνικά οικονομικά υποκείμενα , κλονίζει τα 

κεκτημένα του ευρωπαϊκού κοινωνικού κράτους. Οι κοινωνικές δαπάνες θεωρούνται 

πλέον φραγμοί στην αρμονική λειτουργία των αγορών , γεγονός που εντείνει την πολιτική 

αποθάρρυνση και απογοήτευση των εργατικών μαζών. Η διάχυτη κρίση των θεσμών 

πρόνοιας ερμηνεύεται ως απόρροια των αιτημάτων για αποδυνάμωση της κρατικής 

εξουσίας , εξυγίανση της οικονομίας , μείωση του πληθωρισμού και των δημοσιονομικών 

ελλειμμάτων.

Η νεοφιλελεύθερη προσέγγιση της κρατικής πρόνοιας έχει ως κεντρική θέση την άρνηση 

συλλογικών μέτρων , την προώθηση της ατομικής πρωτοβουλίας στην επίλυση των 

κοινωνικών προβλημάτων και υποστηρίζει ότι είναι εφικτή η κάλυψη των αναγκών μέσα 

από την ελεύθερη αγορά , η οποία θα λειτουργεί σύμφωνα με την φιλοσοφία του laissez -  

faire.3 Η νομιμοποίηση και η ευρεία εφαρμογή των νεοφιλελεύθερων πολιτικών 

κατέστησαν πρόσφορο το έδαφος για την αποδοχή των κοινωνικών και οικονομικών

3Στασινοπούλου Ο. , Κράτος πρόνοιας , Ιστορική εξέλιξη -  Σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις , 

εκδ-Gutenberg , Αθήνα, 1990 , σ.70
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ανισοτήτων σε εθνική και παγκόσμια κλίμακα ως φυσικών γεγονότων και αυτονόητων 

καταστάσεων.

Η πολιτική και οικονομική κυριαρχία των σχημάτων της νεοφιλελεύθερης σκέψης 

επηρεάζει τις στρατηγικές των συνδικάτων , την κουλτούρα της επιχείρησης , τις συνθήκες 

της καθημερινής ζωής , την μέριμνα για την τρίτη ηλικία , την συγκρότηση της 

οικογενειακής ζωής και του ελεύθερου χρόνου. Οι νεοφιλελεύθεροι στοχαστές με κύριο 

εκπρόσωπό τους τον F.Hayek αμφισβητούν ότι η κοινωνική δικαιοσύνη μπορεί να 

επιτευχθεί μέσω του κράτους και της κοινωνικής του πολιτικής.4 Θεωρούν την 

καπιταλιστική επιχείρηση εγγυητή των ατομικών ελευθεριών , της κοινωνικής 

αλληλεγγύης και της οικονομικής αποτελεσματικότητας.

Η πηγή της κοινωνικής τάξης πραγμάτων δεν εντοπίζεται στον κρατικό σχεδίασμά , αλλά 

στον αυθόρμητο συντονισμό των ατόμων που δρουν ωθούμενα από προσωπικά τους 

κίνητρα , επιδιώκοντας το συμφέρον τους. Οι θεσμοί πρόνοιας , αν και παρέχουν υλικά 

οφέλη , οδηγούν σε παθητικότητα , περιορίζουν την δυνατότητα ελεύθερης επιλογής και 

δημιουργούν συνθήκες εξάρτησης των ατόμων από παροχές και αγαθά. Ταυτόχρονα 

συγκροτούν ένα γραφειοκρατικό , δύσκαμπτο δίκτυο που υπερφορτώνει με υπηρεσίες το 

κράτος , το οποίο αποκτά πατερναλιστικό χαρακτήρα και παίζει το ρόλο του ανασταλτικό 

παράγοντα στην εκδήλωση της δημιουργικότητας των ατόμων.

Για τους νεοφιλελεύθερους , το κράτος δεν πρέπει να παρεμβαίνει ενεργά στην οικονομία , 

αλλά να περιοριστεί σε μηχανισμό που με το νομικό του σύστημα θα εγγυάται ότι το 

ανταγωνιστικό σύστημα αγοράς λειτουργεί με τάξη. Βασικός άξονας της σκέψης τους 

αποτελεί η ελαχιστοποίηση της κοινωνικής προστασίας στο όνομα της ανταγωνιστικότητας 

, του εξορθολογισμού των δαπανών , της επιβίωσης του ισχυρότερου , αρχές που στην 

πράξη έχουν προκαλέσει κοινωνικές τριβές , περιθωριοποίηση και εξαθλίωση τμημάτων 

του πληθυσμού. Οι κρατικοί λειτουργοί οφείλουν να επιλέγουν πολιτικές , οι οποίες 

στηρίζουν την ιδιωτική πρωτοβουλία και εξασφαλίζουν ένα πλαίσιο πολιτικής και 

οικονομικής σταθερότητας , ασφάλειας , ευνομίας και αποτελεσματικής δημόσιας 

διοίκησης.

4Giddens A. , Πέραν της Αριστεράς και της Δεξιάς , Το μέλλον της ριζοσπαστικής πολιτικής , εκδ.Πόλις , 

Αθήνα, 1999, σ.61
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Η κριτική της Νέας Δεξιάς προς το κλασικό κράτος πρόνοιας εστιάζεται στην αδυναμία 

του να υλοποιήσει , με τα κοινωνικά προγράμματα που εισήγαγε , τους στόχους της 

μεταπολεμικής συναίνεσης , να αναδιανέμει τον πλούτο και το εισόδημα , να μειώσει την 

ανέχεια , την οικονομική ανισότητα , να βοηθήσει τους λιγότερο ευημερούντες και να 

προσφέρει στους πολίτες ποιοτικές υπηρεσίες. Εξετάζοντας τις παραπάνω παραδοχές στον 

τομέα της υγείας προκύπτει ότι η γενίκευση της δημόσιας ιατροφαρμακευτικής 

περίθαλψης , η οποία παρέχεται δωρεάν ή με χαμηλό χρηματικό αντίτιμο , μπορεί να 

υποβαθμίσει την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών , να καλλιεργήσει στους γιατρούς 

την νοοτροπία των δημοσίων υπαλλήλων και να στρέψει τα ευπορότερα στρώματα σε 

ιδιωτικές μονάδες. Στην συγκεκριμένη περίπτωση , οι υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής 

περίθαλψης αναπαράγουν υφιστάμενες κοινωνικοοικονομικές ανισότητες , καθώς 

αποβαίνουν με την διαμεσολάβηση πολιτισμικών παραγόντων , όπως αντιλήψεις περί 

σώματος και πόνου , προς όφελος κυρίως των μεσαίων στρωμάτων και όχι των λαϊκών.5 

Ένα από τα επιχειρήματα των νεοφιλελεύθερων επικεντρώνεται στην ίδια την φύση του 

κράτους πρόνοιας και στην χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων του. Τονίζεται ότι η 

συντήρηση του κράτους πρόνοιας μπλοκάρει την οικονομική άνθιση και προϋποθέτει την 

επιβολή υψηλής φορολογίας , η οποία οδηγεί σε έκρηξη του πληθωρισμού , χαμηλά 

επιτόκια αποταμίευσης , μειωμένη παραγωγικότητα της εργασίας, στασιμότητα στις 

εξαγωγές και μη ικανοποιητικούς ρυθμούς ανάπτυξης.6

Επιπλέον , η ανάπτυξη του κοινωνικού κράτους συνδέεται από δεξιούς θεωρητικούς , οι 

οποίοι έχουν την τάση να ολισθαίνουν στον νεοσυντηρητισμό , με την αποδυνάμωση της 

εθνικής ταυτότητας , της θρησκείας και των ηθικών αξιών και την επιτρεπτικότητα. 

Στηριζόμενοι στο οικογενειακό ιδεώδες θεωρούν τις κοινωνικές παροχές υπεύθυνες για 

την παρακμή της παραδοσιακής , πατριαρχικής οικογένειας , το κοινωνικό φαινόμενο της

5Κυπριανός Π. , Κράτος Πρόνοιας και κοινωνικές σχέσεις : Μία κοινωνιολογική προσέγγιση σε 

Σακελλαρόπουλος Θ. ( επιμ. ) , Η μεταρρύθμιση του κοινωνικού κράτους , Τόμος Α’ , εκδ.Κριτική , Αθήνα , 

1999 ,σ. 172-3

6Χλέτσος Μ. , Ανάλυση της κρίσης του κράτους πρόνοιας ως κρίση οργάνωσης του κοινωνικού σε Ίδρυμα 

Σάκη Καράγιωργα , Διαστάσεις της Κοινωνικής Πολιτικής σήμερα , 3° Συνέδριο , Πάντειον Πανεπιστήμιο , 

Αθήνα, 1993 ,σ.87-8
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αύξησης των διαζυγίων , την αποποίηση των οικογενειακών ευθυνών , την αποδοχή του 

μονογονεϊκού και του εξωθεσμικού νοικοκυριού.

Εντούτοις , εάν αποστασιοποιηθούμε από την κριτική της Νέας Δεξιάς και εξετάσουμε το 

θέμα με μία πιο ψύχραιμη ματιά , δεν μπορούμε να αποδώσουμε εξ ολοκλήρου στο 

κράτος πρόνοιας την ευθύνη για την διάλυση του θεσμού της οικογένειας , το μεγάλο 

αριθμό διαζυγίων , την εξασθένιση του αισθήματος αλληλεγγύης στις τοπικές κοινότητες 

και τις αστικές γειτονιές και την διάβρωση της κοινωνικότητας των πολιτών. Η 

αποκατάσταση της παραδοσιακής εξιδανικευμένης οικογένειας , η οποία ανθούσε κάτω 

από συνθήκες ανισότητας των δύο φύλων και μη μαζικής ένταξης της γυναίκας στην 

παραγωγή , κινείται ως ένα σημείο στην σφαίρα της φαντασίας , καθώς οι διαδικασίες 

μεταβολής της καθημερινότητας είναι τόσο βαθιές που υπερβαίνουν την ικανότητα των 

πολιτικών φορέων να τις αντιστρέψει.7

Οι εκφραστές του φιλοσοφικού , ιδεολογικού και πολιτικού ρεύματος του 

νεοφιλελευθερισμού παρουσιάζουν ως αυταπόδεικτες και αυτονόητες απόψεις , σύμφωνα 

με τις οποίες τα άτομα δεν μπορούν να αντισταθούν στις δυνάμεις της οικονομίας και ο 

υπέρτατος στόχος των πράξεών τους είναι η παραγωγικότητα και η ανταγωνιστικότητα. 

Απευθυνόμενοι στην κοινή γνώμη και στα MME , επινοούν ένα λεκτικό παιχνίδι και 

χρησιμοποιούν ένα κοινότυπο , συμβολικό λεξιλόγιο , που τους δίνει την δυνατότητα να 

εμφανίσουν μία απόλυση ως τολμηρό κοινωνικό σχέδιο , να χαρακτηρίσουν την εργοδοσία 

ζωντανή δύναμη του έθνους και να βαφτίσουν ως εκσυγχρονιστικά και επαναστατικά 

τεχνοκρατικά προγράμματα αναδιάρθρωσης των επιχειρήσεων.

Στην ιδεολογία της ενιαίας , παγκόσμιας αγοράς η ρητορική της προστασίας των 

δικαιωμάτων και ελευθεριών του ανθρώπου κερδίζει σταθερά έδαφος και αναγορεύεται σε 

κεντρικό στόχο των διεθνών σχέσεων και της κρατικής πολιτικής. Η πραγματικότητα , 

όμως , απέχει αρκετά από τις προηγούμενες διακηρύξεις : στην πράξη οι νομικά 

κατοχυρωμένες κατακτήσεις των εργαζομένων και το δικαίωμα για κοινωνικές και 

οικονομικές παροχές αμφισβητούνται , υποβαθμίζονται και απαξιώνονται , καθώς 

συγκρούονται με την λογική της παγκοσμιοποίησης.

7Giddens A. , Πέραν της Αριστεράς και της Δεξιάς , Το μέλλον της ριζοσπαστικής πολιτικής , εκδ.Πόλις , 

Αθήνα, 1999 σ. 129-130
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1.1. ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΜΕΤΕΞΕΛΙΞΗΣ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΣΕ ΕΝΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΣΚΗΝΙΚΟ

Μία ιστορική προσέγγιση της εξέλιξης του κράτους πρόνοιας στην Ευρώπης αρκεί για να 

μας πείσει ότι το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο δεν είναι απλά μία μέθοδος κοινωνικής 

οργάνωσης , αλλά μέρος της ταυτότητας και στοιχείο της κοινής πολιτιστικής κληρονομιάς 

των ευρωπαϊκών λαών. Η διαμορφωμένη φυσιογνωμία των ευρωπαϊκών χωρών έχει ως 

θεμέλιο την κοινωνική συνοχή , η οποία διατηρείται και βελτιώνεται με την με την 

ικανοποίηση ενός επιπέδου κοινωνικών αναγκών και ειδικότερα με την μείωση της 

ανεργίας , την κάλυψη του κινδύνου εμφάνισής της και την ικανότητα των εκπαιδευτικών 

δομών να προσαρμόζονται στις αλλαγές του τρόπου οργάνωσης της παραγωγής.

Θα ήταν αναμφίβολα εποικοδομητική η διεξαγωγή του παγκοσμιοποιημένου οικονομικού 

ανταγωνισμού σε συναινετικά πλαίσια, τα οποία θα περιελάμβαναν νέες μορφές διεθνούς 

συνεργασίας και αλληλεγγύης , την ανάληψη από το κράτος κοινωνικών πρωτοβουλιών σε 

δραστηριότητες χαμηλής αποδοτικότητας , αλλά υψηλής κοινωνικής αξίας , όπως η υγεία , 

η εργασία , η παιδεία , η έρευνα , τα έργα υποδομής και η οικολογία. 8 Η ανάδειξη 

προτεραιοτήτων τέτοιας υφής θα περιόριζαν την παντοδυναμία των αγορών , την 

ανεξέλεγκτη δράση των πολυεθνικών εταιρειών , την σύλληψη των ανθρωπίνων αναγκών 

ως εμπορευμάτων και θα επέτρεπαν την παραγωγή μίας οικονομικής πολιτικής με 

κοινωνικά κριτήρια. Τότε , ο Ευρωπαίος πολίτης δεν θα είχε την αίσθηση ότι είναι απλός 

παρατηρητής των κοινωνικοπολιτικών εξελίξεων , που ερήμην του προκαλούν ραγδαίες 

αλλαγές στην καθημερινότητά του.

Σήμερα τα ευρωπαϊκά κράτη καλούνται να αποδεχτούν την πρόκληση να αναβαθμίσουν 

το δημοκρατικό τους ήθος και να συμφιλιώσουν την παγκοσμιοποίηση της αγοράς με το 

αίτημα των πολιτών για κοινωνική ευαισθησία , ευημερία και σεβασμό της ανθρώπινης 

αξίας. Θα ήταν εξάλλου περιττή πολυτέλεια η εμμονή τους σε ένα κοινωνικό μοντέλο που 

προσανατολίζεται αποκλειστικά στην πλήρη απασχόληση και στις κάθετες σχέσεις 

κεφαλαίου -  εργασίας.

8Τομπάζος Στ., Παγκοσμιοποίηση και Ευρωπαϊκή Ένωση , Εισαγωγή στην κριτική της παγκοσμιοποίησης και 

του νεοφιλελευθερισμού, εκδ.Ελληνικά Γράμματα , Αθήνα, 1999 , σ.135
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Γιατί να αρνηθούν να παίξουν τον ρόλο του εξισορροπιστή ανάμεσα στην κοινωνική 

ανθρωποκεντρική λογική του εργατικού κινήματος και στην παγκόσμια τάξη πραγμάτων 

που μορφοποιείται από την οικονομική λογική και το συμφέρον των πολυεθνικών 

εταιρειών και των τραπεζικών συστημάτων. Το ζητούμενο υπόδειγμα κοινωνικού κράτους 

δεν θα πρέπει να εξαντλείται στην παροχή εισοδημάτων και χρηματικών πόρων , αλλά 

πρωτίστως να προσφέρει εφόδια για την αξιοποίηση ευκαιριών και την διεύρυνση της 

δυνατότητας επιλογών , να συμβάλλει μέσα από την διαδικασία συνεχούς εκπαίδευσης και 

κατάρτισης στην καλλιέργεια της κοινωνικής και εργασιακής κινητικότητας.

Η εκδήλωση νέων φαινομένων , όπως οι διαδικασίες της παγκοσμιοποίησης , η 

δημογραφική γήρανση , οι μορφές μεταφορντικής οργάνωσης της παραγωγής και η 

μεταμόρφωση των οικογενειακών δομών συνηγορούν για την αναγκαιότητα των 

κοινωνικών θεσμών του κράτους πρόνοιας. Το επιχείρημα ότι το κοινωνικό κράτος 

λειτουργεί κατά κύριο λόγο ως πηγή ανυπέρβλητων δαπανών δεν θα μπορούσε να 

αποτελέσει άλλοθι για την συρρίκνωσή του. Αντίθετα , ένα κράτος πρόνοιας 

προσαρμοσμένο στις ανάγκες της σύγχρονης πραγματικότητας θα είναι σε θέση να 

συμβάλλει αποτελεσματικά στην κοινωνική και παραγωγική αναδιοργάνωση που 

επιβάλλουν οι οικονομικές εξελίξεις.

Ένα αναδιαμορφωμένο σύγχρονο κράτος πρόνοιας , που δεν θα ακολουθεί κατά γράμμα 

τις πρακτικές της παγκοσμιοποίησης , δεν θα αποτελούσε ουτοπία. Ας προσπαθήσει να 

ανακαλύψει δικλείδες ασφαλείας , οι οποίες θα του επιτρέψουν να εξακολουθεί να 

κατοχυρώνει νομοθετικά εκείνους τους όρους , που προάγουν την κοινωνική αλληλεγγύη 

και προασπίζουν τον χώρο και τις συνθήκες εργασίας , τα εργατικά σωματεία , το 

δικαίωμα στην απεργία , το κατώτατο ημερομίσθιο και την κοινωνική ασφάλιση. 

Εκπτώσεις στους τομείς της πρόνοιας που θα εξοστράκιζαν τον παγιωμένο θεσμό του 

κοινωνικού κράτους θα πρέπει να αποκλειστούν.

Σε έναν κεντρικά διαχειριζόμενο κόσμο , όπου κυριαρχεί το απρόβλεπτο και 

περιθωριοποιείται η σημασία των συνόρων , είναι σαφές ότι ένα κράτος-μέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στηριζόμενο αποκλειστικά στις δικές του δυνάμεις δεν μπορεί να 

ασκήσει επιτυχώς μία σύγχρονη κοινωνική πολιτική και να ξεπεράσει τις δυσλειτουργίες 

που σχετίζονται με την αντιμετώπιση της ανεργίας και την μέριμνα για θέματα κοινωνικής 

ασφάλισης , υγείας και γήρατος. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ως η πλέον ολοκληρωμένη
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περιφερειακή ένωση κρατών μπορεί να διαμορφώσει ένα κοινωνικό πρόσωπο , να 

ανακηρύξει ορισμένους τομείς ως μη διαπραγματεύσιμες δημόσιες υπηρεσίες σε μία 

απόπειρα άρνησης της απόλυτης απελευθέρωσης της εργασίας και εμπορευματοποίησης 

της υγείας και της παιδείας. 9

Ωστόσο , η οικοδόμηση μίας κοινής ευρωπαϊκής κοινωνικής πολιτικής δεν είναι εφικτό να 

πραγματοποιηθεί ερήμην των νεοφιλελεύθερων προταγμάτων της παραγωγικότητας , των 

δυναμικών αναπτυξιακών επιδόσεων και της ενδυνάμωσης της ανταγωνιστικής θέσης της 

ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς. Η παγκοσμιοποιημένη πραγματικότητα καθιστά εκ των 

πραγμάτων «απαγορευτική» την αποκλειστική χορήγηση των δαπανών για την πρόνοια 

από το κράτος και επιτάσσει την συνεργασία με άλλους φορείς , συμπεριλαμβανομένων 

της τοπικής αυτοδιοίκησης και των επιχειρήσεων.

9Κουκιάδης I. , Η κοινωνική Ευρώπη , Αναζητώντας το νέο κοινωνικό κεκτημένο , εκδ.Παρατηρητής , 

Θεσσαλονίκη , 2000, σ.19
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΗΜΕΡΑ

2.1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η υπέρβαση της δημοσιονομικής και δημογραφικής κρίσης του κοινωνικού κράτους είναι 

το μεγαλύτερο πρόβλημα των ευρωπαϊκών κοινωνιών. Στην Ελλάδα το πρόβλημα είναι 

οξύτερο γιατί παράλληλα υπάρχουν σοβαρά κενά στη συγκρότηση και λειτουργία του 

κοινωνικού κράτους. Το κοινωνικό κράτος είναι μια θεμελιώδης εγγύηση κοινωνικής 

δικαιοσύνης και συνοχής, είναι πυρήνας ενός μεταβιομηχανικού μοντέλου ανάπτυξης, ως 

πεδίο ενός ολόκληρου νέου οικονομικού τομέα, της κοινωνικής οικονομίας και ως ένα 

τεράστιο κοίτασμα νέων ευκαιριών απασχόλησης.

Η κοινωνική οικονομία αποβλέπει περισσότερο στην πραγματοποίηση των στόχων της 

κοινωνικής πολιτικής ή της πολιτικής της απασχόλησης 10 . Από την έκθεση της 

Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής φαίνεται ότι ρόλος της κοινωνικής οικονομίας, 

εφόσον επωφελείται των κρατικών επιχορηγήσεων, είναι η δημιουργία της προσδοκίας 

μιας ανώτερης δυνατότητας από εκείνης του Κράτους όσον αφορά στην παροχή 

υπηρεσιών γενικού οφέλους με πιο αποτελεσματικό τρόπο. Ωστόσο, δεν έχει 

πραγματοποιηθεί ακόμη κάποια ποσοτική αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας και τούτο 

διότι ο τομέας της κοινωνικής οικονομίας δέχεται πολλαπλές εντάσεις και πιέσεις, τόσο 

εσωτερικές όσο και εξωτερικές.

Η σύνθετη και σύγχρονη αυτή λειτουργία των θεσμών του κοινωνικού κράτους φαίνεται 

πολύ πιο καθαρά στο επίπεδο κάθε τοπικής κοινωνίας. Ένα αποκεντρωμένο και 

συμμετοχικό κοινωνικό κράτος μπορεί να είναι από κάθε άποψη πολύ πιο παραγωγικό και 

αποτελεσματικό υπέρ των πολιτών και της κοινωνικής συνοχής.

Σήμερα η ανεργία και ιδίως η ανεργία των νέων και των γυναικών είναι το κορυφαίο 

κοινωνικό πρόβλημα, η φτώχεια απειλεί μεγάλα στρώματα του πληθυσμού, ενώ πολύ 

μεγαλύτερα στρώματα βιώνουν τα οξύτατα προβλήματα της εισοδηματικής ανεπάρκειας. 10

10 Rosanvallon, 2006, la société est ensevelie sous un épais vernis d’idéologies, sous la nouvelle critique 
sociale au festival d’idées MC 2,.
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ον μοναχικοί ηλικιωμένοι που αγωνίζονται χωρίς οικογενειακή στήριξη να επιβιώσουν με 

τη χαμηλή τους σύνταξη και εμφανίζονται δυστυχώς πολλά νέα φαινόμενα ρατσισμού και 

ξενοφοβίας. Οι ευπαθείς ομάδες, όπως οι χρήστες ναρκωτικών ή οι αποφυλακιζόμενοι δεν 

χρειάζονται τη συμπαράσταση από την τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία μπορεί να γίνει το 

πεδίο της ολοκλήρωσης, της ανανέωσης και της αποτελεσματικής λειτουργίας του 

κοινωνικού κράτους.

2.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ

Η πλήρης αρμοδιότητα για τη λειτουργία όλων των θεσμών κοινωνικής βοήθειας και 

αλληλεγγύης πρέπει να ανήκει στην τοπική αυτοδιοίκηση: Αυτό αφορά όλους τους 

μηχανισμούς στήριξης της οικογένειας, του παιδιού, των νέων, των αναπήρων, των 

ηλικιωμένων, των ατόμων που βρίσκονται σε κατάσταση ακραίας φτώχειας, των ευπαθών 

κοινωνικών ομάδων. Όλες οι δομές και λειτουργίες κοινωνικής φροντίδας μεταφέρονται 

στους οικείους δήμους και συντονίζονται από αυτούς. Οι υπερτοπικοί θεσμοί περνούν 

στην αρμοδιότητα της περιφερειακής αυτοδιοίκησης (κατά βάση σε νομαρχιακό επίπεδο), 

ενώ συνδυάζονται με τους μητροπολιτικούς θεσμούς στα μεγάλα πολεοδομικά 

συγκροτήματα.

Αυτό αφορά πιο συγκεκριμένα:

Για τα παιδιά, τους νέους και την οικογένεια11 :

τους παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς, τα κέντρα δημιουργικής απασχόλησης, τα 

κέντρα ημερήσιας φροντίδας, τα προγράμματα βοήθειας στα άτομα με μαθησιακά 

προβλήματα, τα προγράμματα βοήθειας σε οικογένειες που έχουν ανάγκη, την παροχή 

υπηρεσιών οικογενειακού προγραμματισμού και εκπαίδευσης, την υποστήριξη των 

μονογονεικών οικογενειών κο.κ.

11 Στασινοπούλου Όλγα (1993), «Αναδιάρθρωση των προσωπικών κοινωνικών υπηρεσιών. Η επικαιρότητα 
της ανεπίσημης φροντίδας και οι σύγχρονες διαπλοκές», στο Π. Γετίμης, Δ. Γράβαρης (επιμ.), Κοινωνικό 
Κράτος και Κοινωνική Πολιτική. Η σύγχρονη προβληματική, Αθήνα, Θεμέλιο σελ. 271-311.
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Για τους ηλικιωμένους12:

τα ΚΑΠΗ, τα προγράμματα «βοήθεια στο σπίτι», την τηλεειδοποίηση-τηλεβοήθεια και την 

κατ’ οίκον νοσηλεία, τους οίκους ευγηρίας (είτε με τη μορφή δημοτικών φορέων είτε με τη 

μορφή άσκησης εποπτείας) κ.ο.κ. ΕΖίΓια τα άτομα με αναπηρία: τα κέντρα υποστήριξης 

ατόμων με αναπηρία (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ), τα προγράμματα σταδιακής επανένταξης των 

ατόμων με αναπηρία στην κοινωνικοοικονομική ζωή, τα προγράμματα αυτόνομης 

διαβίωσης (προσομοιωμένες κατοικίες, προστατευμένα διαμερίσματα, ξενώνες κ.ο.κ.).

Για επιμέρους ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού:

τα κέντρα προστασίας προσφύγων (διαμονή, σίτιση και κοινωνική υποστήριξη), τα 

προγράμματα προσωρινής φιλοξενίας, τα προγράμματα κοινωνικής στήριξης και 

ενσωμάτωσης, τα προγράμματα για τους τσιγγάνους κ.ο.κ.

Στο πλαίσιο αυτό ιδιαίτερη σημασία έχει η ίδρυση, σε δημοτικό επίπεδο και κατά το 

πρότυπο των ΚΕΠ, ειδικών κέντρων για την εξυπηρέτηση των παλιννοστούντων και 

ειδικών κέντρων για την εξυπηρέτηση των μεταναστών, εκεί όπου υπάρχει συγκέντρωση 

αντίστοιχου πληθυσμού. Στο μεταξύ καθοριστική πρέπει να είναι η συμμετοχή της 

τοπικής αυτοδιοίκησης. Καθοριστική είναι πλέον η αρμοδιότητα της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και ως προς την καταπολέμηση των ναρκωτικών. Στους δήμους υπάγονται, 

σε συνεργασία με τον ΟΚΑΝΑ, το ΚΕΘΕΑ και όλους τους άλλους εμπλεκόμενους φορείς, 

τα κέντρα πρόληψης και όλα τα προγράμματα, τόσο τα «στεγνά», όσο και χρήσης 

υποκατάστατων13.

12 Arber Sara & Ginn Jay (1985), «Informai Care -  givers for Eldery People», στο C. Ungerson, M. Kember 
(επιμ.), Women and Social Policy. A Reader, London, Macmillan, pp 347-358.

13 Στασινοπούλου Όλγα (1990), «Οικογένεια και κράτος στα πλαίσια της Κοινωνικής Πολιτική», Κοινωνική 
Εργασία, Τεύχος 17, σελ. 33-46.
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2.3. ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Με την ευθύνη του Ο.Κ.Π. λειτουργούν το Πολυδύναμο Κέντρο Οικογένειας, τα Κέντρα 

Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ), το Δίκτυο προστασίας και φροντίδας πολιτών.

• Πολυδύναμο Κέντρο Οικογένειας.

Οι δράσεις που μπορούν να αναπτυχθούν στα πλαίσια του Κέντρου αυτού είναι: 

Κοινωνική Υποστήριξη, ψυχολογική υποστήριξη, προγράμματα προαγωγής ψυχικής 

υγείας, πρόγραμμα συμβουλευτικής στα Σχολεία, πρόγραμμα θερινής φύλαξης και 

απασχόληση παιδιών.

Στα πλαίσια του κέντρου θα λειτουργεί Κοινωνικός Ξενώνας και Στέγη κακοποιημένης 

γυναίκας. Η λειτουργία τους δεν μπορεί να είναι αποσπασματική και ούτε ο χαρακτήρας 

τους ευκαιριακός.

• Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ).

Στόχος η υποστήριξη της εργαζόμενης γυναίκας και η δημιουργική απασχόληση των 

παιδιών. Η δημιουργία ενός δικτύου με ένα κέντρο ανά δημοτικό διαμέρισμα θα αποτελεί 

βασική προτεραιότητα της νέας δημοτικής αρχής.

Καινοτομία θα αποτελέσει η δημιουργία Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 

Με Αναπηρίες (ΚΔΑΠ ΜεΑ) για παιδιά ηλικίας 6-15 ετών με διαγνωσμένη αναπηρία που 

κατοικούν στο Δήμο Λαρισαίων.

Παράλληλα προτεραιότητά μας αποτελεί η δημιουργία μιας αντίστοιχης δομής για την 

υποστήριξη των ΡΟΜ της Νέας Σμύρνης για τη δημιουργική απασχόληση των παιδιών, 

αλλά και σε συνεργασία με τις άλλες δομές του δήμου την ανάπτυξη δράσεων προληπτικής 

ιατρικής, καταπολέμησης του αναλφαβητισμού, πληροφόρησης για προγράμματα, δάνεια 

κ.λπ14.

14 Στασινοπούλου Όλγα (1993), «Αναδιάρθρωση των προσωπικών κοινωνικών υπηρεσιών. Η επικαιρότητα 
της ανεπίσημης φροντίδας και οι σύγχρονες διαπλοκές», στο Π. Γετίμης, Δ. Γράβαρης (επιμ.), Κοινωνικό 
Κράτος και Κοινωνική Πολιτική. Η σύγχρονη προβληματική, Αθήνα, Θεμέλιο
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• Δίκτυο προστασίας και φροντίδας πολιτών 

Γραφείο Κοινωνικών θεμάτων για

Α) την Ισότητα και τα Γυναικεία Θέματα. Στόχος είναι η προώθηση της ισότητας των δύο 

φύλων σε όλες τις δράσεις και τις πολιτικές. Ανάπτυξη ενεργειών για την προώθηση των 

γυναικών στην αγορά εργασίας, αλλά και της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

Β) τον αγώνα κατά των ναρκωτικών. Στόχος είναι η συνεργασία με τις δομές του ΟΚΑΝΑ 

και του ΚΕΘΕΑ στην πόλη μας, η ευαισθητοποίηση των πολιτών και η υποστήριξη 

δράσεων που εντάσσονται στον αγώνα κατά των ναρκωτικών.

Ε) την εξυπηρέτηση Ατόμων Αναπηρίες(ΑΜΕΑ). Στόχος είναι η αναβάθμιση της 

ποιότητας ζωής τους και η διευκόλυνση της ομαλής ένταξής τους στο ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον. Το τμήμα θα δίνει πολύπλευρη πληροφόρηση, θα οργανώνει την παροχή 

συνοδευτικών υπηρεσιών και θα συνεργάζεται με όλους τους σχετικούς φορείς για 

ανάπτυξη από κοινού δράσεων και προγραμμάτων. Επίσης, είναι αρμόδιο για την 

υλοποίηση και λειτουργία του δικτύου μεταφοράς Ατόμων με Αναπηρίες που θα 

υλοποιηθεί πιλοτικά με ειδικά οχήματα που θα προμηθευτεί ο δήμος για το σκοπό αυτό.

Δ) την υποστήριξη ανέργων. Στοχεύει στην ενημέρωση των ανέργων του Δήμου και τη 

διασύνδεσή του ανάλογα με τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα τους με επιχειρήσεις που 

προσφέρουν θέσεις εργασίας. Θα συνεργάζεται με τα γραφεία διασύνδεσης των 

πανεπιστημίων και των TEI, τους επαγγελματικούς φορείς και τον ΟΑΕΔ, θα εκδίδει 

ενημερωτικά έντυπα, θα οργανώνει με την βοήθεια ειδικών δράσεις επαγγελματικού 

προσανατολισμού και συμβουλευτικής.

Ε) την υποστήριξη μεταναστών. Το τμήμα θα αναπτύσσει δράσεις κατά του ρατσισμού, θα 

βρίσκεται σε συνεργασία με αρμόδιους φορείς, θα βοηθά στην επίλυση προβλημάτων των 

μεταναστών και θα παρέχει νομική υποστήριξη.

ΣΤ) την οργάνωση δράσεων κοινωνικής φροντίδας. Σίτιση οικονομικά αδυνάτων 

συμπολιτών, υποστήριξη αστέγων, παιδιών των φαναριών κ.λπ.

• Το Δημοτικό Πολυιατρείο.

Στόχος της λειτουργίας των Δημοτικών Ιατρείων είναι η προληπτική Ιατρική να γίνει 

πεποίθηση και καθημερινή πρακτική για τους δημότες. Στόχος μας είναι να προβάλλουμε 

την αξία της πρόληψης έναντι της θεραπείας. Σκοπός του πολυιατρείου είναι η
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εξυπηρέτηση κυρίως των ασθενέστερων κοινωνικών ομάδων, των ανασφάλιστων, των 

απόρων και των ασφαλισμένων του ΟΓA (μετά από την υπογραφή ειδικής σύμβασης) των 

ατόμων τρίτης Ηλικίας μέσα από τα μέλη των ΚΑΠΗ.

• Εργαστήρια Δημιουργικής απασχόλησης και Προστασίας Ενηλίκων.

Πρόκειται για την επέκταση του επιτυχημένου θεσμού των ΚΑΠΗ, όπου προσφέρονται 

ευκαιρίες για δημιουργική κάλυψη του ελευθέρου χρόνου. Θα μελετηθεί η ποιοτική 

αναβάθμιση των ΚΑΠΗ, με την ενεργή συμμετοχή των ηλικιωμένων σε παραγωγικές και 

χρήσιμες δραστηριότητες. Θα αποτελούν επίσης κέντρα διευκόλυνσης και εξυπηρέτησης 

των ηλικιωμένων. Θα γίνει νέος χωροταξικός σχεδιασμός, ώστε να καλυφθούν όλες οι 

συνοικίες και όλες οι γειτονιές.

• Πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι»

Σχεδιάζεται η επέκταση και αναβάθμιση του πολύ σπουδαίου αυτού προγράμματος. Το 

πρόγραμμα αυτό χρηματοδοτείται από το ΠΕΠ και αποτελεί μια δομή κατεξοχήν ανοικτής 

περίθαλψης. Συνδέεται με το δικαίωμα του πολίτη να ζήσει στο χώρο που έχει επιλέξει να 

ζήσει.

Σημαντική θα ήταν η λειτουργία τηλεφωνικής γραμμής «Τηλεβοήθεια στο σπίτι» , ώστε 

να έχουν τρόπο άμεσης επικοινωνίας οι μοναχικά διαβιούντες συμπολίτες μας.

• Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας ηλικιωμένων

Το κέντρο αυτό εντάσσεται στο πολυιατρείο του δήμου. Πρόκειται για μια μονάδα που 

φιλοξενεί καθημερινά ανθρώπους της τρίτης ηλικίας που δε μπορούν να 

αυτοεξυπηρετηθούν απόλυτα μόνοι τους, λόγω προβλημάτων υγείας ή κινητικής 

δυσκολίας και επιπλέον επειδή τα άτομα του οικογενειακού τους και του συγγενικού 

περιβάλλοντος που έχουν αναλάβει τη φροντίδα τους, εργάζονται και αντιμετωπίζουν 

κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται και αυτό από το 

ΠΕΠ και σχεδιάζουμε την επέκταση των δραστηριοτήτων του.

• Ασφαλείς Σχολικές Διαδρομές.
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Προβλέπεται η αναβάθμιση, συστηματοποίηση και επέκταση των προγραμμάτων 

κυκλοφοριακής αγωγής για παιδιά και ενίσχυση του θεσμού των σχολικών τροχονόμων.

Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων με τα Εργαστήρια δημιουργικής 

απασχόλησης Ηλικιωμένων (ΚΑΠΗ) , το πρόγραμμα Βοήθεια στο σπίτι, τα Δημοτικά 

Ιατρεία, οι Ασφαλείς Σχολικές Διαδρομές και άλλες μονάδες Υγείας διασυνδέονται 

λειτουργικά μεταξύ τους και αποτελούν ένα ενιαίο έργο το οποίο θα δίνει νέα δυναμική 

στην παροχή υπηρεσιών κοινωνικής αλληλεγγύης και πρόνοιας στους Δήμους.

Τέλος, στα πλαίσια του Ο.Κ.Π. θα λειτουργούν το Γραφείο Ενημέρωσης Καταναλωτή και 

Ενίσχυσης Τοπικής Αγοράς και το Δίκτυο Τηλεξυπηρέτησης Δημοτών

• Γραφείο Ενημέρωσης Καταναλωτή και Ενίσχυσης Τοπικής Αγοράς.

Στόχος είναι η ενημέρωση η πρόληψη και η προστασία του καταναλωτή, καθώς και η 

ενίσχυση της τοπικής αγοράς μέσα από οργανωμένες πρωτοβουλίες και δράσεις.

• Δίκτυο Τηλεξυπηρέτησης Δημοτών.

Σκοπός είναι η δημιουργία μιας νέας υπηρεσίας στελεχωμένης με απαραίτητο προσωπικό, 

εγκατεστημένη στο ΚΕΠ και συνδεδεμένη ηλεκτρονικά με όλες τις δημοτικές υπηρεσίες. 

Ο δημότης καλώντας ένα τετραψήφιο αριθμό, υποβάλει το αίτημα του, ενημερώνεται για 

την προώθησή του, λαμβάνει γενικότερες πληροφορίες που αφορούν τις υπηρεσίες του 

δήμου.

2.4 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΣΤΑΘΜΩΝ

Στόχος της νέας Δημοτικής Αρχής θα είναι η πληρέστερη κάλυψη των αναγκών των 

κατοίκων αυτής της πόλης. Θα μελετηθούν τα προβλήματα και θα υπάρξει 

επανασχεδιασμός της λειτουργίας τους, προσαρμοσμένος στις ανάγκες των πολιτών 

μακριά από φαινόμενα έλλειψης αξιοκρατίας και απουσίας κοινωνικών κριτηρίων. 

Σημαντικός άξονας αυτής της νέας προσπάθειας δεν θα είναι μόνο η βελτίωση της 

υλικοτεχνικής υποδομής, αλλά και η υποστήριξη του προσωπικού, η εκπαίδευσή του.
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• Γραφείο Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων

Για την υλοποίηση του προγράμματος μας είναι απαραίτητη η αξιοποίηση όσο το δυνατόν 

περισσότερων Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων. Την παρακολούθηση των σχετικών 

προκηρύξεων και τη σύνταξη προτάσεων θα την αναλάβει το ειδικό Γ ραφείο Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων που θα συσταθεί στο Δήμο για το σκοπό αυτό.

• Εθελοντισμός

Η εθελοντική εργασία είναι ένας τρόπος κοινωνικής συμμετοχής και αλληλεγγύης, γι’ αυτό 

θα πρέπει να ενθαρρυνθεί και να ενταχθεί η εθελοντική προσφορά ως παράγοντας την 

κοινωνικής πολιτικής. Απαιτείται η εκπαίδευση των εθελοντών, καθορισμός των 

αρμοδιοτήτων προς αποφυγή επικαλύψεων, συντονισμός και συνεργασία με τα 

επαγγελματικά στελέχη με τη συνεργασία φορέων όπως ο Ερυθρός Σταυρός.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Οι δαπάνες κοινωνικής προστασίας αποτελούν το 28,2% του Ακαθάριστου Εθνικού 

Προϊόντος (ΑΕΠ) στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 1997

Οι δαπάνες κοινωνικής προστασίας στην ΕΕ, ως ποσοστό του ΑΕΠ, μειώθηκε από 28,7% 

το 1996 σε 28,2% το 1997. Ενώ η "τρίτη ηλικία" παρέμεινε το κυριότερο κονδύλι των 

δαπανών, αποτελώντας το 45,2% των συνολικών δαπανών, η συνολική δομή των δαπανών 

άλλαξε με το χρόνο. Ειδικότερα, τα επιδόματα ανεργίας ως μέρος του συνόλου των 

επιδομάτων στην ΕΕ, μειώθηκαν από 9,5% το 1993 σε 7,5% το 1997.

Πρόσφατες τάσεις επιβεβαιώνονται το 1997. Μετά από μία αξιοσημείωτη αύξηση, από 

25,4% σε 29%, των δαπανών κοινωνικής προστασίας ως ποσοστού του ΑΕΠ στην ΕΕ 

μεταξύ 1990 και 1993, οι στατιστικές επιβεβαιώνουν μία πτωτική τάση η οποία 

παρατηρείται από το 1993 και μετά. Τόσο μία αύξηση του ΑΕΠ όσο και μία επιβράδυνση 

της ανάπτυξης των δαπανών, εξηγούν σε μεγάλο βαθμό την τάση αυτή. Κατά το 1997, οι 

δαπάνες κοινωνικής προστασίας ως ποσοστό του ΑΕΠ διακυμάνθηκαν μεταξύ 17,5% στην 

Ιρλανδία και 33,7% στην Σουηδία. Μεταξύ 1996 και 1997 τα ποσοστά μειώνονται σε 12 

χώρες κράτη μέλη της ΕΕ. Η μεγαλύτερη μείωση συνέβη στην Φιλανδία (-2,4%), στην 

Δανία (-1,1%) και στην Ιρλανδία (-1,0%). Στο άλλο άκρο τα ποσοστά αυξάνονται σε 3 

χώρες κράτη μέλη της ΕΕ: στην Πορτογαλία (+0,9%), στην Ιταλία (+0,6%) και στην 

Ελλάδα (+0,5%).

Τα επιδόματα για την "τρίτη ηλικία" και την "ασθένεια" αποτελούν το 80% των 

κοινωνικών επιδομάτων

Για το σύνολο της ΕΕ κατά το 1997, οι δαπάνες των επιδομάτων για την "τρίτη ηλικία και 

τα επιζώντα μέλη της οικογένειας", καθώς και για την "ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, 

την φροντίδα και τα άτομα με ειδικές ανάγκες", αποτελούσαν το 45,2% και το 35,4% 

αντίστοιχα του συνόλου των κοινωνικών επιδομάτων (συνολικά περισσότερο από το 80%). 

Τα επιδόματα για την "τρίτη ηλικία και τα επιζώντα μέλη μιας οικογένειας" 

αντιπροσωπεύουν το κυριότερο κονδύλι στις περισσότερες χώρες κράτη μέλη της ΕΕ,
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παρόλο που τα ποσοστά διαφοροποιούνται σημαντικά από χώρα σε χώρα, αποτελούν το 

65% του συνόλου των επιδομάτων στην Ιταλία και λιγότερο από το 30% στην Ιρλανδία. 

Συνολικά, τα επιδόματα "ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, φροντίδας και ατόμων με 

ειδικές ανάγκες" έρχονται δεύτερα στη σειρά. Ωστόσο, στην Πορτογαλία, στην Ολλανδία, 

στην Ιρλανδία και στην Φιλανδία, η δαπάνη για τα επιδόματα αυτά ξεπερνούν την δαπάνη 

για τα επιδόματα της" τρίτης ηλικίας και των επιζώντων μελών της οικογένειας".

Μεταξύ 1990 και 1997, τα ποσά που δαπανήθηκαν για τα επιδόματα της" τρίτης ηλικίας 

και των επιζώντων μελών της οικογένειας", υπολογιζόμενα ανά άτομο σε σταθερές τιμές, 

αυξήθηκαν περίπου κατά 20%, αντικατοπτρίζοντας την αύξηση των συνολικών δαπανών. 

Αντίθετα, τα επιδόματα "ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, φροντίδας και ατόμων με 

ειδικές ανάγκες" αυξήθηκαν λίγο λιγότερο (16%), αντανακλώντας τις προσπάθειες των 

κρατών μελών να ελέγξουν τις δαπάνες σ' αυτούς τους τομείς.

Αξιοσημείωτη μείωση των δαπανών για την ανεργία από το 1993

Σε πραγματικούς όρους ανά άτομο, τα επιδόματα ανεργίας στην ΕΕ, μεταξύ 1990 και 

1997, σημείωσαν μία συνολική αύξηση ποσοστού 29%. Στην πραγματικότητα, μεταξύ 

1990 και 1993, πριν δηλαδή σημειώσουν δραματική μείωση, αυξήθηκαν περισσότερο από 

50%. Αυτό σημαίνει ότι η "ανεργία" ως ποσοστό των συνολικών επιδομάτων στην ΕΕ 

διακυμάνθηκε στην διάρκεια της δεκαετίας, φθάνοντας σε 7,0% το 1990, 9,5% το 1993 και 

πέφτοντας πάλι στο 7,5% το 1997. Η οικονομική ανάκαμψη και οι αλλαγές που 

συντελούνται στα προγράμματα των επιδομάτων ανεργίας σε μερικές χώρες, εξηγούν την 

πτωτική τάση που εμφανίζεται από το 1993 και μετά15.

15 Σουμέλη Ε., τα στοιχεία της Eurostat για την κοινωνική προστασία στην ευρωπαϊκή Ένωση
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(% του ΑΕΠ)

Πίνακας 1: Δαπάνες κοινωνικής προστασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 1990 -1997

1990 1993 1996 1997

Βέλγιο 26.7 29.4 28.8 28.5

Δανία 29.7 33.0 32.5 31.4

Γ ερμανία 25.4 29.1 30.6 29.9

Ελλάδα 23.2 22.3 23.1 23.6

Ισπανία 19.9 24.0 21.9 21.4

Γαλλία 27.7 31.0 31.0 30.8

Ιρλανδία 19.1 20.7 18.5 17.5

Ιταλία 24.1 26.0 25.3 25.9

Λουξεμβούργο 22.6 24.5 25.2 24.8

Ολλανδία 32.5 33.6 30.8 30.3

Αυστρία 26.7 29.0 29.6 28.8

Πορτογαλία 15.6 21.0 21.6 22.5

Φινλανδία 25.5 35.3 32.3 29.9

Σουηδία 33.1 38.6 34.6 33.7

Μ. Βρετανία 23.2 28.9 27.7 26.8

Ε.Ε-15 25.4 29.0 28.7 28.2
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ΠΗΓΗ: EUROSTAT

Πίνακας 2: Κοινωνικά επιδόματα στην ΕΕ-15*, κατά κεφαλή σε σταθερές τιμές 

(1990 = 100)

1993 1997 Ως % στο σύνολο 

των επιδομάτων, 

1997

Τρίτη ηλικία και 

επιζώντες

109 119 45.2%

Ασθένεια, 

φροντίδα υγείας, 

άτομα με ειδικές 

ανάγκες (ΑΜΕΑ)

110 116 35.4%

Οικογένεια/

παιδιά.

114 130 8.3%

Ανεργία 151 129 7.5%

Στέγαση και

κοινωνικός

αποκλεισμός

122 131 3.5%

Σύνολο

επιδομάτων

113 120 100.0%

ΠΗΓΗ: EUROSTAT
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3.1. ΟΙ ΔΑΠΑΝΕΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Ον πορεία των κοινωνικών δεικτών της ελληνικής κοινωνίας αναδεικνύει το κοινωνικό 

έλλειμμα των ασκούμενων πολιτικών στην πορεία προς το ενιαίο νόμισμα όπου την 

προτεραιότητα έχουν τα δημοσιονομικά και νομισματικά κριτήρια σύγκλισης, 

επιφυλάσσοντας έναν υποδεέστερο ρόλο στα ζητήματα ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής. 

Το μέλλον της κοινωνικής πολιτικής στην Ελλάδα με τις παρεμβάσεις και αναδιαρθρώσεις 

οι οποίες επιχειρούνται σε όλα τα επίπεδα προδιαγράφεται δυσοίωνο.

Οι εξελίξεις αυτές επηρεάζονται από τα τεκταινόμενα κυρίως στον ευρωπαϊκό αλλά και 

στον διεθνή περίγυρο όπου τα κράτη πρόνοιας που δομήθηκαν με την ισχυρή πίεση και 

παρέμβαση του παράγοντα εργασία στη μεταπολεμική Ευρώπη, αποτέλεσαν τον άξονα 

διατήρησης της κοινωνικής σταθερότητας με βασικά χαρακτηριστικά την εξασφάλιση 

υψηλού επιπέδου εργασιακών και κοινωνικών δικαιωμάτων. Τα νομισματικά και 

δημοσιονομικά μεγέθη υπήρχαν ως στόχοι της οικονομικής πολιτικής, έχοντας όμως 

δευτερεύουσα σημασία σε αντίθεση με το στόχο της πλήρους απασχόλησης και ενίσχυσης 

της κοινωνικής προστασίας. Αντίθετα, τα συστήματα κοινωνικής προστασίας σε συνθήκες 

μείωσης της συνδικαλιστικής παρέμβασης και όξυνσης του οικονομικού ανταγωνισμού, 

θεωρούνται ανασταλτικός παράγοντας για την οικονομική ανάπτυξη από την κυρίαρχη 

οικονομική αντίληψη, γεγονός το οποίο αποτυπώνεται και στο περιεχόμενο της 

οικονομικής πολιτικής που ασκείται, εφόσον θεωρείται ότι είναι αντιπαραγωγικά, 

αποφεύγοντας επιμελώς κάθε ουσιαστική συζήτηση για την ποιοτική-παραγωγική και 

αναπαραγωγική τους λειτουργία.
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Διάγραμμα 1: ποσοστό δαπανών κοινωνικής προστασίας προς το ΑΕΠ

Ποσοστό % δαπανών κοινωνικής προστασίας προς το 
ακαθάριστο εθνικό προϊόν

Έτσι, ενώ υπάρχει αύξηση των κοινωνικών αναγκών οι κοινωνικές παροχές καλύπτουν ένα 

πολύ μικρό ποσοστό του παραγόμενου προϊόντος. Συγκεκριμένα, το ύψος των δαπανών ως 

ποσοστό του ΑΕΠ που διατίθεται για την κοινωνική προστασία από το Κρατικό 

Προϋπολογισμό (διάγραμμα 1) είναι για το έτος 1997 σημαντικά χαμηλότερο από το 

αντίστοιχο 1987. Με βάση τα στοιχεία του Κοινωνικού Προϋπολογισμού ενώ το 1987 το 

εν λόγω ποσοστό ανέρχονταν στο 21,46 % του ΑΕΠ, το 1997 παρουσιάζει μείωση της 

τάξης 2% περίπου, προσεγγίζοντας το 19,49 % του ΑΕΠ.

Η κατανομή των παροχών κοινωνικής προστασίας συγκριτικά με άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης δίνει στον αναγνώστη μια σαφή εικόνα τόσο για την κυρίαρχη 

αντίληψη σε ότι αφορά την άσκηση κοινωνικής πολιτικής (επιλεκτικότητα παροχών, 

κοινωνική πολιτική = κοινωνική ασφάλιση, κλπ). Τα στοιχεία της Eurostat (1995) για τις 

κατά κεφαλήν δαπάνες κοινωνικής πρόνοιας σε μονάδες αγοραστικής δύναμης στα κράτη 

μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δείχνουν ότι η Ελλάδα υπολείπεται σημαντικά των άλλων 

χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης καταλαμβάνοντας τη τελευταία θέση (διάγραμμα 2), 

διαθέτοντας 2250 μονάδες ενώ ο μέσος όρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση ανέρχεται στις 4831 

μονάδες αγοραστικής δύναμης. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι παροχές πρόνοιας στα 

καθεστώτα με ισχυρό κοινωνικό προφίλ είναι πιο υψηλές απ ότι σε χώρες με αδύναμο 

κοινωνικό ιστό (Ελλάδα Πορτογαλία Ισπανία) οι οποίες στο τομέα της κοινωνικής
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πολιτικής δεν έχουν να επιδείξουν σημαντικές επιδόσεις. Έτσι τις υψηλότερες παροχές 

πρόνοιας όπως φαίνεται και από το (διάγραμμα 2) διαθέτουν χώρες όπως το 

Λουξεμβούργο, η Δανία, η Σουηδία, η Γερμανία και η Ολλανδία ακολουθώντας η Αυστρία 

το Βέλγιο και η Γαλλία.

Διάγραμμα 2: Οι κατά κεφαλήν δαπάνες για την κοινωνική πρόνοια σε μονάδες 

αγοραστικής δύναμης
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Διάγραμμα 3: Οικογενειακές δαπάνες ως ποσοστό του συνόλου των παροχών 

κοινωνικής προστασίας

Δαπάνες για οικογένεια / μητρότητα ως του συνόλου των 
παροχών κοινωνικής προστασίας.

Πηγή: Eurostat 1997

Αντίστοιχη είναι και η εικόνα η οποία απεικονίζει τις δαπάνες που κατευθύνονται στην 

ενίσχυση της οικογένειας και της μητρότητας στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat (1997) το ύψος των παροχών για οικογένεια / 

μητρότητα στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα χαμηλό συγκριτικά με άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (διάγραμμα 3). Συγκεκριμένα το έτος 1994 στην Ελλάδα το ύψος των 

παροχών μόλις που προσεγγίζει 1,2% των συνολικών δαπανών που διατίθενται για 

κοινωνική προστασία όπου σε σχέση με το 1980 παρουσιάζει μείωση της τάξης 2,4%. Ο 

συγκεκριμένος δείκτης για την αντίστοιχη χρονική περίοδο ακολουθεί καθοδική πορεία και 

σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Βέλγιο 8,1% από 11,3%, Γερμανία 7,6% από 

10,1% Βρετανία 11,4% από 13,1% Πορτογαλία 5,2% από 8%) ενώ οι δυσμενείς 

επιπτώσεις στην οικογενειακή πολιτική είναι διαφορετικής έκτασης για κάθε χώρα λόγω 

του διαφορετικού επιπέδου των παροχών.
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Συνεπώς, χώρες όπως η Ελλάδα με φαινόμενα εκτεταμένης φτώχειας, με επίπεδα μισθών 

που δεν εξασφαλίζουν ένα ανεκτό επίπεδο διαβίωσης, με χαμηλό επίπεδο παροχών 

πρόνοιας, μητρότητας κλπ επαυξάνουν τα προβλήματα αναπαραγωγής της ελληνικής 

οικογένειας με αρνητικές συνέπειες στο δημογραφικό τοπίο και ευρύτερα στη κοινωνική 

συνοχή, δημιουργώντας την υλική βάση της κοινωνικής δυσαρέσκειας με απρόβλεπτες 

συνέπειες για τη κοινωνική σταθερότητα.

Διάγραμμα 4: Εξέλιξη παροχών των φορέων κοινωνικής ασφάλισης του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Η εξέλιξη των παροχών των φορέων κοινωνικής ασφάλισης 
του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.
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Πηγή: Κοινωνικός Προϋπολογισμός 1997

Η κατανομή των παροχών των φορέων κοινωνικής ασφάλισης παρουσιάζει σημαντικές 

διαφοροποιήσεις οι οποίες πιστοποιούν τις προτεραιότητες και το χαρακτήρα της 

κοινωνικής πολιτικής στην Ελλάδα η οποία επικεντρώνει κατά κύριο λόγο σε παροχές 

κοινωνικής ασφάλισης. (Διάγραμμα 4) Με βάση τα στοιχεία του Κοινωνικού
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Προϋπολογισμού τη μερίδα του λέοντος στο σύνολο των εξόδων των φορέων κοινωνικής 

ασφάλισης έχουν οι παροχές συντάξεων (74,6% το 1987, 73% το 1989, 76,5% το 1991, 

70,7% το 1993, 69,7% το 1995 και 70% το έτος 1997), ακολουθούν οι παροχές ασθένειας 

(16,1% το 1987, 15,5% το 1989, 15,8% το 1991, 20,9% το 1993, 21,9% το 1995, 22% 

το 1997) ενώ το επίπεδο παροχών πρόνοιας στο σύνολο των εξόδων καταλαμβάνει ένα 

πολύ μικρό ποσοστό (4,6% το 1987, 3,1% 1989 2,6% το 1991, 3,2% το 1993, 2,75% το 

1995, και 3,1% το 1997). Είναι χαρακτηριστικό ότι το 1997 το επίπεδο παροχών για την 

πρόνοια ως ποσοστό στο σύνολο των εξόδων είναι χαμηλότερο από το αντίστοιχο του 

έτους 1987 κατά 2% περίπου προσεγγίζοντας το 3,1% (Διάγραμμα 4). Η φιλολογία περί 

αύξησης των κοινωνικών δαπανών σε απόλυτα μεγέθη δεν αποδίδει την πραγματική 

εικόνα του βαθμού κάλυψης των κοινωνικών αναγκών αφενός, γιατί δεν αντισταθμίζει τις 

απώλειες των πραγματικών εισοδημάτων όπως αναφέρουν μελέτες και του Ινστιτούτου 

Εργασίας ΓΣΕΕ/ΑΔΕΔΥ, αφετέρου, ο χρηματοδοτικός παράγοντας είναι αναγκαία αλλά 

όχι και ικανή συνθήκη για την αποτελεσματικότητα του συστήματος κοινωνικής 

προστασίας εφόσον, η αποτελεσματική διαχείριση και ορθολογική κατανομή των πόρων 

σε συνδυασμό με την σωστή διάγνωση των κοινωνικών αναγκών και το σύγχρονο 

management είναι δυνατόν να επιφέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα16.

16 Κολλιάς Γ., Οι κοινωνικές δαπάνες στην Ελλάδα
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ

4.1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Στις 18.1.1934 το Περιστέρι αποσπάσθηκε από το Δήμο Αθηναίων, στον οποίο ανήκε και 

αναγνωρίσθηκε ως Δήμος λόγω του μεγάλου πληθυσμού του, ενώ στις 11.2.1934 

διεξάγονται οι πρώτες δημοτικές εκλογές.

Στο Δήμο εκείνης της εποχής προσαρτήθηκαν οι οικισμοί Περιστέρι, Χρυσαλλίδα, Άνω 

και Κάτω Γερμανικά, Κτιστά και ο συνοικισμός Ποντίων, Αρμενίων.

Όμως η ιστορία του Περιστεριού, ξεκινά πολύ παλιά. Ευρήματα πιστοποιούν την 

ανθρώπινη παρουσία πριν από 25 αιώνες. Το φανερώνει η μεγάλη συγκομιδή αρχαίων 

ευρημάτων, σαρκοφάγοι, αγγεία, μαρμάρινες επιτύμβιες πλάκες, αρχαία νομίσματα, 

κτερίσματα. Ευρήματα, που σήμερα μετά από πολλά χρόνια γύρισαν πίσω στη γη που 

ανήκαν17.

4.1.1. ΔΗΜΑΡΧΟΙ

1934 - 1938 Καστριώτης Κυριάκος 

1938 - 1941 Δημακίδης Δημήτριος 

1944 -1945 Χαραλαμπίδης Ευγένιος 

1946- 1948, 1951 - 1954 Γολεμάτης Σωτήρης 

1954 - 1959 Σελίμης Αριστείδης

1964- 1967, 1975-1982, 1986- 1990 Φωλόπουλος Δημήτριος 

1982 -  1986, 1990 -  2002 Δημητρακόπουλος Θεόδωρος 

2002 - Παχατουρίδης Ανδρέας

17 Από τον επίσημο δικτυακό τόπο του Δήμου Περιστεριού: http://www.peristeri.gr/history.php
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4.1.2. Ο ΔΗΜΟΣ ΣΗΜΕΡΑ

Το Περιστέρι είναι ο 4ος Δήμος της χώρας και ο μητροπολιτικός Δήμος της Δυτικής 

Αθήνας, συνορεύει με τους Δήμους Ιλίου (βόρεια), Αθηναίων (ανατολικά), Αιγάλεω 

(νότια), Χαϊδαρίου (δυτικά) και Πετρούπολης (βορειοδυτικά).

Η επίσημη απογραφή της Στατιστικής Υπηρεσίας το 2001 εκτιμά τον πληθυσμό σε 

146.743 δημότες με σύνολο κατοικιών 60.519, ενώ τα Στατιστικά Δελτία καταναλωτών 

της ΔΕΗ εκτιμούν πληθυσμό πλέον των 250.000 κατοίκων.

Διαθέτει συνολική έκταση 1.100 Ηα από τα οποία η νομοθετημένη έκταση καλύπτει τα 

977 Ηα. Η έκταση αυτή παρουσιάζει εικόνα αδιάκοπης πυκνοδόμησης με μόνη εξαίρεση 

το σημερινό Δημοτικό Αλσος (κοντά στο Εκθεσιακό Κέντρο) έκτασης 8,5 Ηα. 

Με την αναθεώρηση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου, προβλέπεται η επέκταση των 

ορίων του Δήμου κατά 2.000 στρέμματα, η χωροθέτηση δημοτικών διαμερισμάτων, η 

επέκταση προστασίας Ποικίλου Όρους, η καθιέρωση τουριστικής και εμπορικής ζώνης.

4.2. Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ

4.2.1. ΚΑΠΗ ΔΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ

Τα Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων του Δήμου Περιστεριού παρέχουν 

υπηρεσίες σε ηλικιωμένα άτομα για την πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και 

κοινωνικών προβλημάτων τους, ώστε να παραμείνουν ενεργά μέλη του κοινωνικού 

συνόλου. Επίσης, συνεργάζονται με ειδικούς φορείς για την επίλυση των προβλημάτων και 

των αναγκών των μελών τους καθώς και διεξάγουν έρευνες για όλα τα θέματα εκείνα που 

αφορούν την γ' ηλικία. Τα Κ.Α.Π.Η. είναι Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Το κάθε 

ένα διοικείται από 7μελές Διοικητικό Συμβούλιο.

Μέλη εγγράφονται άτομα από 60 ετών και άνω, άνδρες και γυναίκες που κατοικούν στην 

περιοχή που λειτουργεί το Κέντρο, χωρίς διάκριση οικονομικών δυνατοτήτων. Μπορούν 

να γραφτούν και νεώτερα άτομα, όταν κρίνεται σκόπιμο από την Κοινωνική Υπηρεσία. Τα
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μέλη κατά την εγγραφή τους πληρώνουν συμβολική συνδρομή. Η εγγραφή ανανεώνεται 

κάθε χρόνο.

Το Ιατρείο του Κ.Α.Π.Η. λειτουργεί δύο φορές την εβδομάδα. Εξυπηρετεί όλα τα 

ασφαλιστικά ταμεία και δίνεται η δυνατότητα στα μέλη να κάνουν καρδιολογική εξέταση 

και τεστ σακχάρου. Ο Επισκέπτης Υγείας εφαρμόζει προγράμματα προληπτικής ιατρικής, 

ομιλίες, επισκέψεις κατ' οίκον, πληροφορίες για σωστή διατροφή και για οποιοδήποτε 

πρόβλημα υγείας, μέτρησης πίεσης και παραπομπής σε κατάλληλες ειδικότητες ιατρών. 

Καθημερινά λειτουργεί το φυσικοθεραπευτήριο του Κ.Α.Π.Η. προσφέροντας θεραπεία σε 

νευρολογικά και ορθοπεδικά περιστατικά. Τα μέλη που κάνουν φυσικοθεραπεία έχουν 

προσκομίσει χαρτί ιατρού στον φυσικοθεραπευτή τους.

Στα Κ.Α.Π.Η. λειτουργούν οι πιο κάτω ομάδες σε συνεργασία με τον Κοινωνικό 

Αειτουργό :

α. Ομάδα θεάτρου και ομάδα χορωδίας.

β. Ομάδα παραδοσιακού χορού.

γ. Ομάδα πολιτιστικών εκδηλώσεων και εκδρομών.

δ. Ομάδα εφημερίδας Κέντρου.

ε. Ομάδα χειροτενίας.

στ. Ομάδα αλληλοβοήθειας (επισκέψεις σε σπίτια άλλων μελών που έχουν πρόβλημα).

4.2.2. ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ

Το Ν.Π. "Δημοτικοί Βρεφονηπιακοί Σταθμοί Περιστεριού", έχει υπό την εποπτεία του 13 

Βρεφονηπιακούς Σταθμούς που φιλοξενούν 850 περίπου παιδιά. Ο συντονισμός όλου του 

έργου γίνεται από τις υπηρεσιακές μονάδες του: 

α) Γ ραφείο Προέδρου και 

β) της Δ/νσης του Νομικού Προσώπου.

Αειτουργεί με τον Κανονισμό και Ο.Ε.Υ. μέσα από τους οποίους καθορίζονται οι 

αρμοδιότητες και τα καθήκοντα των υπαλλήλων που υπηρετούν στο Ν.Π.

Βρέφη - ναυτάκια Δημοτικού Παιδικού Σταθμού, σε καλοκαιρινή εκδήλωση στο 'Άλσος 

Περιστεριού, συμμετέχουν και υποδύονται το ρόλο τους θαυμάσια.
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Η παράσταση "Χρωματούπολη" από νηπιακό Τμήμα Δημοτικού Παιδικού Σταθμού.

4.2.3. Ο.Κ.Α.ΔΗ.Π.

Σκοπός του Ο.Κ.Α.ΔΗ.Π. είναι η παροχή κοινωνικής αλληλεγγύης προς τους κατοίκους 

της πόλης του Περιστεριού.

Ειδικότερα, επικεντρώνεται στην παροχή δωρεάν πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στους 

αποδεδειγμένα απόρους ή ανασφάλιστους κατοίκους, στην εφαρμογή προγραμμάτων 

προληπτικής ιατρικής, στην παροχή βοηθημάτων (κατοικίας, τροφής, χρηματικών ποσών), 

στην ανάπτυξη και προώθηση της Παιδικής Προστασίας/Τρίτης Ηλικίας, κ.λ.π..

Το Κέντρο Πρόληψης του Δήμου Περιστεριού "Οδοιπορικό" εδρεύει επί της οδού 

Κρυστάλλη 49 (Περιοχή Τσαλαβούτα, κοντά στο Μετρό του Αγίου Αντωνίου),

Το Κέντρο Πρόληψης του Δήμου Περιστεριού "Οδοιπορικό" ιδρύθηκε το 1998 και 

λειτουργεί σε συνεργασία με τον Οργανισμό Κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ). 

Πραγματοποιεί δραστηριότητες σχετικά με την πρόληψη της χρήσης ουσιών και την εν 

γένει προαγωγή της σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας. Οι δραστηριότητες του 

Κέντρου αφορούν στο σύνολο της κοινότητας του Περιστεριού και έχουν ως στόχο την 

ευαισθητοποίηση, κινητοποίηση και συμμετοχή όλων των πολιτών της κοινότητας σε 

ζητήματα πρόληψης και προαγωγής της υγείας.

Στο "Οδοιπορικό" μπορεί να απευθυνθεί όποιος/ όποια:

- Χρειάζεται ενημέρωση για την πρόληψη και το φαινόμενο της τοξικοεξάρτησης. 

Χρειάζεται προσωπική και οικογενειακή υποστήριξη και συμβουλευτική.

Επιθυμεί να συμμετέχει σε ομάδες αυτογνωσίας, γονέων, εφήβων, εκπαιδευτικών, 

επαγγελματιών υγείας, ψυχικής υγείας και κοινωνικής πρόνοιας κ.λ.π.

Ενδιαφέρεται να συμμετέχει σε ημερίδες, σεμινάρια, εργαστήρια, συνέδρια και 

άλλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες.

- Θέλει να κάνει πρακτική άσκηση ή να αποκτήσει επαγγελματική εμπειρία. 

Έχει διάθεση να προσφέρει εθελοντική εργασία.

Το Οδοιπορικό επίσης:
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• Αναπτύσσει δίκτυο πρόληψης με τη συνεργασία τοπικών φορέων, Κέντρων Πρόληψης 

και άλλων οργανισμών

• Διεξάγει έρευνες και σεμινάρια σε συνεργασία με το Ερευνητικό Πανεπιστημιακό 

Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ)/Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης 

για τα Ναρκωτικά και την Τοξικομανία (ΕΚΤΕΠΝ), το τμήμα εφαρμογών πρόληψης 

ΟΚΑΝΑ και άλλους φορείς.

• Συμμετέχει σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια και οργανισμούς.

Την πραγματοποίηση αυτών των προγραμμάτων έχει αναλάβει η Επιστημονική Ομάδα του 

Κέντρου μας, την οποία αποτελούν Τυχολόγοι, Κοινωνικοί Λειτουργοί, Κοινωνιολόγοι, 

Εγκληματολόγοι, Ομαδικοί Αναλυτές, Ψυχοθεραπευτές, σε συνεργασία με τη Διοικητική 

Υποστήριξη του κέντρου.

Στο Κέντρο Πρόληψης του Δήμου Περιστεριού συμμετέχουν ως εταίροι οι εξής φορείς:

• Δήμος Περιστεριού,

• Νομαρχία Αθηνών,

• Δημοτική Αναπτυξιακή Τεχνική Επιχείρηση Περιστεριού (Δ.Α.Τ.Ε.Π.),

• Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Περιστεριού (ΑΝ.ΑΝ.Ε.ΠΕΡ.),

• Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Δήμου Περιστεριού (Δ.Ε.Π.Α.Δ.Π.),

• Κέντρο Ερευνών και Μελετών Κοινοτικής Ανάπτυξης (ΚΕ.ΜΕ.Κ.Α.),

Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι» είναι ένα πρόγραμμα κοινωνικής προστασίας με 

στόχο την παροχή οργανωμένης και συστηματικής φροντίδας σε ηλικιωμένους, άτομα 

με αναπηρίες και σε προσωρινά ανήμπορα άτομα.

Παρέχει:

• συμβουλευτική και ψυχοσυναισθηματική στήριξη,

• νοσηλευτική μέριμνα,

• φροντίδα του νοικοκυριού,

• συντροφιά,

• μικροαγορές,

• πληρωμή λογαριασμών,

■ βοήθεια στην ατομική υγιεινή,

• άλλες υπηρεσίες, που κρίνονται αναγκαίες.
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Εξασφαλίζει:

• την αξιοπρεπή και αυτόνομη διαβίωση,

■ την παραμονή στο φυσικό οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον

• την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής τους

4.3. ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

4.3.1. ΣΥΜΠΛΕΥΣΗ

Η Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Δήμου Αιγάλεω (Δ.Ε.Α.Δ.Α.) σε συνεργασία με την 

Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Περιστεριού (ΑΝΑΝΕΠΕΡ), τον Δήμο Αγίας Βαρβάρας, 

τον Δήμο Χαϊδαρίου και τη Δημοτική Επιχείρηση Έργων, Πολιτισμού, Ανάπτυξης, 

Προβολής, Επικοινωνίας Κορυδαλλού (ΔΕΕΠΑΠΕΚ), θέλοντας να αντιμετωπίσουν 

αποτελεσματικά τις δυσκολίες που συναντούν τα άτομα κατά τη διαδικασία αναζήτησης 

εργασίας, προχώρησαν στη λειτουργία εξειδικευμένου φορέα παροχής Συνοδευτικών 

Υποστηρικτικών Υπηρεσιών με τίτλο "ΣΥΜΠΛΕΥΣΗ".

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η "ΣΥΜΠΛΕΥΣΗ"

Η "ΣΥΜΠΛΕΥΣΗ" αποτελεί μία πρωτοβουλία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με σκοπό την 

κάλυψη των αναγκών στήριξης ευπαθών ομάδων του πληθυσμού στον τομέα της 

απασχόλησης.

Είναι ένα πρόγραμμα σχεδιασμένο σύμφωνα με τις τρέχουσες συνθήκες της αγοράς 

εργασίας και επιδιώκεται η ενεργοποίηση και παροχή ίσων ευκαιριών σε κάθε άτομο που 

ανήκει στις ευπαθείς ομάδες, ώστε να αναπτύξει κοινωνικές και επαγγελματικές 

δεξιότητες, οποίες κρίνονται απαραίτητες για την ενσωμάτωσή του στο επαγγελματικό και 

κοινωνικό περιβάλλον και την πρόληψη του κοινωνικού αποκλεισμού.
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Η γεωγραφική περιοχή στην οποία θα λάβει χώρα η παρέμβαση και θα εφαρμοστούν οι 

επιμέρους δράσεις του Σχεδίου, περιλαμβάνει την ευρύτερη περιοχή της Αττικής.

ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ

Ωφελούμενοι είναι άνεργοι που ανήκουν στις ακόλουθες ευπαθείς ομάδες:

❖  Μακροχρόνια άνεργοι άνω των 45 ετών

❖  Άνεργοι άνω των 45 ετών

❖  Ειδικές κατηγορίες γυναικών που απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό (γυναίκες 

αρχηγοί μονογονεϊκών οικογενειών καθώς και γυναίκες χαμηλών προσόντων)

❖  Νέοι 15-24 ετών χαμηλών προσόντων

❖  Παλιννοστούντες

❖  Μετανάστες

❖  Άτομα με αναπηρίες

❖  Ειδικές πολιτισμικές ομάδες -  Τσιγγάνοι

ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Οι στόχοι του προγράμματος είναι:

> Η κοινωνική και εργασιακή προετοιμασία

> Η ενδυνάμωση των απειλούμενων με αποκλεισμό με στόχο την ένταξή τους στην 

αγορά εργασίας ή σε παρεμβάσεις που προβλέπονται στο πλαίσιο των ενεργητικών 

πολιτικών απασχόλησης (προκατάρτιση, κατάρτιση, απόκτηση εργασιακής εμπειρίας, 

επιχορήγηση Νέων Θέσεων Εργασίας και Νέων Ελεύθερων Επαγγελματιών)

> Η υποστήριξη των ατόμων για την ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών

> Η άρση των διακρίσεων στην αγορά εργασίας

> Η ανάπτυξη δικτύων αλληλεγγύης και υποστήριξης παρεμβάσεων υπέρ της 

κοινωνικής ενσωμάτωσης ομάδων του πληθυσμού.

ΟΙ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

> Συμβουλευτική Απασχόλησης και Επαγγελματικός Προσανατολισμός 

(διερεύνηση ικανοτήτων, δεξιοτήτων, κλίσεων και ενδιαφερόντων, ανάπτυξη 

επαγγελματικών δεξιοτήτων)
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> Συμβουλευτική τεχνικών εξεύρεσης εργασίας (μέθοδοι αναζήτησης και 

διεκδίκησης μιας θέσης εργασίας, σύνταξη βιογραφικού σημειώματος και 

συνοδευτικής επιστολής, συνέντευξη παρουσίασης)

>  Συμβουλευτική επιχειρηματικότητας

>  Ψυχοκοινωνική υποστήριξη (ενδυνάμωση-τόνωση αυτοπεποίθησης, ανάπτυξη 

κοινωνικών δεξιοτήτων, διαχείριση των ψυχολογικών συνεπειών της ανεργίας και 

του αποκλεισμού)

> Πληροφόρηση-Ενημέρωση για προγράμματα, προκηρύξεις, επιδοτούμενα 

σεμινάρια, επιδοτήσεις, νομοθεσίες κ.λ,π.

4.4. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗΣ

4.4.1. ΟΑΗΓΟΣ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ

- ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΧΩΡΙΣ 

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΩΡΑΡΙΩΝ "ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 

ΩΡΑΡΙΟ".

Ο οδηγός για την πιλοτική δημιουργία γυναικείων συνεταιρισμών παροχής υπηρεσιών 

ολοκληρωμένης εξυπηρέτησης αποτελεί συνοδευτικό κείμενο της ολοκληρωμένης 

οικονομοτεχνικής μελέτης και αποσκοπεί στη γενικότερη ενημέρωση κάθε 

ενδιαφερόμενου/-ης. Όλες οι παράμετροι για συγκεκριμένες στρατηγικές απεικονίζονται 

στην αναλυτική διαγνωστική οικονομοτεχνική μελέτη για την πιλοτική δημιουργία 

γυναικείων συνεταιρισμών παροχής υπηρεσιών ολοκληρωμένης εξυπηρέτησης,

Η παρούσα μελέτη εντάσσεται στο πλαίσιο του Β ' Κύκλου της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 

EQUAL και ειδικότερα στο έργο με τίτλο «Διευκόλυνση της επαγγελματικής ζωής των 

γυναικών χωρίς διακρίσεις με την εφαρμογή κοινωνικών ωραρίων» που υλοποιείται από 

την Αναπτυξιακή Σύμπραξη «Παρέμβαση Συμφιλίωσης».

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL II, αποτελεί εργαλείο της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής 

για την Απασχόληση, συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το
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Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και στοχεύει στην πιλοτική 

εφαρμογή και διάδοση νέων μεθόδων καταπολέμησης των διακρίσεων και της ανισότητας 

στον τομέα της απασχόλησης.

Ειδικότερα, το έργο επικεντρώνεται στη συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελματικής 

ζωής, εργαζομένων και ανέργων γυναικών. Περιλαμβάνει την εφαρμογή πολιτικών και 

δράσεων μέσω ανάπτυξης υποστηρικτικών υπηρεσιών και λειτουργίας δομών από την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση και άλλους φορείς που υλοποιούν δράσεις σε τοπικό επίπεδο. 

Επιπρόσθετα, το έργο περιλαμβάνει την εφαρμογή ειδικών ενεργειών για την εξάλειψη των 

στερεοτυπικών αντιλήψεων που επικρατούν σχετικά με το ρόλο των φύλων στην 

οικογένεια και οι οποίες, εν μέρει, ευθύνονται για την υποδεέστερη θέση των γυναικών 

στην αγορά εργασίας.

Στις μεγάλες πόλεις, κυρίως, η κατ’ οίκον φύλαξη μικρών παιδιών, υπερηλίκων, ατόμων με 

ανάγκες κ.λ.π., αποτελεί, πολύ συχνά, λόγο αποκλεισμού των γυναικών από την αγορά 

εργασίας.

Στο πλαίσιο αυτό υλοποιήθηκε η συγκεκριμένη διαγνωστική οικονομικοτεχνική μελέτη για 

την πιλοτική δημιουργία γυναικείων Συνεταιρισμών Παροχής Υπηρεσιών Ολοκληρωμένης 

Εξυπηρέτησης (One stop solutions), η οποία αφορά στην οικονομοτεχνική αποτύπωση των 

επιχειρηματικών ευκαιριών και δυνατοτήτων των γυναικείων συνεταιρισμών παροχής 

υπηρεσιών (π.χ. φύλαξη & απασχόληση παιδιών, φύλαξη & φροντίδα ηλικιωμένων, 

φύλαξη & φροντίδα Α.μεΑ., οικιακές εργασίες - καθαριότητα σπιτιού, μαγείρεμα, 

σιδέρωμα ρούχων κ.ά.) σε τομείς της κοινωνικής οικονομίας. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε 

στην αξιολόγηση της πιθανότητας επιτυχούς λειτουργίας τέτοιων γυναικείων συνεται

ρισμών (βιωσιμότητα) στους δήμους Περιστεριού, Αιγάλεω, Βούλας, Ζεφυρίου και 

Πειραιά.

Επιχειρησιακός Σχεδιασμός

Το επιχειρησιακό σχέδιο είναι μια σύνθετη δραστηριότητα που αναλαμβάνει κάποιος 

επιχειρηματικός φορέας (επενδυτής) και απαιτεί σειρά από καλά σχεδιασμένες αποφάσεις 

και ενέργειες διάθεσης πόρων προκειμένου να δημιουργηθεί, σε επιλεγμένη θέση, μια νέα 

παραγωγική μονάδα ή μονάδα παροχής υπηρεσιών ή να επεκταθεί μια υφισταμένη, που
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έχει ορισμένο χρόνο ζωής και παράγει αγαθά ή υπηρεσίες που πωλούνται στο εσωτερικό ή 

και στο εξωτερικό.

Τα κυριότερα είδη συνεταιρισμών

1. Αγροτικοί: Τα μέλη τους είναι αγρότες και οι δράστη ριότητές τους

επικεντρώνονται στην παραγωγή και διάθεση αγροτικών προϊόντων,

2. Αστικοί: Προσφέρουν υπηρεσίες σε καταναλωτικές και προμηθευτικές

ομάδες ατόμων, με κύρια δραστηριότητά τους την προαγωγή-προώθηση των 

κοινών επαγγελματικών συμφερόντων των μελών τους.

3. Αγροτοβιομηχανικοί: Επικεντρώνουν τη δραστηριότητα τους όχι μόνο στην

παραγωγή των αγροτικών προϊόντων αλλά προχωρούν στη βιομηχανοποίηση 

τους και στην εμπορία των αγαθών αυτών.

Ορισμός του Κοινωνικού Συνεταιρισμού

Κοινωνικός συνεταιρισμός είναι η εθελοντική ένωση προσώπων με μεταβλητό κεφάλαιο 

και με μεταβλητό αριθμό μελών και έχει σαν σκοπό, με την αμοιβαία βοήθεια όλων των 

μελών, τη βελτίωση της οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής τους κατάστασης καθώς 

και την από κοινού αντιμετώπιση των κοινών αναγκών τους.

Βασικά χαρακτηριστικά ενός Συνεταιρισμού Κοινωνικών Υπηρεσιών.

Η απόφαση σύστασης - έναρξης.

Τα βασικά χαρακτηριστικά ενός συνεταιρισμού, όπως φαίνονται και από τον ορισμό, είναι:

❖  ο αριθμός των συνεταίρων (μελών) ο οποίος είναι μεταβλητός

❖  το κεφάλαιο του συνεταιρισμού το οποίο επίσης είναι μεταβλητό.

❖  ο σκοπός, δηλαδή η οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική προαγωγή 

των μελών του.

Κάθε άνθρωπος μπορεί να συμμετέχει σε ένα συνεταιρισμό με στόχο να αναπτύξει 

επιχειρηματική δραστηριότητα ως κύρια ή συμπληρωματική πηγή εισοδήματος. Για να 

μπορέσει, όμως, να δραστηριοποιηθεί επιχειρηματικά θα πρέπει να κατανοήσει και να 

καταστρώσει ένα σχέδιο δράσης το οποίο θα τον βοηθήσει αφενός να αποφασίσει αν και
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κατά πόσο η προσπάθειά του αξίζει τις θυσίες και τον κόπο και αφετέρου να 

προγραμματίσει τις ενέργειες στις οποίες θα πρέπει να προβεί.

Το επιχειρηματικό σχέδιο είναι ουσιαστικά ένα προωθητικό εργαλείο του συνεταιρισμού, 

με πιθανούς/πιθανές αποδέκτες/αποδέκτριες τόσο όσους/όσες εργάζονται στο 

συνεταιρισμό όσο και τους εξωτερικούς συνεργάτες του. Χρειάζεται να είναι σύντομο, 

περιεκτικό, εύληπτο και γραμμένο σε επίσημη γλώσσα. Επίσης, χρειάζεται να καλύπτει 

κάθε τομέα και πτυχή της επιχειρηματικής και επιχειρησιακής δραστηριότητας του 

συνεταιρισμού.

Παράλληλα το επιχειρηματικό σχέδιο είναι ένα είδος άτυπου συμβολαίου μεταξύ των 

μελών του κοινωνικού συνεταιρισμού και έχει τα χαρακτηριστικά κάθε συμβολαίου. 

Δηλαδή:

❖  Βασίζεται στην Αρχή της αμοιβαιότητας και στρατηγικής, για τα μέλη του 

Συνεταιρισμού.

❖  Δεσμεύει τα μέλη, δηλαδή τα υποχρεώνει να ακολουθήσουν του όρους που 

τίθενται.

❖  Προβλέπει τους όρους και τη διαδικασία αναθεώρησης των όρων.

❖  Προβλέπει τους όρους και τη διαδικασία αποχώρησης από το σχέδιο.

❖  Έχει συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα για την εκπλήρωση κάθε όρου.

❖  Είναι σαφές και ακριβές, ώστε να μπορεί ακόμη και να μεταβιβαστεί σε τρίτους.

❖  Δεν έχει καταστατικό χαρακτήρα, δηλαδή δεν απαιτείται ιδιαίτερος τύπος για 

τη μεταβολή των όρων του αλλά συναίνεση των μερών.

Συνεπώς, το επιχειρηματικό σχέδιο αποτελεί δεσμευτική υπόσχεση μεταξύ των μελών του 

συνεταιρισμού ότι η επιχειρηματική δραστηριότητα του συνεταιρισμού που διοικούν και 

συμμετέχουν θα γίνεται σύμφωνα με συγκεκριμένους όρους, συγκεκριμένη διαδοχή, 

συγκεκριμένο τρόπο λήψης και υλοποίησης αποφάσεων και θα οδηγεί σε προβλεπόμενο 

επίπεδο κερδών.

Το πλαίσιο ανάπτυξης επιχειρηματικότητας μέσω σύστασης Γυναικείου Κοινωνικού 

Συνεταιρισμού παροχής Υπηρεσιών Ολοκληρωμένης Εξυπηρέτησης (Κοινωνική 

Οικονομία)
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Στις μέρες μας, για την επιτυχή υλοποίηση μιας επιχειρηματικής ιδέας μέσω ενός 

κοινωνικού συνεταιρισμού απαιτείται ικανότητα συνδυασμού της δημιουργικότητας και 

της καινοτομίας με την ενάρετη διαχείριση και την ικανότητα προσαρμογής των 

συνεταίρων στις τρέχουσες εξελίξεις, Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η βέλτιστη δυνατή 

λειτουργία και ανάπτυξη του συνεταιρισμού σε όλα τα στάδια της ζωής του, γεγονός που 

συνδέεται άρρηκτα με τους στόχους και τη στρατηγική που εφαρμόζει.

Οι επιχειρηματίες - ως σύνολο ανθρώπων που ασχολούνται με την ανάπτυξη 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων - συνιστούν μία ανομοιογενή ομάδα δεδομένου ότι 

προέρχονται από διάφορους επαγγελματικούς χώρους. Παρόλα αυτά, υπάρχουν ορισμένες 

κοινές επαγγελματικές αξίες επιχειρηματικής συμπεριφοράς, ηθικής και νοοτροπίας 

μεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν η ετοιμότητα για ανάληψη κινδύνων καθώς και η επιθυμία 

για ανεξαρτησία και αυτοπραγμάτωση.

Περιγραφή του Συνεταιρισμού

Όραμα Συνεταιρισμού

Το στρατηγικό όραμα είναι μια άποψη της μελλοντικής κατεύθυνσης του συνεταιρισμού 

και του δρόμου που θα ακολουθήσει. Είναι μια καθοδηγητική έννοια σχετικά με τους 

στόχους της επιχείρησης και την προσπάθεια εξέλιξής της. Τα χαρακτηριστικά ενός 

οράματος μπορούν να αποτυπωθούν ως εξής:

❖  Να γίνεται εύκολα αντιληπτό

❖  Να είναι ξεκάθαρο

❖  Να εμπνέει

❖  Να είναι μετρήσιμο

❖  Να είναι περιεκτικό

❖  Να μπορεί να εξελιχθεί / τροποποιηθεί.

Όραμα, λοιπόν, ενός συνεταιρισμού είναι η προώθηση της πολιτικής ίσων ευκαιριών 

απασχόλησης και άσκησης κοινωνικής πολιτικής.
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Συνεταιρισμός Παροχής Υπηρεσιών Ολοκληρωμένης Εξυπηρέτησης

❖  Αποστολή

Αποστολή του συνεταιρισμού είναι η παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών φροντίδας σε 

άτομα (παιδιά, ενήλικες, ηλικιωμένους) που χρειάζονται βοήθεια (σωματική, ψυχολογική, 

κοινωνική, ιατρική κ.ά.).

❖  Στόχοι

Ο συνεταιρισμός πρέπει να θέσει στόχους τους οποίους να μετρά με βάση συγκεκριμένους 

όρους αποτελεσμάτων. Γενικά, οι στόχοι πρέπει να αντανακλούν την πραγματικότητα, να 

περιλαμβάνουν μια συγκεκριμένη χρονική προθεσμία για την εκπλήρωσή τους, να 

αναφέρονται σε ξεκάθαρα και μετρήσιμα αποτελέσματα ενώ θα πρέπει να είναι λογικοί με 

δεδομένους τους διαθέσιμους πόρους. Επίσης, να είναι συμβατοί με τις εναλλακτικές 

στρατηγικές. Πάντοτε, βέβαια, θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη το όραμα και την αποστολή 

του συνεταιρισμού.

Πιο αναλυτικά, οι στόχοι ενός συνεταιρισμού παροχής υπηρεσιών είναι:

❖  Η προώθηση της απασχόλησης

❖  Η προώθηση της πολιτικής ίσων ευκαιριών απασχόλησης

❖  Η παροχή υπηρεσιών υγείας υψηλής ποιότητας

❖  Η προσφορά κοινωνικού έργου

Προσφερόμενες Υπηρεσίες Συνεταιρισμού 

Οι προσφερόμενες υπηρεσίες προσανατολίζονται κυρίως:

1. Στη δημιουργία υπηρεσιών βρεφονηπιακού σταθμού (στο χώρο των 

πελατών), προκειμένου να παρέχεται η δυνατότητα φύλαξης σε παιδιά εργαζομένων ή μη 

γονέων, καθώς και η παροχή υπηρεσιών παιδαγωγικής προσέγγισης, δημιουργικής 

απασχόλησης και κοινωνικοποίησης. Με βάση τα αποτελέσματα έρευνας που είχε 

αντικείμενο την καταγραφή δομών και υπηρεσιών κοινωνικής μέριμνας στους δήμους 

Περιστεριού, Αιγάλεω, Βούλας, Κερατσινίου και Ζεφυρίου, οι υπηρεσίες του 

συνεταιρισμού θα πρέπει να απευθύνονται σε:

❖  Παιδιά 0-3 ετών
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❖  Παιδιά 2-6 ετών

❖  Παιδιά άνω των 6 ετών

Οι προτεινόμενες υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών βρεφονηπιακού σταθμού περιλαμβάνουν:

❖  Υπηρεσίες φύλαξης παιδιών 4 μηνών έως 6 ετών (στο σπίτι τους) από άποψη 

ασφάλειας με δυνατότητα παροχής υπηρεσιών:

❖  Στοιχειώδους αγωγής

❖  Δημιουργικής απασχόλησης

❖  Παιδαγωγικής προσέγγισης

❖  Διάγνωσης ενδεχόμενων μαθησιακών διαταραχών

❖  Φροντίδα παιδιών άνω των 6 ετών (στο σπίτι τους) από άποψη ασφάλειας μετά τη 

λήξη του σχολικού ωραρίου με δυνατότητα παροχής υπηρεσιών;

❖  Παιδαγωγικής προσέγγισης

❖  Δημιουργικής απασχόλησης

❖  Διάγνωσης ενδεχόμενων μαθησιακών διαταραχών

2. Στη φροντίδα ηλικιωμένων-ατόμων τρίτης ηλικίας (στο σπίτι τους) 

από άποψη υγείας και ασφάλειας με δυνατότητα παροχής υπηρεσιών. Περιλαμβάνει:

❖  Διεκπεραίωση εργασιών στο σπίτι λ.χ. μαγείρεμα, φροντίδα νοικοκυριού, πληρωμή 

λογαριασμών, ψώνια κ.λ.π.

❖  Βασική ιατρική φροντίδα και φυσικοθεραπεία

❖  Κοινωνική υποστήριξη

3. Στη φροντίδα απόρων με αναπηρίες (στο σπίτι τους) από άποψη υγείας και ασφάλειας 

με δυνατότητα παροχής υπηρεσιών. Περιλαμβάνει:

❖  Φύλαξη ατόμων με ειδικές ανάγκες;

❖  Παιδιά

Δυνατότητα φύλαξης παιδιών με ειδικές ανάγκες (προβλήματα ψυχικής υγείας, κινητικά 

προβλήματα κ.λ.π.)

❖  Ενήλικες
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δυνατότητα φύλαξης ενηλίκων με ειδικές ανάγκες (προβλήματα ψυχικής υγείας, 

διανοητικά προβλήματα, κινητικά προβλήματα)

❖  Διεκπεραίωση εργασιών στο σπίτι ατόμων με ειδικές ανάγκες λ.χ. μαγείρεμα, 

φροντίδα νοικοκυριού, πληρωμή λογαριασμών, ψώνια κ.λ.π.

Προσφερόμενες Υπηρεσίες Συνεταιρισμού

❖  Ενήλικες

❖  Ηλικιωμένοι

❖  Βασική ιατρική φροντίδα και φυσικοθεραπεία ατόμων με αναπηρίες

❖  Παιδιά

❖  Ενήλικες

❖  Ηλικιωμένοι

❖  Κοινωνική υποστήριξη ατόμων με αναπηρίες

❖  Παιδιά

❖  Ενήλικες

❖  Ηλικιωμένοι

Παρουσίαση της αγοράς-πελατών στην οποία θα δραστηριοποιηθεί και θα απευθυνθεί ο 

Συνεταιρισμός. Ανάλυση ανταγωνισμού (εξωτερική ανάλυση).

Εντοπισμός Πελατών-Καταναλωτών

Ο συνεταιρισμός μπορεί να προσφέρει τις υπηρεσίες του σε άλλες επιχειρήσεις, σε 

ενδιάμεσους ή τελικούς καταναλωτές.

• Επιχειρήσεις

Ο συνεταιρισμός μπορεί να συνεργαστεί με άλλες επιχειρήσεις προκειμένου να προσφέρει 

τις υπηρεσίες του σε εργαζομένους/ -ες των επιχειρήσεων αυτών. Κάτι τέτοιο, βέβαια, 

προϋποθέτει την ύπαρξη από μέρους αυτών των επιχειρήσεων πολιτικών κοινωνικής 

μέριμνας για τους/ τις εργαζομένους/- ες τους και διάθεσης των σχετικών κονδυλίων. Έτσι, 

πρακτικά, είναι δυνατό ο συνεταιρισμός να προσφέρει τις υπηρεσίες του σε παιδιά των
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εργαζομένων σε μια επιχείρηση αναφορικά με τις υπηρεσίες του βρεφονηπιακού σταθμού 

ή το προσωπικό επαφής του συνεταιρισμού να παρέχει υπηρεσίες οικογενειακών βοηθών 

σε εργαζομένους/ -ες άλλων επιχειρήσεων.

Ενδιάμεσοι Καταναλωτές

Γονείς (και ιδίως γυναίκες εργαζόμενες και άνεργες που αναζητούν εργασία)

Οι πελάτες στην περίπτωση αυτή είναι γονείς που εργάζονται και χρειάζονται τις 

υπηρεσίες του βρεφονηπιακού σταθμού προκειμένου να παρέχουν στα παιδιά τους 

υπηρεσίες φύλαξης, φροντίδας, παιδαγωγικής προσέγγισης, δημιουργικής απασχόλησης, 

διάγνωσης ενδεχόμενων μαθησιακών διαταραχών. Μπορεί, βέβαια, να υπάρξουν και 

περιπτώσεις που χρειάζονται υπηρεσίες ιατρικής φροντίδας για τα παιδιά τους, όταν 

συντρέχουν λόγοι που τα παιδιά δεν μπορούν να μεταβούν (ή είναι επιλογή των γονιών να 

μη μεταβούν) στους χώρους παροχής ιατρικής περίθαλψης (νοσοκομεία).

Υπάρχουν δύο κατηγορίες γονέων που ενδέχεται να απευθυνθούν στο συνεταιρισμό:

- Εργαζόμενοι γονείς

Στην περίπτωση που και οι δύο γονείς εργάζονται, είναι πιθανόν να χρειαστούν τις 

υπηρεσίες του συνεταιρισμού αναφορικά με το βρεφονηπιακό σταθμό κυρίως για λόγους 

φύλαξης των παιδιών τους.

Επίσης, θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν τις υπηρεσίες του συνεταιρισμού στην 

περίπτωση που είναι επιφορτισμένοι με τη φροντίδα και φύλαξη ατόμων με αναπηρίες ή 

ηλικιωμένων συγγενών τους,

♦> Εργαζόμενος μόνο ο ένας γονέας (ενώ ο άλλος αναζητά εργασία) 

Στην περίπτωση που μόνο ο ένας γονέας εργάζεται, είναι πιθανόν να 

❖  χρειαστούν τις υπηρεσίες του συνεταιρισμού αναφορικά με το βρεφονηπιακό 

σταθμό κυρίως για λόγους παιδαγωγικής προσέγγισης, κοινωνικής διεύρυνσης και 

δημιουργικής απασχόλησης των παιδιών τους, καθώς και στην περίπτωση που είναι
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επιφορτισμένοι με τη φροντίδα και φύλαξη ατόμων με αναπηρίες ή ηλικιωμένων 

συγγενών τους.

Παιδιά - Λοιποί Συγγενείς - Φίλοι ατόμων με ανάγκες

Οι πελάτες σε αυτή την περίπτωση είναι οι λοιποί συγγενείς - φίλοι ηλικιωμένων ή ατόμων 

με ειδικές ανάγκες που έχοντας στην επίβλεψη τους αυτές τις δύο κατηγορίες ανθρώπων 

θα απευθύνονταν στο συνεταιρισμό προκειμένου να τους παρασχεθούν οι απαραίτητες 

υπηρεσίες για τα πρόσωπα των οποίων έχουν την επιμέλεια,

- Τελικοί Καταναλωτές

- Ενήλικες Παντρεμένοι/-ες Εργαζόμενοι/ -ες

Οι καταναλωτές αυτοί, είναι άτομα που εργάζονται και έχουν έλλειψη χρόνου. Σε αυτή την 

περίπτωση οι προσφερόμενες υπηρεσίες επικεντρώνονται κυρίως σε υπηρεσίες οικιακής 

βοήθειας.

❖  Ενήλικες Ανύπαντροι/ -ες Εργαζόμενοι/ -ες

❖  Οι καταναλωτές αυτοί, εκτός του προβλήματος της έλλειψης χρόνου που 

αντιμετωπίζουν έχουν το πρόβλημα της έλλειψης γνώσης διαφόρων οικιακών εργασιών 

που απαιτούνται σε κάθε νοικοκυριό.

❖  Ηλικιωμένοι/ -ες

Οι καταναλωτές σε αυτήν την περίπτωση είναι άτομα ηλικιωμένα που χρειάζονται βοήθεια 

κυρίως ιατρικής, ψυχολογικής και κοινωνικής περίθαλψης -φροντίδας καθώς και 

διευκόλυνσης οικιακών εργασιών.

❖  Άτομα με Ανάγκες - Αναπηρίες

Οι καταναλωτές σε αυτή την περίπτωση είναι άτομα (παιδιά, ενήλικες ηλικιωμένοι) που 

αντιμετωπίζουν προβλήματα σωματικά, κινητικά, διανοητικά, ψυχολογικά και χρειάζονται 

βοήθεια ιατρικής, ψυχολογικής και κοινωνικής περίθαλψης - φροντίδας καθώς και 

διευκόλυνσης οικιακών εργασιών.
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Ο Κοινωνικός Συνεταιρισμός αποτελεί νοοτροπία αλλά και πολυδιάστατη έννοια η οποία 

εμφανίζεται σε διάφορα επίπεδα αλλά και σε κάθε είδος οργάνωσης.

Ο Κοινωνικός Συνεταιρισμός που συνδέεται με τη λειτουργία μιας επιχείρησης αναφέρεται 

στην ικανότητα μιας ομάδας να αναγνωρίζει και να εκμεταλλεύεται διάφορες ευκαιρίες 

προκειμένου να επιτύχει οικονομικό όφελος ή οποιαδήποτε άλλη μορφή προστιθέμενης 

αξίας και αφορά στα άτομα, τις επιλογές και τις ενέργειες στις οποίες προβαίνουν κατά 

την εκκίνηση, την εξαγορά ή τη λειτουργία μιας επιχείρησης ή τη συμμετοχή τους στις 

διαδικασίες λήψης στρατηγικών αποφάσεων.

4.5. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΝΘΟΥΠΟΛΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ

Στόχος του Επιχειρησιακού Σχεδίου είναι:

Η αναβάθμιση της περιοχής Ανθούπολης Περιστεριού με αναπλάσεις και δημιουργία 

χώρων πρασίνου και αναψυχής, δημιουργία κοινωνικών δομών, αλλά και κοινωνική και 

εργασιακή προετοιμασία ενός σημαντικού αριθμού ανέργων της περιοχής με σκοπό να 

ενταχθούν στην αγορά εργασίας.

Ενέργειες του Σχεδίου:

ΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ 

Περιλαμβάνει δυο (2) έργα:

1. Αναπλάσεις στους χώρους: 

α) Πλατεία Ανθούπολης 

β) Πλατεία Δ. Γληνού 

γ) Την οδό Αθαμανίας

δ) Τον περιβάλλοντα χώρο του Ναού Αγ. Μαρίνας 

ε) Τμήματα των οδών Αγ. Μαρίνας και Πεισάνδρου

Στόχος είναι:
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A. η εξυπηρέτηση των κατοίκων

Β. η λειτουργική, περιβαλλοντική και αισθητική αποκατάσταση και ανάδειξη της 

αντιληπτικής εικόνας των χώρων

2. Κατασκευή κτιρίου για τη δημιουργία «ΚΔΑΠ (Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης 

Παιδιών)»

Το έργο αφορά κατασκευή Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών σε χώρο 

ιδιοκτησίας του Δήμου, για την εξυπηρέτηση 15 παιδιών ηλικίας 6-12 ετών.

4.5.1. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

1. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΑΝΕΡΓΩΝ

Βασικός στόχος της παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 

Σχεδίου παρέμβασης στην περιοχή Ανθούπολης του Δήμου Περιστεριού είναι η σύλληψη, 

ο σχεδιασμός του περιεχομένου και η υλοποίηση μιας δέσμης ενεργειών κοινωνικής και 

εργασιακής προετοιμασίας των ωφελουμένων και η άρση των διακρίσεων με ενδυνάμωση 

των ατόμων που απειλούνται με αποκλεισμό από την αγορά εργασίας. Το έργο θα 

εξυπηρετήσει 100 ωφελούμενους.

2. ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ-ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ

Ο κύριος στόχος της συγκεκριμένης δράσης είναι η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση του 

πληθυσμού της περιοχής παρέμβασης αλλά και του ευρύτερου πληθυσμού του Δήμου 

Περιστεριού, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι αναβάθμισης και ανάπτυξης του 

ανθρώπινου δυναμικού της Ανθούπολης

55



3. ΔΙΚΤΥΩΣΗ

Εκτός από τις ενέργειες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού, επικουρικά στη 

συνολική δράση θα λειτουργούν και οι ενέργειες δικτύωσης, δηλαδή της δημιουργίας 

«δεσμών» μεταξύ ατόμων ή ομάδων με στόχο την επίτευξη οφέλους, το οποίο προκύπτει 

από την συνεργασία τους και τη δημιουργία οικονομιών κλίμακας, Η δράση αυτή έχει 

συνοπτικά τους εξής στόχους:

❖  Τον επανασχεδιασμό και αξιολόγηση των στόχων των υφιστάμενων επενδύσεων

❖  Την δημιουργία νέων βάσεων για νέες επενδύσεις στην τοπική οικονομία

❖  Την δημιουργία ενός δικτύου επικοινωνίας

4. ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΑΝΕΡΓΩΝ

Κύριος στόχος των προγραμμάτων κατάρτισης είναι να εφοδιάσει τους ανέργους με τις 

ειδικές επιστημονικές, τεχνολογικές και κοινωνικές γνώσεις και να αναπτύξει τις 

δεξιότητές τους, σύμφωνα με τις κοινωνικοοικονομικές ανάγκες της περιοχής παρέμβασης, 

ώστε να μπορέσει ο επιχειρησιακός και κοινωνικός ιστός της περιοχής Ανθούπολης να 

απορροφήσει μέρος αυτών. Τα προγράμματα κατάρτισης που έχουν σχεδιαστεί, αφορούν 

στις παρακάτω ενότητες:

❖  Διαχείριση και οργάνωση αποθήκης

❖  Εφαρμογή του marketing στις επιχειρήσεις

❖  Στελέχη κοινωνικών υπηρεσιών στα πλαίσια της Κοινωνικής Οικονομίας

❖  Στελέχη Διαχείρισης Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων στα πλαίσια της Κοινωνικής 

Οικονομίας

♦Î* Εμπορεία, διαφήμιση και προώθηση προϊόντων 

Η δράση επαγγελματικής κατάρτισης αφορά 125 ανέργους, αποφοίτους Λυκείου που 

κατοικούν στην Ανθούπολη Περιστεριού και ανήκουν στις εξής κοινωνικές ομάδες:

❖  Μακροχρόνια άνεργοι

❖  Άνεργοι από 45 και άνω

❖  Νέοι άνεργοι 18-29 ετών

❖  Αρχηγοί μονογονεϊκών οικογενειών
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5. ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

Βασικός στόχος της παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών στο πλαίσιο του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου παρέμβασης στην περιοχή Ανθούπολης του Δήμου Περιστεριού 

είναι η υλοποίηση μιας δέσμης ενεργειών συστηματικής υποστήριξης των ωφελουμένων 

(πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο υπό ανθρωπιστικό καθεστώς) έτσι ώστε να ενισχύσουν την 

αυτοπεποίθηση και την αυτενέργεια τους, να αναπτύξουν κοινωνικές δεξιότητες, να 

αποκτήσουν «θετική στάση» ζωής, να ενεργοποιηθούν, να γνωρίσουν και να αξιοποιήσουν 

τις διαθέσιμες πηγές βοήθειας και πληροφόρησης και να κινηθούν αποτελεσματικά στην 

κατεύθυνση της ένταξης σε ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. Στη δράση των 

Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών θα ενταχθούν 100 άτομα.

6. ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Περιλαμβάνει δύο (2) κατηγορίες πράξεων

1. Επιδότηση της Απασχόλησης (Νέες Θέσεις Εργασίας -Ν.Θ.Ε)

Στόχος είναι η δημιουργία 110 νέων θέσεων εργασίας για ανέργους ηλικίας 18-60 ετών, 

στους τομείς των κυρίων δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων της περιοχής Περιστεριού και 

ειδικότερα της περιοχής παρέμβασης. Τελικός δικαιούχος είναι ο ΟΑΕΔ

2. Επιδότηση της Αυταπασχόλησης (Ν.Ε.Ε)

Στόχος είναι η δημιουργία 26 θέσεων για ανέργους ηλικίας 18-60 ετών για να 

δημιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση στα πλαίσια της ευρύτερης τοπικής και 

οικονομικής ανάπτυξης. Τελικός δικαιούχος είναι ο ΟΑΕΔ

7. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

1. Λειτουργία Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ)

Το προτεινόμενο ΚΔΑΠ θα λειτουργήσει στα πλαίσια του συγκεκριμένου προγράμματος 

και αναμένεται να εξυπηρετεί 15 παιδιά 6-12 χρόνων για ορισμένο χρονικό διάστημα της 

ημέρας, το οποίο θα προσδιοριστεί σύμφωνα με το ωράριο λειτουργίας των σχολείων της 

περιοχής. Στόχος του Δήμου Περιστεριού είναι η λειτουργία του ΚΔΑΠ να συνεχίσει να 

υποστηρίζεται από τον Δήμο και μετά τη λήξη αυτής της περιόδου. Σκοπός αυτής της
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δομής είναι η απασχόληση των παιδιών εκτός σχολικού ωραρίου, η αξιοποίηση του 

ελεύθερου τους χρόνου με την ατομική οργανωμένη δραστηριότητα ή μέσα από 

οργανωμένες ομάδες εργαστηρίων. Με την παροχή των υπηρεσιών αυτών αποδεσμεύεται 

κατά κάποιο τρόπο πληθυσμός εργάσιμης ηλικίας που μέχρι τώρα ήταν επιφορτισμένος με 

την φροντίδα τους και ουσιαστικά εξασφαλίζεται ο αναγκαίος χρόνος ώστε να είναι σε 

θέση να αναζητήσει αυτός ο πληθυσμός εργασία και να ενταχθεί στο ενεργό εργατικό 

δυναμικό.

2. Ανάπτυξη Υπηρεσίας «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ»

Το έργο αφορά τη δημιουργία δύο (2) Μονάδων «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ»

Σκοπός της δημιουργίας των Μονάδων αυτών είναι να εξυπηρετούν και να αναλάβουν την 

φροντίδα ατόμων που κατοικούν στην περιοχή παρέμβασης (κυρίως ηλικιωμένους αλλά 

και γενικότερα άτομα που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν) που χρήζουν κατ’ οίκον 

βοήθεια και φροντίδα με οργανωμένο τρόπο και σε σταθερή βάση, Με την παροχή 

υπηρεσιών σε άτομα που χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας αποδεσμεύεται κατά κάποιο τρόπο 

πληθυσμός εργάσιμης ηλικίας που μέχρι τώρα ήταν επιφορτισμένος με την φροντίδα τους 

και ουσιαστικά εξασφαλίζεται ο αναγκαίος χρόνος ώστε να είναι σε θέση να αναζητήσει 

αυτός ο πληθυσμός εργασία και να ενταχθεί στο ενεργό εργατικό δυναμικό. Οι δύο 

μονάδες λειτουργούν στα πλαίσια του συγκεκριμένου προγράμματος και αναμένεται να 

εξυπηρετούν από 40 άτομα η κάθε μια, άτομα που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετούνται, 

χρήζουν κατ’ οίκον βοήθεια και κατοικούν στην περιοχή παρέμβασης (Ανθούπολη).

Από τις ενέργειες του Σχεδίου ωφελούνται οι άνεργοι της περιοχής που ανήκουν στις εξής 

ομάδες:

❖  Νέοι άνεργοι 18-29 ετών

❖  Μακροχρόνιοι άνεργοι

❖  Άνεργοι άνω των 45

❖  Γυναίκες που απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό. Μονογονεϊκές οικογένειες

❖  Πρόσφυγες

❖  Αιτούντες άσυλο

❖  Υπό ανθρωπιστικό καθεστώς
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Κατάρτιση

Συμβουλευτική-Δημοσιότητα Προώθηση στην απασχόληση

Ευαισθητοποίηση-Δικτύωση Επιδότηση θέσεων εργασίας

Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες Επιδότηση αυτοαπασχόλησης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

5.1 Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

Έδρα του δήμου είναν το Αργοστόλι το οποίο είναι κτισμένο στον κόλπο του Κουτάβου 

νοτιοδυτικά της Κεφαλονιάς. Ο πληθυσμός του ανέρχεται σύμφωνα με την απογραφή της 

18/03/2001 σε 12.503 κατοίκους που αντιστοιχεί σε 64 κατοίκους ανά τ.χ.μ.

Η μορφολογία του δήμου χαρακτηρίζεται από σύνθεση πεδινών ημιορεινών ορεινών 

εκτάσεων. Ο δήμος Αργοστολιού αριθμεί 11 δημοτικά διαμερίσματα τα οποία 

αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα:

Πίνακας 3: ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

Α/Α ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΜΟΝΙΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΔΗΜΟΣ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ 12.503

1. Δ.Δ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ 9593

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 9.122

ΚΟΚΟΛΑΤΑ 120

ΚΟΜΠΟΘΕΚΡΑΤΑ 219

ΜΗΝΙΑ 132

2. Δ.Δ ΑΓΚΩΝΟΣ 186

3. Δ.Δ ΔΙΛΙΝΑΤΩΝ 713

4. Δ.Δ ΖΟΛΩΝ 139

5. Δ.Δ ΘΗΝΑΙΑΣ 310

6. Δ.Δ ΚΟΥΡΟΥΚΛΑΤΩΝ 129

7. Δ.Δ ΝΥΦΙΟΥ 95

8. Δ.Δ ΤΡΩΙΑΝΝΑΤΩΝ 171

ΤΡΩ1ΑΝΑΤΑ 99

ΔΕΜΟΥΤΣΑΝΤΑΤΑ 59

ΜΙΤΑΚΑΤΑ 13

9. Δ.Δ ΦΑΡΑΚΛΑΤΩΝ 800
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ΦΑΡΑΚΛΑΤΑ 408

ΔΡΑΠΑΝΟΣ 76

ΠΡΟΚΟΠΑΤΑ 45

ΡΑΖΑΤΑ 271

ΙΟ. Δ.Δ ΔΑΥΓΑΤΩΝ 129

II. Δ.Δ ΦΑΡΣΩΝ 238

ΑΠ ΟΓΡΑΦ Η  2001

Στον δήμο Αργοστολιού, υπάρχει ισορροπία μεταξύ των ανδρών και των γυναικών, καθώς 

ένας άνδρας αντιστοιχεί σε μια γυναίκα, σύμφωνα με τα στοιχεία της απογραφής του 

200118

Δεν πρόκειται για ένα ηλικιακά μεγάλο δήμο αφού η πλειοψηφία της ηλικίας των 

κατοίκων, περίπου το 72%, κυμαίνεται από 0 έως 54 ετών.

Πίνακας 4: Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΗΜΟΥ ΚΑΤΑ ΗΛΙΚΙΕΣ

ΑΙΑ ΗΛΙΚΙΕΣ

Από-έως

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

ΠΟΣΟΣΤΟ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

1 0-14 2.110 16,875%

2 15-24 1.702 13,61%

3 25-39 2.839 22,70%

4 40-54 2.353 18,81%

5 55-64 1.160 9,277%

6 65-79 1.819 14,54%

7 80& άνω 520 4,15%

ΣΥΝΟΛΑ — 12.503 100%

1 8  ι  'Βλέπε, παράρτημα (Ε.Σ. Υ)
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Σύμφωνα με την απογραφή του 2001 στο Δήμο Αργοστολιού αυξήθηκε ο πληθυσμός κατά 

2421 κατοίκους, γεγονός το οποίο οφείλεται, στην ραγδαία ανάπτυξη του τουρισμού, στις 

συνενώσεις που έγιναν με τις πρώην κοινότητες που βρίσκονταν γύρω από την περιοχή 

του Αργοστολιού, και στην αύξηση των οικονομικών μεταναστών στην πόλη.

Ο οικονομικά ενεργός η μη πληθυσμός στο Δήμο Αργοστολιού ανέρχεται στους 5062 , 

όπου από αυτούς 4442 είναι ενεργοί και 620 άνεργοι.

Στον πρωτογενή τομέα απασχολούνται 345 άτομα. Στον δευτερογενή απασχολούνται 997 

άτομα Στον τριτογενή τομέα απασχολούνται 2913 άτομα.

Δεν δήλωσαν κλάδο οικονομικής δραστηριότητας 187 

- Ενώ 620 άτομα είναι άνεργοι.

Στο Δήμο Αργοστολιού υπάρχουν διάφορες κοινωνικές ομάδες. Υπάρχουν άνεργοι, κυρίως 

νέοι και γυναίκες, άτομα με ειδικές ανάγκες, ηλικιωμένοι, άτομα με εξαρτήσεις κυρίως 

από ουσίες, άτομα με σωματική νόσο, τσιγγάνοι, και οικονομικοί μετανάστες από διάφορα 

μέρη της γης,( στην πλειοψηφία τους είναι Αλβανοί). Δεν μπορεί να προσδιοριστεί ο 

αριθμός των μεταναστών που υπάρχουν στο δήμο, γιατί αυξάνεται συνεχώς ο αριθμός( 

άλλοι είναι με νόμιμο τρόπο και άλλοι είναι παράνομοι). Υπολογίζεται ότι φτάνουν τους 

3000, σύμφωνα με τα ανεπίσημα στοιχεία του γραφείου αλλοδαπών του δήμου.

Επομένως, θα πρέπει να ληφθούν διάφορα μέτρα, για την αντιμετώπιση αυτών των 

κοινωνικών προβλημάτων με την παροχή στους κάτοικους κοινωνικές υπηρεσίες 

(περίθαλψη, επαγγελματική κατάρτιση, στέγαση, υγιεινή, εκπαίδευση κ.α) μέσω διάφορων 

δραστηριοτήτων και προγραμμάτων που γίνονται μέσω του δήμου της Κ.Δ και της Ε.Ε.

Η αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων θα γίνει από το δήμο μέσω της δημοτικής 

επιχειρήσεις κοινωνικής ανάπτυξης Αργοστολιού (Δ.Ε.Κ.Α.Α).

5.2 Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ 

(Δ.Ε.Κ.Α.Α)
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Η Δ.Ε.Κ.Α.Α ιδρύθηκε το 1995 από τον δήμο Αργοστολιού μια οργανωμένη δημοτική 

επιχείρηση που δημιουργήθηκε με καθαρό κοινωνικό σκοπό, οι οποία διοικείται από 

7μελες διοικητικό συμβούλιο.

Συγκεκριμένα με την Δ.Ε.Κ.Α.Α επιδιώκεται:

1. Η κοινωνική και επαγγελματική ένταξη κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων του 

πληθυσμού.

2. Η συνεργασία με το δημοτικό γηροκομείο και το ΚΑΠΗ Αργοστολιού για την 

αποτελεσματικότερη παροχή υπηρεσιών για τους ηλικιωμένους.

3. Η υποστήριξη και προώθηση της τοπικής απασχόλησης.

4. Η προαγωγή της υγείας των κατοίκων, κυρίως μέσο προγραμμάτων ενημέρωσης 

και πρόληψης.

5. Η συνεχείς μελέτη των κοινωνικών συνθηκών και αναγκών.

6. Η ανάληψη πρωτοβουλιών για την αντιμετώπιση των κοινωνικών προβλημάτων.

7. Την συνεργασία με τις κοινωνικές υπηρεσίες του δήμου Αργοστολιού και άλλους 

φορείς για την αποτελεσματικότερη παροχή υπηρεσιών στους πολίτες.

8. Την κινητοποίηση των τοπικών φορέων και την αξιοποίηση των πόρων και του 

ανθρώπινου δυναμικού της μικρής αυτής κοινωνίας.

9. Την αξιοποίηση των ευρωπαϊκών κοινωνικών πόρων για την υποστήριξη των 

προγραμμάτων της.

Κατά την διάρκεια των 10 χρόνων λειτουργία της η Δ.Ε.Κ.Α.Α έχει υλοποιήσει 

προγράμματα σε συνεργασία με τον δήμο Αργοστολιού, αλλά και έχει αναπτύξει 

ευρωπαϊκά προγράμματα κυρίως στον τομέα της απασχόλησης ευάλωτων ομάδων του 

πληθυσμού. Ετησίως, η Δ.Ε.Κ.Α.Α διαχειρίζεται περίπου 300.000 Ευρώ
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Τα ευρωπαϊκά προγράμματα της ΔΕΚΑ A είναι τα εξής:

Η Κοινοτική πρωτοβουλία HORIZON-πρόγραμμα POTAI την περίοδο 1996-1997,σε 

συνεργασία το κέντρο ψυχικής υγιεινής την ΤΕΔΚΕ και το κέντρο επαγγελματικής 

καταρτίσεις ΗΡΙΔΑΝΟΣ. Οι ενέργειες του προγράμματος αφορούσαν στην 

επαγγελματική κατάρτιση ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας, την ανταλλαγή 

εμπειριών και την διερεύνηση για την δημιουργία κοινωνικού συνεταιρισμού.

Και η Κοινοτική πρωτοβουλία ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ-άξονας HORIZON-πρόγραμμα ΡΟΤΑ2. 

Με κεντρικό στόχο την προετοιμασία και την δημιουργία δομής αυτοαπασχόλησης των 

ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας συγκεκριμένα ενός αστικού συνεταιρισμού.

Άλλες ενέργειες που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος που ολοκληρώθηκε 

τον Ιούλιο του 2000 αφορούσαν στην δημιουργία βάσης δεδομένων σχετικά με τις 

υπηρεσίες ψυχικής υγείας, τον πληθυσμό των ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας και 

τέλος τα προγράμματα επαγγελματικής ένταξης. Επίσης το πρόγραμμα αυτό περιελάμβανε 

επίσης επιμόρφωση των στελεχών του φορέα, ανταλλαγή εμπειριών και προώθηση των 

θεμάτων που αφορούν στην επαγγελματική και κοινωνική ένταξη του πληθυσμού σε 

εθνικό και διακρατικό επίπεδο. Εταίροι του προγράμματος ήταν το κέντρο ψυχικής 

υγιεινής, το κέντρο επαγγελματικής κατάρτισης ΜΕΝΤΩΡ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ και η 

πρακτική Βαλλιάνιος γεωργική σχολή.

- Κοινοτική πρωτοβουλία ΑΠΑΣΧΟΔΗΣΗ-άξονας HORIZON-πρόγραμμα ΟΙΝΟΠΟΛΙΣ 

98-99. με αυτό το πρόγραμμα επιδιώκεται η προώθηση της απασχόλησης και 

συγκεκριμένα της αυτοαπασχόλησης 12 ανειδίκευτων νέων ηλικίας 16-24 ετών μέσω της 

ίδρυσης μίας συνεταιρεστικής επιχείρησης. Συγκεκριμένα, αντικείμενο της επιχείρησης 

ήταν η προβολή και η προώθηση του κεφαλλονίτικου κρασιού. Εταίροι του σχεδίου ήταν η 

γενική γραμματεία νέας γενιάς, το ΚΕΚ ΜΕΝΤΩΡ εκπαιδευτική, η εταιρεία marketing του 

κρασιού οίνος ο Αγαπητός, και ο αγροτοβιομηχανικός συνεταιρισμός παραγωγών 

ρομπόλας Κεφαλονιάς.
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Επισημαίνεται ότι μέσω της Δ.Ε.Κ.Α.Α πραγματοποιούνται διάφορα προγράμματα και 

δραστηριότητες, σε συνεργασία και με άλλους φορείς.

Τα κύρια προγράμματα της Δ.Ε.Κ.Α.Α είναι το πρόγραμμα βοήθεια στο σπίτι, τα 

Κ.Α.Π.Η, το πρόγραμμα προεπαγγελματικης εκπαίδευσης και κοινωνικής ένταξης ατόμων 

με ειδικές ανάγκες, η κοινωνική υποστήριξη των τσιγγάνων, η λειτουργία γραφείου 

κοινωνικών υποστηρικτών στο δήμο Αργοστολιού, ο αστικός συνεταιρισμός ΡΟΤΑ με 

τίτλο το καφενείο της καμπάνας, η κοινοτική πρωτοβουλία equal πείραν, πρόγραμμα 

εφαρμογής κοινωνικής δικαιόχρησης για άνεργους νέους, το πρόγραμμα «τοπική 

πρωτοβουλία για την απασχόληση και την επιχειρηματικότητα δήμου Αργοστολιού 

(επιταχυντές) και το πρόγραμμα «βοήθεια στο σπίτι» βιώσιμη και αστική ανάπτυξη 

Αργοστολιού

5.2.1 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ

Μια από τις πιο μεγάλες κοινωνικές δραστηριότητες του δήμου Αργοστολιού είναι η 

βελτίωση των υπηρεσιών για τους ηλικιωμένους. Ο δήμος Αργοστολιού σε συνεργασία με 

το ΥΠΕΣΣΔΑ το Υπουργείο υγείας και πρόνοιας την ΚΕΔΚΕ το ΚΑΠΗ την ΔΕΚΑΑ και 

το δημοτικό γηροκομείο οργάνωσε το 1998 το πρόγραμμα βοήθεια στο σπίτι .Ο Δήμος 

Αργοστολιού είναι από τους πρώτους δήμους στην Ελλάδα και ο πρώτος στον νομό που 

εφάρμοσε το πρόγραμμα. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείτε από την ΚΑΠ και την τοπική 

αυτοδιοίκηση.

Το πρόγραμμα Βοήθεια στο σπίτι Στεγάζεται στο χώρο του ΚΑΠΗ του δήμου. Σκοπός του 

προγράμματος Βοήθεια στο σπίτι είναι η παραμονή του ηλικιωμένου στο φυσικό και 

κοινωνικό περιβάλλον, η διατήρηση των κοινωνικών δεσμών καθώς και η βελτίωση της 

ποιότητας ζωής τους. Με αυτό τον τρόπο το πρόγραμμα προσφέρεται Πρωτοβάθμια 

ιατρική περίθαλψη, Κοινωνική εργασία με άτομα και ομάδες, Οικογενειακή- οικιακή 

βοήθεια(καθαριότητα κατοικία, εξωτερικές εργασίες όπως ψώνια, πληρωμές λογαριασμών 

κ.τ.λ.π). Νοσηλευτική φροντίδα στο σπίτι, Δωρεάν φαγητό σε πακέτο από το δημοτικό 

γηροκομείο και παράδοση στο σπίτι ανάλογα με τις ανάγκες της περιπτώσεις, Συντροφιά 

με την βοήθεια των εθελοντών.
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Στο πρόγραμμα βοήθεια στο σπίτι απασχολείται μία 1 κοινωνικός λειτουργός(Τ.Ε-Π.Ε), 

που είναι και υπεύθυνη για το πρόγραμμα, μια νοσηλεύτρια(ΔΕ), 1 οικογενειακό 

βοηθό(ΔΕ), 2 άτομα μερικής απασχόλησης (οδηγός-καθαρίστρια ΔΕ),2 γιατρούς που 

συνεργάζονται με το βοήθεια στο σπίτι(είναι αγροτικοί γιατροί οι οποίοι δεν αποτελούν 

βασικά μέλη της ομάδας), 1 εξωτερικό συνεργάτη- φυσιοθεραπεύτρια(ΤΕ). Επίσης στο 

σπίτι απασχολείται μια ομάδα εθελοντών(τα άτομα αυτά έχουν επιλέγει από το 

πρόγραμμα, οι οποίοι βοηθάνε στην διανομή του φαγητού από το δημοτικό γηροκομείο 

στα σπίτια των ηλικιωμένων του βοήθεια στο σπίτι.

Στο πρόγραμμα εξυπηρετούνται καθημερινός κατά μέσο όρο είναι 15 άτομα και μηνιαίος 

φτάνει τα 375 άτομα(σε 25 ημέρες).Το πρόγραμμα εφαρμόζεται σε όλα τα Δ.Δ. του δήμου.

Πίνακας 5: Άτομα που απολαμβάνουν τις υπηρεσίες του προγράμματος

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ

Άτομα που απολαμβάνουν τις 

υπηρεσίες του προγράμματος

Δ.Δ Αργοστολιού 305

Δ.Δ Διλινάτων 20

Δ.Δ Αγκώνος 02

Δ.Δ Δαυγάτων 01

Δ.Δ Ζόλων 03

Δ.Δ Θηναίας 08

Δ.Δ Κουρουκλάτων 05

Δ.Δ Νυφίου 02

Δ.Δ Τρωιαννάτων 03

Δ.Δ Φαρακλάτων 15

Δ.Δ Φάρσων 11

Σύνολο Δ.Δ= 11 Σύνολο= 375

Στο πρόγραμμα βοήθεια στο σπίτι κάθε εβδομάδα υπάρχει ένα πρόγραμμα επισκέψεων της 

ομάδας(βοηθείας στο σπίτι) σε περιοχές των Δ.Δ του δήμου που υπάρχουν ηλικιωμένοι 

άνθρωποι, που δεν μπορούν να εξυπηρετηθούν. Οι χώροι κύριος που πραγματοποιούνται οι
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επισκέψεις είναι κυρίως τα αγροτικά ιατρεία των Δ.Δ. Αν κάποιος ηλικιωμένος δεν μπορεί 

να μετακινηθεί λόγου προβλημάτων υγείας, τότε οι επισκέψεις γίνονται στα σπίτια τους.

Για τα μοναχικά άτομα υπάρχει ένα πρόγραμμα τηλεβοήθειας το οποίο εφαρμόζεται. Το 

πρόγραμμα αυτό είναι πιλοτικό πρόγραμμα και τα μέλη του είναι τα άτομα που 

απολαμβάνουν τις υπηρεσίες του βοήθεια στο σπίτι.

Επισημαίνεται ότι το 2005 τα άτομα που απόλαυσαν τις υπηρεσίες του προγράμματος 

ανέρχονται σε 453 άτομα.

Οι προϋποθέσεις για να μπει κάποιος ηλικιωμένος στο πρόγραμμα είναι να έρθει σε επαφή 

με τον κοινωνικό λειτουργό, οποίος τον αξιολογεί.

Από τα ανωτέρω εξάγεται ότι το πρόγραμμα βοήθεια στο σπίτι είναι ένα πρόγραμμα πολύ 

αξιόλογο και έχει βοηθήσει στα μέγιστα τους ηλικιωμένους. Αποτελεί έναν καινούργιο 

θεσμό και μαζί με το Κ.Α.Π.Η αποτελούν μια από τις πλέον σημαντικές ιατροκοινωνικές 

δομές ανοικτής περίθαλψης.

5.2.2 Κ.Α.Π.Η ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

Το ΚΑΠΗ Αργοστολιού ιδρύθηκε το 1986 όμως σαν νομικό πρόσωπο είχε συσταθεί 

και πιο νωρίς. Ανήκει στο δήμο Αργοστολιού, οποίος είναι υπεύθυνος για την λειτουργία 

του.

Σκοπός της λειτουργίας του ΚΑΠΗ Αργοστολιού είναι η πρόληψη βιολογικών 

ψυχολογικών και κοινωνικών προβλημάτων των ηλικιωμένων ώστε να παραμείνουν 

αυτόνομοι, ισότιμα, και ενεργά μέλη της κοινωνίας. Στο ΚΑΠΗ Αργοστολιού μπορούν να 

συμμετέχουν άτομα τρίτης ηλικίας, ηλικιωμένους πάνω από 60 χρόνων.

Στο ΚΑΠΗ απασχολούνται 8 άτομα. Συγκεκριμένα, υπάρχουν 2 μόνιμοι υπάλληλοι, 

ένας κοινωνικός λειτουργός (Π.Ε) και ένας οικογενειακός βοηθός(Τ.Ε) ψυχολόγος(Π.Ε) 

και μια καθαρίστρια. Επίσης υπάρχει ένας συνεργάτης από την Δ.Ε.Κ.Α.Α ,επισκέπτρια 

υγείας μια φυσιοθεραπεύτρια από το γηροκομείο και ένας γιατρός από το βοήθεια στο 

σπίτι.(βέβαια δεν προσφέρουν τις υπηρεσίες τους όλη την εβδομάδα)
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Το Κ.Α.Π.Η αριθμεί 504 μέλη , όμως ενεργά είναι μόνο τα 60.

Στο ΚΑΠΗ οι ηλικιωμένοι μπορούν να κάνουν φυσιοθεραπεία, κοινωνική εργασία και 

πρόγραμμα επισκέψεων από την επισκέπτρια υγείας η οποία φτιάχνει 

τις καρτέλες υγείας για τους ηλικιωμένους και μετρά την πίεση, του ζαχάρου των 

ηλικιωμένων.

Στο χώρο του Κ.Α.Π.Η, είναι οργανωμένη ομάδα χορωδίας, υπάρχει ομάδα 

γυμναστικής(σε συνεργασία με το αθλητικό κέντρο του δήμου), υπάρχει ομάδα σύνταξης 

εφημερίδας(η οποία εκδίδεται κάθε 2 μήνες), πραγματοποιούνται εκδρομές εντός και εκτός 

Κεφαλονιάς το διάστημα από τον Μάιο έως τον Οκτώβρη. Επίσης γίνεται 

Χειροτεχνία(πλέξιμο-ζωγραφική), λειτουργεί Δανειστική βιβλιοθήκη και γίνονται 

Μηνιαίες συναντήσεις(ψυχαγωγικού χαρακτήρα-επιμόρφωσης)

Ο δήμος οικονομικά εξολοκλήρου επιχορηγεί το .Κ.Α.Π.Η και μέσω της ΔΕΚΑΑ, του 

δημοτικού γηροκομείου και του αθλητικού κέντρου, βοηθάει με την παροχή προσωπικού 

στα ΚΑΠΗ. Υπάρχει συνεργασία μια με τρεις φορές το χρόνο με τον οίκο ευγηρίας.(με την 

επίσκεψη της χορωδίας του Κ.Α.Π.Η στον οίκο ευγηρίας). Υπάρχει επίσης συνεργασία με 

το δημοτικό θέατρο, όπου δίνονται κάρτες στα μέλη του Κ.Α.Π.Η για μειωμένο εισιτήριο 

για την παρακολούθηση των εκδηλώσεων της Δ.Ε.Π.Α.Ψ.

Επισημαίνεται ότι για το εν λόγω πρόγραμμα δεν υπάρχει συνεργασία με την εκκλησία 

και την νομαρχία.

Το Κ.Α.Π.Η χρηματοδοτείται από τις συνδρομές των μελών και οι δωρεές που γίνονται 

από τα ίδια τα μέλη.(ετήσια συνδρομή κάθε μέλους με κατώτερο ποσό τα 5 ευρώ. Από την 

οικονομική επιχορήγηση του δήμου, για την κάλυψη των εξόδων που αφορούν, τους 

μισθούς των 2 μόνιμων υπάλληλων και τα έξοδα λειτουργίας.

Τα Προβλήματα που αντιμετωπίζει το ΚΑΠΗ είναι οι ελλείψεις στο μόνιμο προσωπικό 

γιατί δεν υπάρχουν όλες οι ειδικότητες που θα βοηθήσουν στην σωστή λειτουργία του 

Κ.Α.Π.Η.. και λόγω της ευαισθησίας των ηλικιωμένων δημιουργούνται προβλήματα, 

(παρεξηγήσεις, υπερβολικές απαιτήσεις, διάνοιξης μεταξύ των μελών).
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Ο χώρος που στεγάζεται το Κ.ΑΠ.Η είναι ικανοποιητικός, υπάρχει άνεση για την 

πραγματοποίηση εκδηλώσεων χορού-χορωδιών(αφού η μεγάλη αίθουσα έμεινε στο 

Κ.Α.Π.Η, από τη αποχώρηση του βρεφονηπιακού σταθμού). Επιπλέον υπάρχουν πολλά 

μέλη του Κ.Α.Π.Η τα οποία απολαμβάνουν τις υπηρεσίες που τους παρέχει το βοήθεια στο 

σπίτι.

Στο Κ.Α.Π.Η γράφονται μέλη 30 περίπου άτομα το χρόνο. Γίνεται συνάντηση μεταξύ των 

μελών στο χώρο του Κ.Α.Π.Η τουλάχιστον 1 έως 3 φορές το μήνα. Σαν καινούργια 

δραστηριότητα που σκέφτονται να ενσωματώσουνε οι υπεύθυνοι του Κ.Α.Π.Η είναι η 

δημιουργία έκθεσης χειροτεχνίας κατά την διάρκεια της τουριστικής περιόδου στο χώρο 

στο σπίτι του δασκάλου. Ο σκοπός του εγχειρήματος αυτού είναι να φέρουν σε επαφή τα 

μέλη του Κ.Α.Π.Η με τον κόσμο, να χουν ασχολία με κάτι, και να βγάζουν και το 

χαρτζιλίκι τους.

5.2.3 ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΗΜΟΥ 

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

Από τη πρώτη Απριλίου 2003 λειτουργεί το Γραφείο Κοινωνικών Υπηρεσιών στο 

δήμο Αργοστολιού, στο πλαίσιο του Ε.Π «Υγειά-Πρόνοια 2000-06 Άξονας 

προτεραιότητας 3, του υπουργείου υγείας και πρόνοιας.

Με το Γραφείο Κοινωνικών Υπηρεσιών παρέχεται η ψυχοκοινωνική στήριξη και 

συμβουλευτική σε άτομα και οικογένειες που εντάσσονται σε κοινωνικά ευπαθείς ομάδες 

και πλήττονται με αποκλεισμό από την αγορά εργασίας. Δηλαδή παρέχεται στήριξη σε 

άτομα με αναπηρία, οι μονογονεϊκές οικογένειες, οι κακοποιημένες γυναίκες, οι 

αλλοδαποί, τα άτομα με γλωσσικές και πολιτιστικές ιδιαιτερότητες και οι τσιγγάνοι.
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5.2.4 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

Το πρόγραμμα προεπαγγελματικης εκπαίδευσης και κοινωνικής ένταξης ατόμων με 

ειδικές ανάγκες ξεκίνησε τον Ιούνιο του 1995 με πρωταρχικό αντικείμενο την διαμόρφωση 

του κήπου του Δημοτικού Γηροκομείου. Το πρόγραμμα αφορά ενήλικα άτομα με 

προβλήματα νοητικής καθυστέρησης και ψυχικής υγείας. Σήμερα αριθμεί 10 άτομα 

ηλικίας 18-55 ετών.

Το αντικείμενο ενασχόλησης του προγράμματος είναι η καλλιέργεια αποξήρανση και 

συσκευασία αρωματικών φυτών και βοτάνων της Κεφαλονιάς καθώς και παραδοσιακών 

προϊόντων.

Στο πρόγραμμα εκπαίδευσης και κοινωνικής ένταξης ατόμων με ειδικές ανάγκες 

εντάσσεται ένα άτομο αφού αξιολογηθεί από το επιστημονικό προσωπικό της ΔΕΚΑΑ 

όσον αφορά τις ικανότητες του και τα κίνητρα τα δικά του αλλά και του περιβάλλοντος για 

την συμμετοχή του στο πρόγραμμα.

Παράλληλα με την εκπαίδευση τους στα παραπάνω αντικείμενα παρακολουθούν 

ατομικό πρόγραμμα εργοθεραπείας ανάλογα με τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο 

καθένας χωριστά. Τα ατομικά προγράμματα αφορούν την ικανότητα αυτοεξυπηρέτησης 

τους(π.χ ατομική υγιεινή, κατασκευή πρόχειρου φαγητού)

Για την κοινωνική ένταξη των ατόμων με ειδικές ανάγκες οργανώθηκε κοινωνική 

λέσχη που περιλαμβάνει εξόδους στην κοινότητα π.χ παρακολούθηση θεατρικών 

παραστάσεων, εκδρομές, συμμετοχή σε γεύματα σε εστιατόρια και καφετερίες.

Στην δεκαετή πορεία του προγράμματος υπάρχει συνεργασία με διάφορους φορείς. 

Όπως με τον αθλητικό οργανισμό Αργοστολιού και το γραφείο αθλητισμού για την 

πραγματοποίηση προγράμματος ψυχαγωγίας και άθλησης που λειτουργεί τα τελευταία 5 

χρόνια. Με την ΝΕΛΕ για την πραγματοποίηση προγράμματος αναλφαβητισμού και 

δημιουργικής απασχόλησης. Με την μαθητική εστία για την διευκόλυνση της διανομής
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ατόμων που παρακολουθούν το πρόγραμμα και μένουν σε απομακρυσμένα χώρια της 

Κεφαλονιάς.

Τέλος πρέπει να σημειωθεί ότι εκτός από την στήριξη των Α.Μ.Ε.Α η ΔΕΚΑΑ 

στηρίζει και τις οικογένειες τους ψυχολογικά αλλά και σε πρακτικά θέματα όπως την 

διευκόλυνση τους στην πρόσβαση σε υπηρεσίες για επιδόματα.

5.2.5 ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΡΟΤΑ- ΤΟ ΚΑΦΕΝΕΙΟ ΤΗΣ ΚΑΜΠΑΝΑΣ

Ο Συνεταιρισμός ΡΟΤΑ είναι αποτέλεσμα αρκετών χρόνων δουλείας και 

προβληματισμού στον τομέα της κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης συμπολιτών μας 

που αντιμετωπίζουν προβλήματα ψυχικής υγείας. Ο Συνεταιρισμός ΡΟΤΑ δημιουργήθηκε 

στις 5 Ιουνίου του 2000 στο πλαίσιο του προγράμματος ΡΟΤΑ2- κοινοτική πρωτοβουλία 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ-άξονας HORIZON που υλοποιήθηκε σε συνεργασία με το κέντρο 

ψυχικής υγιεινής, το ΚΕΚ Μέντωρ και την πρακτική γεωργική σχολή Αργοστολιού.

Ο Συνεταιρισμός ΡΟΤΑ χρηματοδοτείται από το ευρωπαϊκό κοινωνικό ταμείο, το 

υπουργείο απασχόλησης, το πρόγραμμα νέων ελεύθερων επαγγελματιών του ΟΑΕΔ και 

τον δήμο Αργοστολιού.

Στον συνεταιρισμό συμμετέχουν 12 άτομα με προβλήματα κινητικά, ψυχιατρικά, 

διανοητικής καθυστέρησης και μέλη του επιστημονικού προσωπικού και του διοικητικού 

συμβουλίου της ΔΕΚΑΑ.

Η Έδρα του Συνεταιρισμού Ρ Ο Τ Α  είναι το παραδοσιακό κτίριο της καμπάνας, το οποίο 

παραχωρήθηκε από το δήμο στην ΔΕΚΑΑ ώστε να χρησιμοποιηθεί για τις ανάγκες του 

Συνεταιρισμού

Σκοπός του συνεταιρισμού είναι η κοινωνική και επαγγελματική ένταξη των ατόμων 

με προβλήματα ψυχικής υγείας. Επιπλέον, επιδιώκεται η προαγωγή με κοινή 

δραστηριότητα των μελών του, των οικονομικών και κοινωνικών συμφερόντων τους. Η

71



επαγγελματική κατάρτιση και η υποστήριξη των ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας. 

Και η ανάπτυξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στον τομέα της παροχής τουριστικών 

υπηρεσιών καθώς και στον τομέα της τυποποίησης και προώθησης των τοπικών 

παραδοσιακών προϊόντων.

Κύριος στόχος της προσπάθειες είναι η ενεργητική ένταξη των μελών του 

συνεταιρισμού. Να αποκτήσουν εμπειρίες από την επίλυση μίας σειράς προβλημάτων, 

αυτοπεποίθηση, αυτό εκτίμηση , και σαν αποτέλεσμα να μπορούν να γίνουν περισσότερο 

ανεξάρτητοι και αυτόνομοι.

Ο συνεταιρισμός λειτουργεί και σαν επιχειρηματική μονάδα με δραστηριότητες που 

αφορούν τη λειτουργία παραδοσιακού καφενείου, στο ισόγειο του κτιρίου. Την 

καλλιέργεια, ξήρανση και τυποποίηση αρωματικών φοιτών και βοτάνων. Την τυποποίηση 

τοπικών προϊόντων, όπως είναι οι μαντίλες και το μέλι. Και την διοργάνωση πολιτιστικών 

και άλλων εκδηλώσεων αλλά στην αξιοποίηση του κτιρίου της καμπάνας, κυρίως μέσω 

εκθέσεων και εκδηλώσεων.

Η ΔΕΚΑΑ παίζει καθοριστικό υποστηρικτικό ρόλο στην λειτουργία του 

Συνεταιρισμού. Συγκεκριμένα ευθύνεται για την συμβουλευτική και υποστηρικτική 

εργασία με τα μέλη και τις οικογένειες του. Την διαχείριση και παρακολούθηση του 

επιχειρηματικού σχεδίου και των οικονομικών του συνεταιρισμού. Την γραμματειακή και 

λογιστική υποστήριξη. Και την εργασία με την ευρύτερη κοινότητα και την προώθηση των 

θεμάτων του συνεταιρισμού.

Τα άτομα του συνεταιρισμού αυτά ζουν στην κοινότητα μόνα τους η με τις οικογένειες 

τους, κάνουν κάποια από αυτά φαρμακευτική αγωγή και βρίσκονται σε εν καλό επίπεδο 

λειτουργικότητας.

Τα ετήσια έσοδά του είναι 100.000 ευρώ, ενώ η συνεισφορά του δήμου ανέρχεται στο 

ποσό των 50000 ευρώ ετήσιος.

Το έργο του συνεταιρισμού προβάλλεται μέσω εκδηλώσεων σε τοπικό και εθνικό

επίπεδο και μέσω του διαδικτύου στην διεύθυνση kefalonia.net.gr
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Ο συνεταιρισμός βρίσκεται σε μια συνεχή αξιολόγηση από τη ΔΕΚΑΑ. Συγκεκριμένα 

αξιολογούνται τα προγράμματα

1. Ως προς την βιωσιμότητά τους

2. Ως προς την πορεία των μελών του συνεταιρισμού

3. Ως προς την συνολική εικόνα που παρουσιάζουν τα άτομα σαν αποτέλεσμα 

εμπλοκής τους στον συνεταιρισμό

4. Ως προς την πορεία της υγείας του ατόμου

5. Ως προς των αριθμό των μελών(αν αυξήθηκε η μειώθηκε)

6. Ως προς την ανταπόκριση του κοινού και συγκεκριμένων φορέων στις 

εκδηλώσεις που γίνονται

7. Τέλος αξιολόγηση γίνεται και όσον αφορά το επιχειρησιακό σκέλος του 

συνεταιρισμού ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της αγοράς.

Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι ο συνεταιρισμός έχει θετικά αποτελέσματα 

ως προς την κοινωνική ένταξη των ατόμων με ειδικές ανάγκες στην τοπική κοινωνία. 

Παρατηρείται μεγάλη ευαισθητοποίηση του κόσμου ο οποίος έρχεται σε καθημερινή 

συναναστροφή με τα άτομα αυτά.

5.2.6 ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ EQUAL:
ΠΕΙΡΑΝ- ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΑΙΟΧΡΗΣΗΣ ΓΙΑ

ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΝΕΟΥΣ

Με ευθύνη της Μέντωρ Εκπαιδευτική (κέντρο επαγγελματικής κατάρτισης εθνικής 

εμβέλειας) υποβλήθηκε στην κοινοτική πρωτοβουλία EQUAL το σχέδιο ΠΕΙΡΑΝ- 

Πρόγραμμα Εφαρμογής κοινωνικής δικαιόχρησης για άνεργους νέους.

Το Πρόγραμμα Εφαρμογής Κοινωνικής Δικαιόχρησης Για Ανεργους Νέους ΠΕΙΡΑΝ 

υλοποιείται από τον Σεπτέμβριο του 2002. Η ΔΕΚΑΑ είναι από τους βασικούς εταίρους 

του φορέα που υλοποιεί το πρόγραμμα, στο οποίο αναπτυξιακοί και άλλοι φορείς από τις 

περιφέρειες δυτικής Ελλάδος, Πελοποννήσου, Ηπείρου, και βόρειου Αιγαίου.
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Σκοπός του προγράμματος Πρόγραμμα Εφαρμογής Κοινωνικής Δικαιοχρησης Για 

Άνεργους Νέους είναι η ανάπτυξη μηχανισμών δημιουργίας και υποστήριξης 

εναλλακτικής κοινωνικής επιχειρηματικότητας, στους τομείς της παραγωγής, τυποποίησης 

και εμπορίας εναλλακτικών προϊόντων, μέσω της αναδείξεις των τοπικών πολιτισμικών 

χαρακτη ριστικών.

Η ιδέα του σχεδίου του Προγράμματος Εφαρμογής Κοινωνικής Δικαιοχρησης Για 

Άνεργους Νέους βασίστηκε στην εμπειρία που αποκτήθηκε από την δημιουργία τριών 

συνεταιρισμών στο πλαίσιο της κοινοτικής πρωτοβουλίας ΑΠΑΣΧΟΆΗΣΗ 

(συνεταιρισμός ΡΟΤΑ, το σπίτι του κρασιού της Κεφαλονιάς ΟΙΝΟΘΗΚΗ ΒΙΝΑΡΕΣ, και 

ΣΠΟΡΑ(Αγρινίου).

Με το πρόγραμμα αυτό επιδιώκεται οι άνεργοι νέοι με ελλιπή προσόντα, κάτοικοι 

απομακρυσμένων αστικών, ημιαστικών, αγροτικών περιοχών(με έμφαση στις άνεργες νέες 

γυναίκες και άτομα με κινητικές δυσκολίες) να δημιουργήσουν συνεταιρισμούς. Πράγματι 

τρία χρόνια μετά το κλείσιμο του προγράμματος μια νέα συνεταιριστική επιχείρηση, στην 

οποία συμμετέχουν άνεργοι νέοι, ξεκινά. Ένα κατάστημα με βιολογικά και παραδοσιακά 

προϊόντα.

5.2.7 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ

Το πρόγραμμα της κοινωνικής υποστήριξης των τσιγγάνων του δήμου Αργοστολιού 

ξεκίνησε από την στιγμή της δημιουργίας του προσωρινού οικισμού στην είσοδο της 

πόλης. Μετά από πολλές, ανεπιτυχής δύστυχος, ενέργειες αναζήτησης κατάλληλου 

οικοπέδου ο δήμος Αργοστολιού τους στέγασε προσωρινά σε ένα οικόπεδο στην είσοδο 

της πόλης στην περιοχή των σφαγείων.

Μέχρι τότε οι τσιγγάνοι του δήμου Αργοστολιού ζούσαν σε σκηνές χωρίς νερό, 

αποχέτευση και ρεύμα στην περιοχή Λυκιαρδοπουλάτων. Με την στέγαση τους στο 

συγκεκριμένο «προσωρινό καταυλισμό» το 1996 σε προκατασκευασμένες κατοικίες 

λύθηκαν προσωρινά οι βασικές ανάγκες διαβίωσης των οικογενειών που κατοικούσαν στο 

Αργοστόλι. Κάθε οικογένεια στεγάστηκε σε ένα τύπο κοντεινερ από αυτά που
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χρησιμοποιούνται για τους σεισμόπληκτους, με κουζίνα τουαλέτα, κεντρικό αποχετευτικό 

δίκτυο και ηλεκτρικό ρεύμα.

Με το πρόγραμμα αυτό επιδιώκεται η διατήρηση ενός καλού επιπέδου διαβίωσης του 

καταυλισμού στην αγωγή υγείας των τσιγγάνων, και στην υποστήριξη της ένταξης των 

παιδιών τους στο σχολείο. Τα βασικότερα προβλήματα των τσιγγάνων είναι η αλλαγή της 

στάσης των ιδίων των τσιγγάνων απέναντι στα ίδια τους τα προβλήματα και το στεγαστικό 

πρόβλημα.

Παράλληλα ο δήμος προσπαθεί να βελτιώσει τις συνθήκες στέγασης των τσιγγάνων. 

Βρίσκεται στην διαδικασία για την δημιουργία ενός νέου προσωρινού οικισμού για το 

σύνολο των οικογενειών. Παράλληλα προωθούνε την δανειοδότηση(με μηδενικό επιτόκιο) 

των κάποιων εκ των οικογενειών κάνοντας χρήση ενός συγκεκριμένου προγράμματος 

χρηματοδοτούμενο από το υπουργείο εσωτερικών ,ώστε να κτίσουν το δικό τους σπίτι.

Ένα άλλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι τσιγγάνοι είναι η ένταξη των παιδιών στο 

σχολείο. Παρά τις προσπάθειες που έχουν γίνει σε συνεργασία με την Α/θμια εκπαίδευση 

δεν υπάρχει ικανοποίηση με το επίπεδο ένταξης των παιδιών στο δημοτικό σχολείο. Μόνο 

εφτά παιδία πηγαίνουν σχολείο σήμερα. Όμως δεν υπάρχουν παιδία εκτός από ένα που να 

έχουν παρακολουθήσει όλες τις χρονιές κανονικά και να έχουν ενταχθεί σε όλες τις 

δραστηριότητες του σχολείου όπως όλα τα υπόλοιπα παιδία. Οι αιτίες είναι πολλές. 

Χρειάζεται μεγάλη υποστήριξη και προσπάθειες από όλους όσους εμπλέκονται στην 

διαδικασία, τα παιδία τους γονείς αλλά και ολόκληρη την σχολική κοινότητα..

Επίσης οι τσιγγάνοι πρέπει να υποστηρίζονται στον τομέα της απασχόλησης. Λόγου 

χάρη υπάρχουν 6 παιδία που συμμετέχουν στο πρόγραμμα για άνεργους νέους κάτι το 

οποίο γίνεται για πρώτη φορά. Άλλοι ασχολούνται με το εμπόριο, όπου ο δήμος τους 

χορηγεί άδειες για την λαϊκή αγορά. Και τέλος υπάρχουν 2 άτομα που ασχολούνται με την 

καθαριότητα του δήμου. Η κοινότητα των τσιγγάνων στον δήμο Αργοστολιού αποτελείται 

από 150 άτομα μέσο όρο περίπου.
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Η ΔΕΚΑΑ από την πλευρά της παρέχει προσωπικό κατάλληλο καταρτισμένο που να 

ασχολείται με τους τσιγγάνους. Υπάρχει μια επισκέπτρια υγείας που ασχολείται με την 

υγιεινή και πρόληψη(Τ.Ε) και μια κοινωνικό λειτουργό (Π.Ε).

5.2.8 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ»

Το πρόγραμμα «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ» πρόκειται για ένα πρόγραμμα το οποίο 

ξεκίνησε εδώ και 2 μήνες. Εντάσσεται στα πλαίσια του προγράμματος Αστικής Ανάπτυξης 

του δήμου Αργοστολιού, και αφορά τρεις περιοχές της πόλης. Συγκεκριμένα, 

δημιουργείται μια καινούργια ομάδα «βοήθεια στο σπίτι».

Ο γενικός σκοπός του προγράμματος είναι η παραμονή των ηλικιωμένων και ατόμων 

με αναπηρίες στο οικείο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, η διατήρηση της συνοχής της 

οικογένειας τους και η αποφυγή όσο είναι δυνατόν χρήσης ιδρυματικής φροντίδας, με την 

εξασφάλιση αξιοπρεπούς και υγιούς διαβίωσης και βελτίωσης της ποιότητας της ζωής 

τους.

Στόχος του προγράμματος είναι η παροχή πρωτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας σε μη 

αυτοεξυπηρετούμενους πολίτες ηλικιωμένους, με προτεραιότητα σε αυτούς που διαβιούν 

μόνοι τους και το εισόδημα τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες 

υπηρεσίες εξυπηρέτησης, ώστε να διευκολυνθεί η καθημερινή τους ζωή και να 

αποκτήσουν μεγαλύτερη αυτονομία και κοινωνική ευημερία. Επίσης, ιδιαίτερος στόχος 

είναι η υποστήριξη των γυναικών που φροντίζουν τους ηλικιωμένους της οικογένειας και 

επιθυμούν να συνδυάσουν την επαγγελματική με την οικογενειακή ζωή.

Η ομάδα παροχής υπηρεσιών του προγράμματος αποτελείται από τρία στελέχη: ένα 

νοσηλευτή και μια οικογενειακή βοηθό. Το πρόγραμμα έχει προοπτική για τρία +δυο 

χρόνια.
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5.2.9 ΒΙΩΣΙΜΗ ΚΑΙ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

Είναι ένα πρόγραμμα τρέχων, επιδοτούμενο από την ευρωπαϊκή ένωση και την 

περιφέρεια και αφορά άνεργους και μετανάστες της περιοχής.

Το πρόγραμμα έχει ως στόχο την ενίσχυση των άνεργων της περιοχής παρέμβασης, 

ώστε να επιτευχθεί αύξηση της απασχόλησης και ενίσχυση της τοπικής 

επιχειρηματικότητας. Συγκεκριμένα, οι ωφελούμενοι 92 του σχεδίου θα είναι 44 άνεργοι 

/υποαπασχολούμενοι και 48 εργαζόμενοι /αυτοαπασχολούμενοι διαμένοντας στην περιοχή 

Λικιαρδοπουλατα-Λαϊκές κατοικίες -Β.Ι.Π.Ε.

Οι υπηρεσίες που θα προσφέρει το πρόγραμμα είναι:

1) Συμβουλευτική όπου 44 άνεργοι και 48 εργαζόμενοι της περιοχής, θα περάσουν από 

ατομικές και ομαδικές συνεδρίες συμβουλευτικής υποστήριξης, όπου με την βοήθεια 

ειδικά εκπαιδευμένου επιστημονικού προσωπικού, θα ενημερωθούν για τις ευκαιρίες 

τοπικής απασχόλησης και επιχειρηματικότητα. Η συμβουλευτική υποστήριξη -  

παρακολούθηση θα διαρκέσει όλη την περίοδο υλοποίησης του σχεδίου.

2) Κατάρτιση, όπου 35 άνεργοι από τους 44 και 28 εργαζόμενοι που θα ενταχθούν στην 

συμβουλευτική καθώς και άλλοι 20 εργαζόμενοι της περιοχής θα επιδοτηθούν για να 

παρακολουθήσουν 4 μικτά πρόγραμμα κατάρτισης με στόχο την απόκτηση η βελτίωση των 

επαγγελματιών τους προσόντων και δεξιοτήτων. Όλοι οι συμμετέχοντες θα πρέπει να είναι 

απόφοιτοι γυμνάσιου, λυκείου, ΙΕΚ, TEE, TEI.

Τα προγράμματα κατάρτισης έχουν ως αντικείμενο την οργάνωση προγραμμάτων 

ανακύκλωσης-ευαισθητοποίησης κοινού, την ανάπλαση διαμόρφωση, και διακόσμηση 

εξωτερικών χώρων, την οργάνωση εργοταξιακών κτιριακών και τεχνικών έργων και χρήση 

Η/Υ.

3) Απασγόληση. από τους 44 άνεργους που θα ενταχθούν στην δράση συμβουλευτικής οι

15 άνεργοι θα τοποθετηθούν για 9 μήνες σε επιχειρήσεις, σε θέσεις απόκτησης εργασιακής 

εμπειρίας(stage). Οι 26 θα τοποθετηθούν σε νέες θέσεις εργασίας σε επιχειρήσεις για 18
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μήνες. Και οι 3 θα επιχορηγηθούν για να δημιουργήσουν την δική τους μικρή επιχείρηση 

με 9000 ευρώ για κάθε νέο ελεύθερο επαγγελματία και 10000 ευρώ άτομα προερχόμενα 

από ευπαθείς κοινωνικές ομάδες η που δραστηριοποιούνται στην κοινωνική οικονομία.

1) Δικτύωση, θα δημιουργηθεί σύστημα ηλεκτρονικής υποστήριξης ανέργων καιν 

επιχειρήσεων καθώς και πλαίσιο διαλόγου(ίοηιπι) μεταξύ όλων των ενδιαφερομένων 

ατόμων, φορέων, επιχειρήσεων κλπ, στα πλαίσια των δραστηριοτήτων της 

δικτύωσης.

2) Τέλος θα προσφέρει και υπηρεσίες « βοήθεια στο σπίτι».

Στο πρόγραμμα αυτό θα συμμετέχουν και 7 αλλοδαποί.

5.2.10 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΕΣ ΤΟΠΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ& ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΔΗΜΩΝ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ, 

ΣΑΜΗΣ, ΛΕΙΒΑΘΟΥΣ & ΠΥΛΑΡΕΩΝ

Η τοπική πρωτοβουλία για την απασχόληση και επιχειρηματικότητα ξεκίνησε με 

πρωτοβουλία του δήμου και της Δ.Ε.Κ.Α.Α Αργοστολιού και με την περαιτερου 

συμμετοχή άλλων δήμων του νομού. Το πρόγραμμα αυτό χρηματοδοτείται και από την 

ευρωπαϊκή ένωση και την περιφέρεια. Σκοπός του προγράμματος είναι να περιορίσει το 

μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα που δεν είναι άλλο από την ανεργία. Συγκεκριμένα, 

προσπαθεί να προωθήσει στην απασχόληση τα άτομα που απειλούνται με αποκλεισμό.

Το σχέδιο απευθύνεται σε όλους τους άνεργους, στους νέους(25 άτομα με ελλιπή 

επαγγελματικά προσόντα τεχνολογικά αναλφάβητη), στις γυναίκες (40 που απειλούνται με 

κοινωνικό αποκλεισμό), στα άτομα με αναπηρίες ( 15 με σωματική η ψυχική νόσο), στους 

οικονομικούς μετανάστες (40) και στους κατοίκους ορεινών περιοχών (20).

Από το σχέδιο αυτό ωφελούνται συνολικά 140 άτομα.
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Για να συμμετάσχει κάποιος στο πρόγραμμα θα πρέπει να έχει τα εξής κριτήρια: 

χρόνος ανεργίας, οικογενειακή κατάσταση, τόπος διαμονής και ειδικά προβλήματα τα 

οποία τους εντάσσουν σε κάποια από τις παραπάνω ευπαθείς κοινωνικές ομάδες.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 4 δράσεις :

1) τη δράση για Δημοσιότητα και ευαισθητοποίηση του πληθυσμού προκείμενου να 

ενημερωθεί για το πρόγραμμα.

2) τη δράση για Συμβουλευτική με στόχο την κοινωνική και εργασιακή υποστήριξη 

των ωφελούμενων ανέργων και την ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση όλου του 

κοινωνικού ιστού, ώστε να επιτευχθεί η κοινωνική και εργασιακή ενσωμάτωση των 

ατόμων που απειλούνται με αποκλεισμό τόσο από την αγορά εργασίας, όσο και από την 

κοινωνία.

3) τη δράση για Κατάρτιση &απασχόληση. Με σκοπό τη βελτίωση των 

επαγγελματικών δεξιοτήτων των ανέργων και η αξιοποίηση των ικανοτήτων τους, 

προκείμενου να διεκδικήσουν και να εξασφαλίσουν θέσεις απασχόλησης. Για τους 

μετανάστες προβλέπεται και προκατάρτιση για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, 

ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβαση τους στην ελληνική αγορά εργασίας.

4) και τέλος τη δράση για Δικτύωση με σκοπό την δημιουργία δεσμών ανάμεσα στους 

ανέργους, τις επιχειρήσεις και τους συνεργαζόμενους φορείς.

Τέλος σύμφωνα με τον αρμόδιο αντιδήμαρχο και πρόεδρο της Δ.Ε.Κ.Α.Α η τοπική 

αυτοδιοίκηση διαδραματίζει σήμερα ένα καθοριστικό ρόλο στην αντιμετώπιση του 

προβλήματος της ανεργίας και την ένταξη των ευάλωτων κοινωνικά ομάδων στην αγορά 

εργασίας, και στο κοινωνικό περιβάλλον.

Η ίδρυση της Δ.Ε.Κ.Α.Α αποτελεί μια καινοτόμα πρωτοβουλία που έχει αναπτύξει ο 

δήμος Αργοστολιού. Συγκεκριμένα ο δήμος δημιούργησε μια επιχείρηση με καθαρό 

κοινωνικό χαρακτήρα και αυτό δείχνει το δείχνει το ενδιαφέρον του για τα κοινωνικά 

προβλήματα που ταλανίζουν την τοπική κοινωνία.

79



Στο δήμο Αργοστολιού, εκτός από την ΔΕΚΑ A κοινωνικές υπηρεσίες παρέχονται και 

από άλλους φορείς που συνεργάζονται με τον δήμο Αργοστολιού, το δημοτικό γηροκομείο, 

οι παιδικοί σταθμοί, το ορφανοτροφείο και με το νοσοκομείο μέσω του κέντρου 

«πρόληψης της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών».

5.2.11 ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

Το δημοτικό γηροκομείο του δήμου Αργοστολιού ιδρύθηκε το 1912 από δωρεές 

διαφόρων προσωπικοτήτων της εποχής εκείνης. Το δημοτικό γηροκομείο ανήκει στο δήμο 

Αργοστολιού και βρίσκεται κάτω από την εποπτεία του. Είναι νομικό πρόσωπο δημόσιου 

δικαίου, και επιθεωρείται σε τακτά χρονικά σημεία από το υπουργείο εσωτερικών και το 

υπουργείο υγείας και πρόνοιας.

Στο χώρο του γηροκομείου μπορούν να στεγαστούν μέχρι και 80 άτομα. Δεν υπάρχει 

ανώτερο και κατώτερο όριο ηλικίας. Σήμερα το γηροκομείο είναι πλήρης, και φιλοξενεί 

80 άτομα. Το 99% των ατόμων που στεγάζονται στο ίδρυμα είναι συνταξιούχοι, και 

υπάρχουν ακόμη 2 άτομα με το σύνδρομο dawn. Ο μεγαλύτερος σε ηλικία είναι 105 ετών 

και ο μικρότερος 45 ετών ο οποίος αντιμετωπίζει προβλήματα αναπηρίας. Το γηροκομείο 

έχει φιλοξενήσει και ηλικιωμένο μέχρι 112 χρονών.

Το γηροκομείο απαρτίζεται από 37 άτομα προσωπικό. Έχει 6 άτομα διοικητικό 

προσωπικό(2 Π.Ε και 4 Δ.Ε) 12 άτομα νοσηλευτικό προσωπικό 3 διαφορετικών 

κατηγοριών, 5 ΔΕ33(πρακτικές νοσοκόμες),5 Δ.Ε7(βοηθού νοσοκόμου)και 2 Υ.Ε. 

συγκεκριμένα ,στο γηροκομείο υπάρχει 1 φυσιοθεραπεύτρια (Τ.Ε), 1 κοινωνικό

λειτουργό(Π.Ε), 2 μαγείρους, 5 τραπεζοκόμους και βοηθούς μαγείρων, 1 αποθηκάριο και 7 

καθαρίστριες.

Το δημοτικό γηροκομείο παρέχει δωρεάν τα πάντα( σίτιση -διαμονή- υγειονομική 

περίθαλψη-ιατρική φροντίδα). Επίσης σιτίζει καθημερινά και 25 ηλικιωμένους του 

προγράμματος «βοήθεια στο σπίτι».
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Προϋπόθεση εισόδου των ατόμων στο γηροκομείο είναι να είναι ασφαλισμένοι στον 

Ο.Γ.Α η στο Ι.Κ.Α.

Το γηροκομείο αντιμετωπίζει προβλήματα με την στέγαση του, καθώς έχει υποστεί 

ρωγμές από σεισμό στο παρελθόν κατά επανάληψη. Επίσης, υπάρχει ένα μεγάλο 

πρόβλημα στην διαμόρφωση του χώρου, καθώς έχει κατηφόρες ανηφόρες με αποτέλεσμα 

το προσωπικό και οι ηλικιωμένοι να αντιμετωπίζουν προβλήματα μετακίνησης.

Καθώς υπάρχουν ηλικιωμένοι με άνοια και με την νόσο του Αλτσχάιμερ, οι οποίοι 

έχουν τάσεις φυγής και έτσι λόγου του χώρου με τις πολλές πόρτες εξόδου, είναι 

επικίνδυνο για τον ασθενή να πάθει κάτι.

Το προσωπικό που καλύπτει την βάρδια είναι 2-4 άτομα και δεν επαρκεί με 

αποτέλεσμα να υπάρχουν προβλήματα ως προς το χρόνο περιποίηση και την φύλαξη των 

ηλικιωμένων. Για να λύσουν αυτά προβλήματα το προσωπικό καταφεύγει σε πρακτικές 

όπως δέσιμο των ατόμων με ψυχικά προβλήματα και κλείδωμα τις πόρτες των δωματίων 

τους, ώστε να μην τους φύγουν μέχρι οι νοσοκόμες να περιποιηθούν τους άλλους 

ηλικιωμένους.

Σύμφωνα με τον διευθυντή του γηροκομείου, καταφεύγουν σε τέτοιες πρακτικές με την 

προϋπόθεση να τους προστατέψουν, και όχι να τους θυμόσουν όπως βγαίνει προς τα έξω 

από τα Μ.Μ.Ε. Ο λόγος ο οποίος δεν τοποθετούνται προστατευτικά κάγκελα στον 

εξωτερικό χώρο του γηροκομείου είναι για να μην χαρακτηριστεί ψυχιατρείο.

Ένα άλλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν στο γηροκομείο είναι και η συμπεριφορές 

των ηλικιωμένων όπου μερικοί από αυτούς προκαλούν φασαρίεςφρίζουν, χειρονομούν 

προς το προσωπικό, καβγαδίζουν με άλλους , και με το προσωπικό).

Η χρηματοδότηση του ιδρύματος προέρχεται από δωρητές, από κάποια ενοίκια 

ακινήτων που έχει το ίδρυμα στην Κεφαλονιά και στην Αθηνά, και από χρήματα που 

στέλνουν τα ασφαλιστικά ταμεία Ο.Γ.Α, Ι.Κ.Α και Ν.Α.Σ για κάλυψη των τροφίμων.

Στο γηροκομείο τουλάχιστον 5 φορές το χρόνο πραγματοποιούνται εκδηλώσεις στο χώρο 

του ιδρύματος με μουσική και χώρο, με στόχο την ψυχαγωγία των ηλικιωμένων. Ενώ το
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καλοκαίρι γίνονται ημερήσιες εκδρομές εντός του νομού(με κίνδυνο βέβαια κάποιος να 

κινδυνεύει να πεθάνει λόγου της υπερβολικής ζεστής).

Στις άμεσες προτεραιότητες του δήμου είναι η μελέτη ανέγερση του κτιρίου, το οποίο 

θα γίνει στον υπάρχον χώρο του γηροκομείου( θα γκρεμίζεται και θα κατασκευάζεται ένα 

τμήμα κάθε φορά). Αυτό θα γίνει με την δωρεά της οικογένειας Βεργωτή.

Με την ανέγερση του νέου γηροκομείου η διοίκηση σκέφτεται να στεγάσει και το 

Κ.Α.Π.Η , έτσι ώστε να έρχονται οι ηλικιωμένοι του γηροκομείου σε επαφή και με τα μέλη 

του Κ.Α.Π.Η τα οποία σαφώς και αντιμετωπίζουν λιγότερα προβλήματα. Επιπλέον η 

διοίκηση σκέφτεται να δημιουργήσει ένα χώρο θεάτρου όπου θα γίνονται παραστάσεις από 

διάφορες θεατρικές ομάδες αλλά και από την θεατρική ομάδα του Κ.Α.Π.Η με στόχο την 

ψυχαγωγία όλων.

5.2.12 ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

Στο Αργοστόλι λειτουργούν 2 τμήματα δημοτικών παιδικών σταθμών, τα οποία 

αποτελούν μια ενιαία υπηρεσία και προήλθαν από την συνένωση του πρώην ΠΙΚΠΑ και 

του πρώην κρατικού σταθμού. Σαν ΠΙΚΠΑ λειτούργησε από το 1956 και το κρατικό από 

το 1983.

Από τον Ιούλιο του 2003 λειτουργεί σαν Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου και 

ανήκει στο δήμο Αργοστολιού. Οι δημοτικοί παιδικοί σταθμοί αποτελούνται από 14 άτομα 

μόνιμου προσωπικού, 2 νηπιαγωγούς (Π.Ε), 3 νηπιαγωγούς (Τ.Ε), 1 διοικητικό 

υπάλληλο(Δ.Ε),3 βοηθούς μαγείρων , 3 βοηθούς εργασιών (Υ.Ε) και 2 βοηθούς 

βρεφονηπιαγωγούς (Δ.Ε).

Στο πρώτο τμήμα που βρίσκεται στην περιοχή Φαραώ, είναι εγγεγραμμένα 62 παιδία, 

ενώ στο δεύτερο τμήμα που βρίσκεται στην περιοχή του ορφανοτροφείου είναι 

εγγεγραμμένα 75 παιδία.
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Τα έξοδα των παιδικών σταθμών ετησίως ανέρχονται σε 350000 Ευρώ, τα οποία 

καλύπτονται από επιχορηγήσεις του υπουργείου εσωτερικών, και από το δήμο όπου είναι 

υπεύθυνος για την συντήρηση των κτιρίων.

Για να εγγραφεί ένα παιδί στο σταθμό, θα πρέπει να έχει συμπληρώσει το 3 έτος της 

ηλικίας τους, να είναι παιδία εργαζόμενων γονέων, η κατάσταση της υγείας των παιδιών 

και η καταβολή τροφείων από τους γονείς κάθε μήνα( η οποία κυμαίνεται από 20 έως 35 

Ευρώ το μήνα, ανάλογα με το εισόδημα της κάθε οικογένειας). Την απόφαση για την 

εγγραφή των παιδιών στον σταθμό την παίρνει το Δ.Σ19 του σταθμού.

Με τους σταθμούς επιδιώκεται η ημερήσια προστασία και φροντίδα των παιδιών και η 

δημιουργική απασχόληση και αγωγή τους που προσιδιάζει στην ηλικία τους.

Παράλληλα κατά την διάρκεια του έτος πραγματοποιούνται εκδηλώσεις, προκείμενου 

τα παιδία να συμμετέχουν να εγκλιματισθούν και να αποκτήσουν εμπειρίες.

Τα δυο τμήματα των παιδικών σταθμών αντιμετωπίζουν προβλήματα με τα κτίρια, τα 

οποία είναι παλαιάς κατασκευής χωρίς κανένα αυτοματισμό, και επιπλέον το κόστος από 

την χρήση αυτών είναι υψηλό και ανέρχεται στα 1500 Ευρώ το μήνα.

Για το κτίριο και το οικόπεδο που βρίσκεται στην περιοχή του ορφανοτροφείου 

καταβάλλονται μηνιαίος 1250 Ευρώ, ενώ για το άλλο κτίριο καταβάλλονται 250 Ευρώ 

μόνο για το οικόπεδο, καθώς το κτίριο είναι δωρεά από ένα Σουηδικό ίδρυμα.

Ένα σημαντικό πρόβλημα είναι ότι λόγω της μεγάλης απόστασης που βρίσκονται τα 

δυο κτίρια δε μπορούν να λειτουργήσουν σωστά τα τμημάτα, καθώς χάνεται πολύτιμος 

χρόνος με της συνεχής μετακίνησης του προσωπικού από το ένα κτίριο στο άλλο.

Ένα άλλο πρόβλημα σύμφωνα με την διευθύντρια του σταθμού, είναι ότι υπάρχουν 

κενές θέσεις επιστημονικού προσωπικού, οι οποίες καλύπτονται από τους βοηθούς οι 

οποίοι όμως είναι ανειδίκευτοι.

19 Οι σταθμοί διοικούνται από τριμελή διοικψικά συμβούλια, τα οποία αποτελούνται από τον Πρόεδρο, τον 
Αντιπρόεδρο και τον Ελεγκτή.
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Ο δήμος από την πλευρά του βοηθά αρκετά τους σταθμούς με απώτερο στόχο την 

ανέγερση ενός σύγχρονου κτιρίου που θα στεγάζει όλα τα παιδία στον ίδιο χώρο.

5.2.13 ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

Προγράμματα μαζικού Αθλητισμού καλύπτει όλες τις ηλικίες αλλά και όλα τα 

ενδιαφέροντα. Το πρόγραμμα αυτό προσφέρει εδώ και χρόνια εντελώς δωρεάν άθληση 

στους δημότες του ο δήμος Αργοστολιού σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία 

Αθλητισμού. Τα προγράμματα απευθύνονται σε άνδρες, γυναίκες, παιδία, άτομα τρίτης 

ηλικίας, και σε άτομα με ειδικές ανάγκες.

Συγκεκριμένα το πρόγραμμα που απευθύνεται σε παιδία και νέους περιλαμβάνει 

πρόγραμμα αθλητισμού προσχολικής ηλικίας, πρόγραμμα Καλαθοσφαίρισης, 

ποδοσφαίρου και πετοσφαίρησης, κωπηλασίας για παιδία ηλικίας 13-17 ετών, τένις για 

παιδία 7-14 ετών, κολύμβησης και υδατοσφαιρίσεις, ρυθμικής γυμναστικής στο χώρο του 

κλειστού γυμναστήριου και στίβου στο Ε.Α.Κ Αργοστολιού

Για τους ενήλικες λειτουργούν προγράμματα, Αθλητισμός και γυναίκα και Αθλητισμός 

και ενήλικες με όργανα

Επισημαίνεται ότι για άτομα με ειδικές ανάγκες το Αθλητικό Κέντρο Αργοστολιού 

συνεργάζεται με ένα πρόγραμμα προεπαγγελματικής εκπαίδευσης και κοινωνικής ένταξης 

των Α.Μ.Ε.Α, για την πραγματοποίηση προγράμματος ψυχαγωγίας και άθλησης το οποίο 

λειτουργεί τα τελευταία 5 χρόνια.

Τέλος για τα άτομα της τρίτης ηλικίας λειτουργεί ένα πρόγραμμα γυμναστικής που 

αφορά μια ομάδα μελών του Κ.Α.Π.Η.

Αυτό που διαπιστώνει κανείς κατά την επίσκεψη του στους χώρους του Αθλητικού 

Κέντρου Αργοστολιού είναι οι άψογες και σύγχρονες αθλητικές εγκαταστάσεις, οι οποίες 

καλύπτουν αρκετό μεγάλο αριθμό αθλημάτων.
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5.2.14 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΠΟΠΛΟΥΣ» «ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΤΗΣ 

ΧΡΗΣΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΙΟΓΟΝΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΝΟΜΟΥ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ &

ΙΘΑΚΗΣ»

Το πρόγραμμα «ΑΠΟΠΛΟΥΣ» είναι ένα κέντρο πρόληψης της χρήσης 

εξαρτησιογόνων ουσιών, είναι μια αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία πανελλαδικής 

εμβέλειας2012, και είναι αποτέλεσμα της ευαισθησίας και του ενδιαφέροντος της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και άλλων φορέων του νόμου μας.

Στο πρόγραμμα αυτό συμμετέχουν ο ΟΚΛΝΑ η νομαρχία και όλοι οι δήμοι του 

νησιού.

Υποστηρίζεται επιστημονικά και οικονομικά κατά 50% από τον Ο.Κ.Α.Ν.Α και κατά 

50% από τους τοπικούς φορείς. Όλες οι υπηρεσίες που παρέχονται είναι δωρεάν.

Στην Κεφαλονιά λειτουργεί από το 2000 και στεγάζεται στο χώρο της παλιάς 

παιδιατρικής κλινικής του παλιού νοσοκομείου Αργοστολιού.

Στελεχώνεται από κατάλληλα εκπαιδευόμενο σε θέματα πρόληψης επιστημονικό 

προσωπικό: 1 ψυχολόγο (Π.Ε), έναν κοινωνιολόγο (Π.Ε), μια κοινωνική λειτουργό (Τ.Ε) 

και μια διοικητική υπάλληλο (Τ.Ε).

Με το πρόγραμμα αυτό επιδιώκεται η πρόληψη της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών με 

την εφαρμογή προγραμμάτων που αποσκοπούν στη μείωση της ζήτησης και η ενίσχυση 

στάσεων και συμπεριφορών οι οποίες προάγουν τη σωματική και ψυχική υγειά.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ευρύτερες κοινωνικές ομάδες που δεν έχουν άμεση 

σχέση με το πρόβλημα της χρήσης, και ειδικότερα σε νέους εντός σχολείου, σε 

εκπαιδευτικούς, γονείς αλλά και στην ευρύτερη κοινωνία. 20

20 Αποτελεί μια εταιρεία με πανελλαδικής εμβέλειας, όπου σε κάθε περιοχή που βρίσκεται αυτή εταιρεία, έχει το 
δικό της όνομα.
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Τα περιστατικά που δέχονται για βοήθεια στο πρόγραμμα είναι Οικογένειες που έχουν 

κάποιο άτομο με εξαρτήσεις από την χρήση ουσιών και περιστατικά που ζητούν 

συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη (όπως προβλήματα εφηβείας).

Με αλλά λόγια η λειτουργία του προγράμματος εστιάζεται, όχι στο σύμπτωμα αλλά 

στις αιτίες που οδηγούν το άτομο να δημιουργεί εξαρτητικού τύπου σχέσεις.

Μέσω του προγράμματος παρέχεται έγκυρη ενημέρωση και πληροφόρηση σε θέματα 

ουσιοεξάρτησης.

Στο πρόγραμμα αυτό υπάρχουν:

1. Προγράμματα επιμόρφωσης και εκπαίδευσης στη σχολική κοινότητα. Με στόχο των 

προγραμμάτων αυτών είναι η ενίσχυση των εκπαιδευτικών στον παιδαγωγικό τους ρόλο, 

μέσω εναλλακτικών μεθόδων προσέγγισης των μαθητών και η ενδυνάμωση της 

επικοινωνίας μεταξύ εκπαιδευτικών- μαθητών -γονέων.

2. Ομάδες γονέων με θέματα επικοινωνίας στην οικογένεια. Με στόχο αυτών των 

ομάδων είναι η ενίσχυση των γονέων στο ρόλο τους, η κατανόηση των ιδιαιτεροτήτων της 

παιδικής και εφηβικής ηλικίας και η βελτίωση της επικοινωνίας στην οικογένεια.

3. Ομάδες έφηβων και νέων βιωματικού χαρακτήρα με θέματα σύμφωνα με τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά και τις ανάγκες τους.

4. Ενημέρωση- ευαισθητοποίηση εκπροσωπών τοπικών φορέων, επαγγελματιών υγείας, 

δημοσιογράφων, αστυνομικών..

5. Ημερίδες- εκδηλώσεις. Οι οποίες απευθύνονται στην ευρύτερη κοινότητα και 

στοχεύουν στην κατανόηση και συμμετοχή των πολιτών στο έργο της πρόληψης.

6. Παροχή πληροφοριών σε εξαρτημένα άτομα και σε άτομα του περιβάλλοντος τους 

σχετικά με τις υπάρχουσες θεραπευτικές δομές και παραπομπή σε αυτές, εφόσον το 

επιθυμούν.
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Σύμφωνα με το διοικητικό στέλεχος του προγράμματος υπάρχουν αποτελέσματα από 

την λειτουργία του, παρατηρείται μεγάλη αλλαγή στην στάση κυρίως των δασκάλων, οι 

οποίοι θέλουν όλο και περισσότερο να συμμετέχουν στα σεμινάρια. Γενικά η τοπική 

κοινωνία της Κεφαλονιάς αντιμετωπίζει αυτήν την πρωτοβουλία με υπευθυνότητα και με 

την ενεργή συμμετοχή των πολιτών σε αυτήν την προσπάθεια.

5.2.15 ΚΕΝΤΡΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ (Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α.)

Το Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α. ιδρύθηκε το 2001 ,και ξεκίνησε να λειτουργεί το 2003. 

Λειτουργεί στο Αργοστόλι στα πλαίσια της Διεύθυνσης Υγείας περιφέρειας Ιονίων 

Νήσων(Δ.Υ.ΠΕ)21. Το Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α αποτελεί Ν.Π.Δ.Δ και λειτουργεί ως 

ανεξάρτητη αρχή22.

Ο σκοπός λειτουργίας του κέντρου είναι η πρώιμη διάγνωση, η συμβουλευτική και 

ψυχοκοινωνική στήριξη, η αποκατάσταση, η επαγγελματική κατάρτιση και η δημιουργική 

απασχόληση και ψυχαγωγία των ατόμων με αναπηρίες και των οικογενειών τους.

Με στόχο την καταπολέμηση των διακρίσεων και την δυνατότητα παροχής ίσων 

ευκαιριών στα άτομα με αναπηρία.

Το Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α Αργοστολιού παρέχει Ψυχομετρική αξιολόγηση και εντοπισμό 

των ειδικών αναγκών των ΑμεΑ, Σχεδίασμά εξατομικευμένου προγράμματος, Εκπαίδευση 

και συμβουλευτική υποστήριξη, Κοινωνική στήριξη, καταγραφή ενημέρωση επιμόρφωση, 

προσωπική ενδυνάμωση ατόμων και οικογενειών, Δημιουργική απασχόληση, Ανάπτυξη 

πολιτιστικών, ψυχαγωγικών και αθλητικών δραστηριοτήτων. Λειτουργική αποκατάσταση 

με προγράμματα φυσικοθεραπείας, εργοθεραπείας, προετοιμασίας για ημιαυτόνομη και 

αυτόνομη διαβίωση. Ατομικά και ομαδικά προγράμματα κινησιοθεραπείας και 

υδροθεραπείας στην ειδικά κατασκευασμένη πισίνα της μονάδας. Προληπτικές μετρήσεις ( 

έλεγχος της πιέσεις, του σακχάρου κ.τ.λ.), Πραγματοποίηση κατ'οίκων επισκέψεων για την

21 Αποτελεί την καινούργια ονομασία του ΠΕΣΥΠ.

22 Πριν ήταν αποκεντρωμένη υπηρεσία
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ενημέρωση και εκπαίδευση σε θέματα υγείας και Ανάπτυξη προγραμμάτων Αγωγής 

Υγείας

Το κέντρο λειτουργεί τις εργάσιμες ημέρες από της 7:30 -  14:30. Οι υπηρεσίες και τα 

υλικοτεχνικά μέσα παρέχονται δωρεάν.

Η μονάδα δέχεται περιστατικά αναπηριών αναπτυξιακής και επιτακτικής αιτιολογίας όπως 

Νοητικής στέρησης, Αυτισμό, Εγκεφαλική Παράλυση, Κινητικές δυσκολίες, Βαρηκοΐα, 

Τυφλότητα και Σ.Κ.Π.( σκλήρυνση κατά πλάκας)

Στο κέντρο είναι καταγεγραμμένα 160 ΑμεΑ από τα οποία μόνο τα 50 συμμετέχουν.

Το μικρότερο σε ηλικία ΑμεΑ είναι ένα μωρό 17 μηνών, ενώ το μεγαλύτερο είναι ένας 

50χρονος με Σ.Κ.Π.

Από την πλευρά της η διοίκηση η οποία αποτελείται από το ίδιο το προσωπικό 

προσπαθεί να βάλει πλατφόρμα στην ηλικία των ΑμεΑ, δηλαδή να μην δέχεται 

ηλικιωμένους αφού ουσιαστικά ο σκοπός της λειτουργίας του κέντρου είναι η εκπαίδευση 

και κατάρτιση των ΑμεΑ. Ένας ηλικιωμένος δεν χρειάζεται εκπαίδευση και κατάρτιση.

Το Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α στελεχώνεται από ειδικό επιστημονικό προσωπικό. 

Συγκεκριμένα από έναν ψυχολόγο (Π.Ε), από έναν κοινωνικό λειτουργό(Τ.Ε), από έναν 

φυσιοθεραπευτή(Τ.Ε) και από έναν εργοθεραπευτή(Τ.Ε)

Το Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α συνεργάζεται και πραγματοποιεί συναντήσεις με διάφορους 

φορείς, κυρίως στα όρια του νόμου όπως με τους δήμους και την νομαρχία του νησιού και 

την Δ.Ε.Κ.Α.Α. Υπάρχουν ΑμεΑ του κέντρου που παρακολουθούν και προγράμματα της 

Δ.Ε.Κ.Α.Α( Πρόγραμμα ΡΟΤΑ).

Όμως σύμφωνα με την κοινωνική λειτουργό του κέντρου, υπάρχουν αρκετά 

προβλήματα. Συγκεκριμένα, υπάρχει έλλειψη επιστημονικού προσωπικού(Διοικητικού και 

λογιστικού), χαμηλή χρηματοδότηση, έλλειψης διοικητικού συμβουλίου, μη 

χρησιμοποίηση της πισίνας και του ξενώνα που βρίσκονται στο κτίριο και 

ευαισθητοποίηση μόνο από της οικογένειες που αντιμετωπίζουν προβλήματα.
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Μελλοντικός στόχος του προσωπικού είναι η δημιουργία ενός εργαστήριο κατάρτισης 

προεπαγγελματικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης στο υπάρχον χώρο

5.2.16 ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ « Ο ΣΩΤΗΡ»

Στο δήμο Αργοστολιού λειτουργεί ορφανοτροφείο το οποίο ιδρύθηκε το 1919 από τις 

Κάτε Τουλ- Κάτε Λοβέρδου, Θάλεια Βαλλιανάτου, Ευγενία Μαρκάτου, Ελένη Αντύπα και 

την Αγνή Μεταξά οι οποίες αποτέλεσαν και το πρώτο Δ.Σ του ιδρύματος. Το κτίριο είναι 

1400 τετραγωνικά μέτρα.

Μετά τον φονικό σεισμό του 1953 γκρεμίστηκε το 1957 και κτίστηκε ξανά με δωρεάν 

της Αγγλικής πρεσβείας και από άλλες δωρεές.

Το ίδρυμα του ορφανοτροφείου είναι Ν.Π.Ι.Δ και συντηρείται με δικούς του πόρους 

από δωρεές, εράνους, φιλανθρωπικά κληροδοτήματα, και από ενοίκια της ακίνητης 

περιούσιας του ιδρύματος. Επισημαίνουμε πως δεν υπάρχει ουδεμία κρατική η τοπική 

βοήθεια! Τα χρήματα για τη χρηματοδότηση τα λαμβάνει από δωρεές που προέρχονται 

από Κεφαλλονίτες της Ελλάδος και του εξωτερικού.

Σκοπός του ιδρύματος είναι η περίθαλψη και διατροφή απόρων ορφανών 

Κεφαλλήνιων, αμφότερων των φύλλων ηλικίας, η ηθική και πνευματική ανάπτυξη αυτών 

και η προσπάθεια μόρφωσης ,και επαγγελματικής αποκατάστασης αυτών των παιδιών.

Το ίδρυμα διοικείται από Δ.Σ 8 μελών διάρκειας 4 χρόνων. Το προσωπικό είναι 

άμισθο, και συνεδριάζει με απαρτία 5 μελών κάθε Τετάρτη. Στελεχώνεται από 8 άτομα 

προσωπικό τα οποία είναι: Μια διευθύντρια (Π.Ε), έναν κοινωνικό λειτουργό (Τ.Ε), τρεις 

επιμελήτριες για την φροντίδα των παιδιών επί εικοσιτετράωρη βάση (Δ.Ε), 1 μαγείρισσα 

(Δ.Ε), μια καθαρίστρια και μια εργάτρια στον ιματισμό(Υ.Ε).

Το ίδρυμα αποτελείται από 20 παιδία ηλικίας 7εως 24 ετών, που είναι Ελληνικής 

καταγωγής από την Κεφαλονιά και την δυτική Πελοπόννησο.

Τα παιδία πηγαίνουν στα σχολεία της πόλης του Αργοστολίου(δημοτικό-γυμνάσιο- 

λύκειο), παρακολουθούν φροντιστήρια σε μαθηματικά και φυσική, κάνουν
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αθλητισμό(μπάσκετ-ποδόσφαιρο-κολύμβι),μαθαίνουν παραδοσιακούς χορούς. Επίσης 

παρακολουθούν και εξωσχολικά μαθήματα( Αγγλικά- Γαλλικά).

Σύμφωνα με την διευθύντρια του ιδρύματος τα παιδία είναι πολύ κοινωνικά, αποκτούν 

παρέες εκτός ιδρύματος. Τα μικρά σε ηλικία παιδία πραγματοποιούν εξόδους με την 

επιμελήτρια, και τα μεγαλύτερα βγαίνουν τα Παρασκευοσαββατοκύριακα μόνα τους με τις 

παρέες τους, με έλεγχο βέβαια.

Ο χώρος στον οποίο στεγάζεται το ίδρυμα είναι εξαιρετικός , με μεγάλη δυνατότητα 

χώρου. Κατά την διάρκεια του χρόνου στο ίδρυμα πραγματοποιούνται εκδηλώσεις κυρίως 

τα Χριστούγεννα, το Πάσχα, και το καλοκαίρι. Επίσης τα τελευταία δέκα χρόνια έχει 

καθιερωθεί αποκριάτικος χορός, ο οποίος είναι ο μεγαλύτερος χορός που πραγματοποιείται 

στο Αργοστόλι.

Ένα από τα αξιοσημείωτα που μπορεί να διαπιστώσει κάποιος με την επίσκεψη στο 

ορφανοτροφεία είναι η τοποθεσία στην οποία βρίσκεται, είναι στην άκρη της πόλης μέσα 

σε πευκώδεις περιβάλλον, την θερμή υποδοχή από το προσωπικό και τα παιδία, και την 

σφραγίδα που έχει το ίδρυμα η οποία απεικονίζει την εικόνα του Χριστού 

περιστοιχιζόμενοι από παιδία και τον εξωτερικό ενικύκλιο το οποίο έχει τις λέξεις «άφετε 

τα παιδία έλθωσι προς με».
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Στις σελίδες που προηγήθηκαν, έγινε μια προσπάθεια να παρουσιαστεί με όσο το 

δυνατόν αντικειμενικότερο τρόπο η εξέλιξη της Κοινωνικής Πολιτικής στον δήμο 

Αργοστολιού και στο δήμο Περιστεριού.

Βάση λοιπόν της έρευνας, διαπιστώνουμε ότι ο δήμος Αργοστολιού και ο δήμος 

Περιστεριού ενεργούν αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση των κοινωνικών ανισοτήτων, 

και προσπαθούν να δημιουργήσουν ένα καλό οργανωμένο σύστημα παροχής κοινωνικών 

φροντίδων, παρόλο τις δυσκολίες που παρουσιάζονται (αναζήτηση οικονομικών πόρων και 

εξειδικευμένου προσωπικού).

Το καλά οργανωμένο σύστημα παροχής κοινωνικών φροντίδων έχει επιτευχθεί μέσω 

μιας οργανωμένης δημοτικής επιχείρησης κοινωνικής ανάπτυξης. Ειδικότερα στο δήμο 

Αργοστολιού δημοτικής επιχείρησης κοινωνικής ανάπτυξης αποτελεί μια πρωτοποριακή 

κίνηση από την πλευρά του δήμου, γιατί ιδρύθηκε μια επιχείρηση η οποία έχει καθαρό 

κοινωνικό σκοπό, μέσω της οποίας ο δήμος πραγματοποιεί το μεγαλύτερο μέρος παροχής 

κοινωνικών υπηρεσιών.

Οι προσπάθειες της δημοτικής αρχής του δήμου Αργοστολιού τα τελευταία 10 χρόνια 

έχουν φέρει κάποιο αποτέλεσμα, και έχουν πραγματοποιηθεί συνεχώς προγράμματα και 

δράσεις, ανάλογα με την περίσταση και τις απαιτήσεις των καιρών. Η σταθερότητα στη 

δράση οφείλεται στο γεγονός ότι η Δ ημοτική Α ρχή  είνα ι η ίδια  εδώ  κα ι 3 τετραετίες. Βάσει 

των στοιχείων της έρευνας διαπιστώνουμε ότι στο δήμο Αργοστολιού έχουν επιτευχθεί 

σημαντικά αποτελέσματα από την άσκηση κοινωνικής πολιτικής στον Δήμο. 

Συγκεκριμένα, έχουν γίνει προσπάθειες για την κοινωνική ένταξη των ατόμων με ειδικές 

ανάγκες στην τοπική κοινωνία, με κορυφαία δράση την ίδρυση του συνεταιρισμού ROTA, 

αλλά και για τη μερική λύση του στεγαστικού προβλήματος των τσιγγάνων, όπως και για 

την καλή συνεργασία ανάμεσα στους φορείς του δήμου. Επίσης έχει γίνει ένα μεγάλο έργο 

παροχής κοινωνικής φροντίδας σε ηλικιωμένα άτομα μέσω του προγράμματος «βοήθεια
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στο σπίτι». Παράλληλα υπάρχουν διάφορες δραστηριότητες που έχουν αναπτύξει μια 

ομάδα μελών του Κ.Α.Π.Η. Επίσης, υπάρχει κοινωνική και επαγγελματική ένταξη των 

κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων. Παράλληλα η τοπική απασχόληση υποστηρίζεται και 

προωθείται. Ο δήμος επιτυγχάνει αποτελεσματική αξιοποίηση των ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων της Δ.Ε.Κ.Α.Α. Τέλος δίνεται η δυνατότητα να αναπτυχθούν οικονομικά 

υποβαθμισμένες περιοχές με την ένταξη τους σε προγράμματα.

Τα προβλήματα του δήμου είναι ότι υπάρχει έλλειψη μόνιμου προσωπικού (π.χ 

γιατροί),στο πρόγραμμα «βοήθεια στο σπίτι», στο Κ.ΑΠ.Η., στο Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α, και 

υπάρχουν κενές θέσεις για κάλυψη επιστημονικού προσωπικού στους παιδικούς 

σταθμούς. Το δημοτικό γηροκομείο, καθώς και οι παιδικοί σταθμοί αντιμετωπίζουν 

κτιριακά προβλήματα. Στο δημοτικό γηροκομείο υπάρχει οικονομικό πρόβλημα και το 

προσωπικό του ιδρύματος είναι περιορισμένο. Στο σχέδιο βελτίωσης της περιοχής των 

Λυκιαρδοπουλάτων δεν εντάσσεται το γηροκομείο το οποίο βρίσκεται σε αυτήν τη 

περιοχή. Δεν υπάρχει καθόλου συνεργασία για θέματα κοινωνικής πολιτικής με φορείς 

όπως την νομαρχία και την εκκλησία. Δεν υπάρχει οικονομική στήριξη από το κράτος και 

από τον ίδιο τον δήμο για την λειτουργία του γηροκομείου και του ορφανοτροφείου. Τέλος 

υπάρχουν προβλήματα ξενοφοβίας και ρατσισμού λόγου του μεγάλου αριθμού των 

αλλοδαπών.

Για να μπορέσει ο δήμος του Αργοστολιού να αντιμετωπίσει αυτά τα προβλήματα, 

χρειάζεται μια πλήρης καταγραφή των δομών και των υπηρεσιών του δήμου, καθώς και 

του προσωπικού του, προκειμένου να συνταχθεί πρόταση για τον συντονισμό ,με σκοπό 

την αποτελεσματική παροχή κοινωνικών υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο. Θα πρέπει να 

γίνουν πρόσληψης προσωπικού στο γηροκομείο για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

ηλικιωμένων. Θα πρέπει να προσλάβει άμεσα μόνιμο επιστημονικό προσωπικό στους 

παιδικούς σταθμούς, Κ.Α.Π.Η, και στο πρόγραμμα «βοήθεια στο σπίτι». Θα πρέπει να 

δοθεί λύση στο κτιριακό πρόβλημα των 2 δημοτικών παιδικών σταθμών με την ανέγερση 

νέου μεγάλου κτιρίου. Θα πρέπει να υπάρξει συνεργασία σε θέματα κοινωνικής πρόνοιας 

ανάμεσα στις υπηρεσίες του δήμου και την διεύθυνση Υγείας και Πρόνοιας της νομαρχίας. 

Επίσης, ο Δήμος Αργοστολιού εκμεταλλευόμενος το θεσμικό πλαίσιο που διέπει την 

τοπική αυτοδιοίκηση, πρέπει να ενσωματώσει δράσεις οι οποίες να ανταποκρίνονται στις
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σύγχρονες ανάγκες της τοπικής κοινωνίας δίνοντας έμφαση στις υπηρεσίες αναβάθμισης 

της ποιότητας ζωής των πολιτών, στην ανάδειξη του φυσικού, και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος καθώς και στην προώθηση των τοπικών οικονομικών δραστηριοτήτων. 

Τέλος ο δήμος με την σειρά του θα πρέπει να εξασφαλίσει οικονομικούς πόρους για να 

ενίσχυση οικονομικά το δημοτικό γηροκομείο.

Στο Δήμο Περιστεριού υπάρχουν Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων του 

παρέχουν υπηρεσίες σε ηλικιωμένα άτομα για την πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και 

κοινωνικών προβλημάτων τους, ώστε να παραμείνουν ενεργά μέλη του κοινωνικού 

συνόλου. Παράλληλα στο δήμο λειτουργούν "Δημοτικοί Βρεφονηπιακοί Σταθμοί 

Περιστεριού". Συγκεκριμένα έχει υπό την εποπτεία του 13 Βρεφονηπιακούς Σταθμούς που 

φιλοξενούν 850 περίπου παιδιά. Επίσης λειτουργεί Ο.Κ.Α.ΔΗ.Π. που σκοπό έχει την 

παροχή κοινωνικής αλληλεγγύης προς τους κατοίκους της πόλης του Περιστεριού. Το 

Ο.Κ.Α.ΔΗ.Π. επικεντρώνεται στην παροχή δωρεάν πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στους 

αποδεδειγμένα απόρους ή ανασφάλιστους κατοίκους, στην εφαρμογή προγραμμάτων 

προληπτικής ιατρικής, στην παροχή βοηθημάτων (κατοικίας, τροφής, χρηματικών ποσών), 

στην ανάπτυξη και προώθηση της Παιδικής Προστασίας/Τρίτης Ηλικίας, κ.λ.π..

Στο δήμο Αιγάλεω λειτουργεί Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης σε συνεργασία με την 

Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Περιστεριού (ΑΝΑΝΕΠΕΡ), τον Δήμο Αγίας Βαρβάρας, 

τον Δήμο Χαϊδαρίου και τη Δημοτική Επιχείρηση Έργων, Πολιτισμού, Ανάπτυξης, 

Προβολής, Επικοινωνίας Κορυδαλλού (ΔΕΕΠΑΠΕΚ). Επίσης λειτουργεί εξειδικευμένος 

φορέας παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών με τίτλο "ΣΥΜΠΛΕΥΣΗ", 

που αποτελεί μία πρωτοβουλία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με σκοπό την κάλυψη των 

αναγκών στήριξης ευπαθών ομάδων του πληθυσμού στον τομέα της απασχόλησης.

Παράλληλα στο δήμο υπάρχει πρόγραμμα για την πιλοτική δημιουργία γυναικείων 

συνεταιρισμών παροχής υπηρεσιών ολοκληρωμένης εξυπηρέτησης. Ειδικότερα, το έργο 

επικεντρώνεται στη συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, εργαζομένων 

και άνεργων γυναικών.

Ο δήμος Περιστεριού έχει ολοκληρωμένες παρεμβάσεις αστικής ανάπτυξης στην 

περιοχή Ανθούπολης, για την αναβάθμιση της περιοχής Ανθούπολης Περιστεριού με
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αναπλάσεις και δημιουργία χώρων πρασίνου και αναψυχής, δημιουργία κοινωνικών 

δομών, αλλά και κοινωνική και εργασιακή προετοιμασία ενός σημαντικού αριθμού 

ανέργων της περιοχής με σκοπό να ενταχθούν στην αγορά εργασίας.

Αλλες κοινωνικές υπηρεσίες που παρέχει ο δήμος είναι η συμβουλευτική ανέργων, 

που βασικός στόχος είναι η σύλληψη, ο σχεδιασμός του περιεχομένου και η υλοποίηση 

μιας δέσμης ενεργειών κοινωνικής και εργασιακής προετοιμασίας των ωφελουμένων και η 

άρση των διακρίσεων με ενδυνάμωση των ατόμων που απειλούνται με αποκλεισμό από 

την αγορά εργασίας. Παράλληλα γίνεται κατάρτιση ανέργων με κύριο στόχο των 

προγραμμάτων κατάρτισης να εφοδιάσουν τους ανέργους με τις ειδικές επιστημονικές, 

τεχνολογικές και κοινωνικές γνώσεις και να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους, σύμφωνα με 

τις κοινωνικοοικονομικές ανάγκες της περιοχής παρέμβασης, ώστε να μπορέσει ο 

επιχειρησιακός και κοινωνικός ιστός της περιοχής Ανθούπολης να απορροφήσει μέρος 

αυτών. Επίσης, παρέχονται συνοδευτικές υποστηρικτικές υπηρεσίες, που βασικός στόχος 

τους είναι η παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών στο πλαίσιο του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου παρέμβασης στην περιοχή Ανθούπολης του Δήμου Περιστεριού. 

Με την επιδότηση της Απασχόλησης (Νέες Θέσεις Εργασίας -Ν.Θ.Ε) και την Επιδότηση 

της Αυταπασχόλησης (Ν.Ε.Ε), προωθείται η απασχόληση στην περιοχή

Οι κοινωνικές υπηρεσίες του δήμου είναι η Λειτουργία Κέντρου Δημιουργικής 

Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) και η Ανάπτυξη Υπηρεσίας «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ»

Από όλα όσα προηγήθηκαν γίνεται κατανοητό ότι η δημιουργία ενός καλού 

οργανωμένου συστήματος παροχής κοινωνικών υπηρεσιών καθίσταται απόλυτη ανάγκη, 

δεδομένου του τεράστιου οικονομικού προβλήματος, που αντιμετωπίζουν τη σημερινή 

εποχή κυρίως οι ηλικιωμένοι άνθρωποι, της δημογραφικής γήρανσης του πληθυσμού 

(πρόβλημα υπογεννητικότητας), αλλά και της στροφής των περισσότερων ανθρώπων σε 

αξίες που εγκαταλείπουν τους παραδοσιακούς θεσμούς, όπως είναι ο θεσμός της 

οικογένειας.

Από την ανάλυση της κοινωνικής πολιτικής των δύο δήμων εξάγεται το συμπέρασμα 

ότι στο δήμο Αργοστολιού και στο δήμο Περιστεριού η κοινωνική ανισότητα έχει 

αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά, και για αυτό το λόγο έχει δημιουργηθεί ένα καλά
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οργανωμένο σύστημα παροχής κοινωνικών φροντίδων, το οποίο προσπαθεί να εκφράσει, 

να ιεραρχήσει και να καλύψει τις κοινωνικές ανάγκες βάσει ενός συνόλου ρυθμίσεων και 

μέτρων σε τομείς απασχόλησης, υγείας, κατοικίας και πρόνοιας.
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